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Szánalomraméltó király.
(S;) A trónok misztikus fénye az utóbbi 

időkben többszőr különös homályba borult. 
Bebizonyult, hogy a sors ép olyan sze­
szélyesen játszik királyi felségekkel _ es 
királyi fenségekkel, mint a legközönsége­
sebb" emberek fiaival. A trónokon és a 
trónok körül sem boldogok az emberek. 
Koronák viselői, koronák várományosai, 
királyi apák és királyi fiák gyakorta igen 
gyarló teremtések, kik lázongó érzéseik, 
indulataik és szenvedélyeik hatásai alatt 
igen szimplex módon cserkesznek. A világ 
hol kaczag, hol meg szánakozik rajtuk. Az 
en béri társadalom ama rétegei, melyek 
jámbor tisztelettel, vagy sárga irigységgel 
néznek a trónok felé, hol kápráztató fény­
nek ragyogását és csillogó életnek szinte 
boditó gyönyöreit látják, valami különös 
elégtételt érezhetnek, mikor a trónok kö- 
rüf uralkodó fényözönböl is kifeketéllik 
valami sötét pont. A szegény embernek 
nem csekély vigasztalásul szolgál, hogy a 
trónok körül sem minden csupa virágos 
öröm. Ott is lakozik bánat és fájdalom. 
Sőt gyakorta botrány is megesik körülötte,
néha rajta is. . , , . .

Vannak szánalomraméltó királyok is. A 
hatalom, melylyel rendelkeznek, a fény, 
mely övezi őket, még kirívóbbá teszi 
egyéni sorsuk sivárságát. És nem csak 
olyan királyok lehetnek szánalomraméltók, 
mint a kikről Daudet irt pompás regényt.
A kik megúsztatván hatalmúktól, szám­
űzetésben élnek, s kínos lelki gyötrelmek 
közt vergődve, lesik, várják sorsuk jobbra- 
fordulását. Koronát viselő fejedelmek is 
lehetnek szerencsétlen, boldogtalan embe­
rek. Előttünk a példa. A belgrádi trónon 
Í3 egy ilyen boldogtalan király ül. Szegény 
Sándor királyt valósággal üldözi vég­
zete. Küzd ellene, de alig-alig képes 
vele megbirkózni. Néha felülkerekedik, 
de megint friss csapások érik Oi- 
szága szegény, népe elégületlen. Közel­
ről, távolról ellenségek leskelődnek rá. Ls 
ellenségei közt legelkeseredettebbek, legádá- 
zabbak a saját édes szülői: az apja meg
az anyja. , , , . ,

Micsoda kegyetlen teremtések lehetnek 
ezek, a kik saját verőket, saját egyetlen 
gyermeküket üldözik! A helyett, hogy mel­
léje állanának, a helyett, hogy támogatnak, 
erősítenék, védelmeznek: vad haraggal ra

törnek. A helyett, hogy helyrehoznák hiba- 
jokat, vétküket, mit elkövettek gyermekük 
ellen, s gyöngéd szeretettel kárpótolnák 
azért a sok szenvedésért, mit okoztak neki: 
utálatos módon mérgezik meg életét. Mikor 
legnagyobb szüksége lenne egy jó apa ta­
nácsaira, egy jó anya gyöngédségére: íme 
apja és anyja abban lelik gyönyörűségüket, 
hogy kínozhatják. És mit tesz ez -a sze­
gény király ? Őt is elragadja a termé­
szetellenes helyzetben gyarlósága. 0 is 
megtagadja fiúi érzelmeit és szülői ^ el­
len támad. Ütik, tehát visszaüt. Nyil­
vánvaló, hogy lelkét egyformán fajdal- 
másán érik szüleinek durvaságai és azok 
az ütések, mikkel szüleit illeti. Mert sok 
gyöngéd emberi érzés lakozik benne. Bi­
zonyságot tett erről sokszor népével szem­
beni de fökép házasságával, melyért gán­
csolhatják a hatalmasom és hideg politiku­
sok, de melyért el keli ismernie minden 
elfogulatlan embernek a fiatal király érzés­
világának idealizmusát.

A világ eleintén azt hitte, hogy házas­
sága miatt csak az apja dühöng rá. Hogy 
anyja mellette van. Most kitűnt, hogy az 
anyja, Natália királyné is üldözi. Megdöb­
bentő az a lelketlenség, a mivel ez az 
asszony bánik a fiával. Ha már nem tisz­
teli benne annak a népnek királyát, mely­
nek egykor ö királynéja volt: legalább 
ne töltené meg szivét ádáz gyűlölet 
fia iránt. Milán haragja még érthető.
Ö keserűen csalódott. Ö arra számí­
tott, hogy fia valami gazdag fejedelmi 
házból vesz feleséget, s akkor neki 
bőségesen jut abból, a mit mindenek- 
fölött szeret: a pénzből. Fiának regényes 
házassága egyszerre romba döntötte összes 
terveit. Milán dühöngött. Szinte kiátkozta 
fiát, a ki viszont igen erélyes hangon je­
lentette ki, hogy az atyját ellenségének te­
kinti. Milán követelöleg lépett föl. Majd 
meg alkudozott, mint egy szenzál. Adja­
nak neki ennyit, meg annyit, akkor nem 
megy többé soha Szerbiába, s békén 
hagyja fiát. Sándor király erre azzal felelt, 
hogy megtagadta apjától az eddigi apa­
názst is Milán Szerbiában orosz-ellenes 
politikát csinált, Sándor király ép ellenke­
zőleg orosz-baial politika útjára lepett. Mi­
lánnak tehát elégséges oka van a dühön­
gésre. , . „

De mit akar Natália ? Miért üldözi o a 
fiát? Miért lakozik az ö anyai szivében 
szeretet helyett szenvedélyes háborgás?

A belgrádi hivatalos lap tegnapi számá­
ból tudtuk meg, hogy Natália igen csúnya 
fegyverekkel harczol fia ellen. Hogy7 nyilt 
levelező-lapon, mit egykori főudvarmeste­
rének irt, szégyenletes gyalázásokkal illette 
Sándor királyt és feleségét. Sándor király 
meg erre a hivatalos lapban megbélyegzi 
az ellene és háza ellen irányzott nemtelen 
intrikákat és egyenesen hazaárulásnak je­
lenteti ki anyjának eljárását.

Valóban, ezek után már csak az vár­

világraszóló botrányok közt éltek egymás­
sal irgalmatlan ellenségeskedésben : kibé­
küljenek, s egyesüljenek a fiók ellen való 
küzdelemben. Ez azután betetőzné a szerb 
királyi család viszonyának mesébe illő bot­
rányosságát.

Hát nem szánalomraméltó a szerbek 
fiatal királya ? De szánalomraméltó a szerb 
nemzet is, melynek trónján és trónja kö­
rül ilyen csúfságok játszódnak le. Micsoda 
irtózatos erkölcsi példa sötétsége áradoz le 
a szerb nemzetre a trón magaslatáról! 
Micsoda kegyetlen rombolást vihet végbe 
ilyen erkölcsi példa egy nemzet életében! 
És micsoda rombolást vihet végbe az dven 
botrány egy nemzet fölfogásában a királyi 
tekintélyen.

Gyönge orvosság még az a hangulatos 
level is, a mivel az oroszok c zárj a kedves­
kedett Sándor királynak, az ö testvérének. 
Ez a levél csak egy kis erkölcsi jutalom 
az inaugurúlt orosz-barát politikáért, de 
teljes elégtételt nem adhat a boldogtalan 
fiúnak sem, a szerencsétlen királynak sem, 
a szégyentől méltán piruló nemzetnek sem.

Az ifjú csehek pártjának végrehajtó bizottság 
ma délután Prágában ülést tartott, a melyen ar­
ról tanácskoztak, hogy nem volna-e czelszeru, ha 
a párt általános nagygyűléseket rendezne a ke­
rületekben. A végrehajtó bizottság ma még nem 

hozott végleges határozatot.

Budapest, szeptember 10.
Széli Kálmán Becsben. Széli Kalman mi­

niszterelnök ma Hatóiról Becsbe, érkezeti, a hol 
részt vett az Erzsébet királyasszony hahdanak év­
fordulója alkalmából rendezett emlékünnepen 
Délben a miniszterelnök Körberrel es inas osztrák 
politikusokkal konferált, este pedig visszatért Lu- 
dapestre.

Tisza Kálmán beszámolója. Tisza Kálmán e li 
20-án Nagyváradra megy, a hol beszámoló beszedet 
fog mondani választói eltilt. Fogadtatására nagyban ké­
szülnek és a szabadelvű párt holnap tart ülést a fogad- 
tatás megbeszélésére.

ható, hogy Milón és Natália, * kik eddig

A politikai helyzet Ausztriában. A csehek 
már előre hirdetik, hogy az uj választások sem 
fogjak a parlamenti helyzetet javítani, süt rosszab- 
bilani fogják, mert most mar lehetetlen lesz az, 
hogy a kormány továbbra is elhalássza a döntést 
arra vonatkozólag, hogy mit tegyen. Tegnap a 
csehek Jungbunzlaubar. gyűlést tartottak, melyen 
dr. Pacuk indítványára elhatároztak, hogy csak 
olyan képviselőt fognak választani, a ki kötelezni 

fogja magát az obstrukezió folytatására.
A cseh szoczialdemokraták pártgyülése a párt­

taktikáról Brünnben tanácskozva, a küszöbön álló 
választásokkal foglalkozott. Az összes szónokok 
hangoztatták, hogy a szoczialdemokratak nem hí­
vei az államjognak, hogy a többi cseh partokkal 
sem kompromisszumot, sem választási szövetséget 
nem szabad kötniük és hogy a szoczialdemokra­
tak ragaszkodnak az általános egyenlő választói 
jog behozatalához. Niemetz előadó konstatálta, 
hogy a párt álláspontja a nyelvkérdéssel szemben 
a brünni programúiban precizirozva van. \égül 
megbízták az előadót, hogy a benyújtott indítvá­
nyokat egy határozati javaslatba foglalja össze, a 
mely fölött a pártgyülés határozni tog.

Hírlapi jelentések szerint a képviselőházi uj vá­
lasztások határideje 1900. deczember 15-ike és 
1901. január 15-ike közt van megállapítva

Csak harmineznyolez ember!
Van ebben a győzhetlen k. és k. hadseregben 

egy okos, humánus generális. Pedig ez ritkaság !
Azért beszélek róla, mert elüt a többitől. Ez ma 
a legfőbb állások egyikét tölti be, és nem más, 
mint báró Waldstädten János, a hadsereg főfel­
ügyelője. Az Armeé Oberinspektor ur hajdan, a 
régi időben, irt a katonaság részére egy könyvet 
a taktikáról. Ha jól emlékezem ezt a munkáját 
igy kezdte : „A hadvezér első és fő kötelessége az, 
hogy kímélje az emberanyagot.

Hát nagyon kérem az emberséges főfelügyelőt
__ hár közvetlenül nem tartozik reá a honvédség
__ legyen szives elolvasni a jelentéseket, a me­
lyekből kitűnik, mily kinos meglepetéssel végződ­
ték az idei honvédgyakorlatok. Meglepetésnek iga­
zán szomorú és szivetrázkódtató az eredmény.

Hisz csak az 1. és 2-ik honvédezred legénysé­
géből huszonnyolez esett össze és halt meg me- 

netezés közben.
Az idei hadgyakorlatok tehát Ausztria részére 

felérnek egy valóságos hadjárattal; az emberaldoza- 
tot tekintve. Mert a mint tudjuk, az összes euró­
pai hatalmasságok háborút viselnek a négyszáz 
millió lelket számláló khinuiak ellen, s a szövet­
séges hadak összes vesztesége Peking bevetele al­
kalmával nem rúgott annyira, a mennyi a szerte­
len menetelésen áldozatul esett az 1-sö és 2-ik 

honvédezredből.
Azt hiszem, hogy a nagy közönség érzelmeit 

tolmácsoljuk akkor, midőn kijelentjük, hogy az e 
fajta katonáid!, az ily oktalan, túlhajtott, az em­
beri testet tulcsigázó és elgyötrö gyakorlatozas ep 
oly embertelen, mint a mennyire ellenkezik min­
den jó érzéssel. És ezer,leiül — a mi fo — szük­

ségtelen is.
Ép ezért, jogunk van felvetni azt a kérdést, 

milyen szükség van ily barbár, embergyilkos gya­
korlatokra ? Igaz, hogy önkéntelenül elötulakoüik 
agy rostjainkból az a kémes is: Mi szükség van 
egyáltalán aiiandó hadseregre ma, az altalános 

katonakötelezettség fénykorában ?
Bizony nincs arra semmi szükség. Állandó had­

sereg van és lehet, mert a népek, nemzetek birka- 
türelinüek. Behunyt szemmel és összetett kezzel 
nézik, hogy építenek az ö véres verejtékükből 
kaszárnyákat iskolák helyett; várakat kórhazak 
helyett; s nemcsak katonát nevelnek polgár he­
lyett, de még a munkás családapákat, a katona- 
tartó-kenyérkereső polgárt is beierazzak a zub­
bonyba, hogy azután agyonmeneteltessék. Pedig 
azoknak az agyongyötört, szerencsétlen tartaléko­
soknak családjuk is van. A gyerek, az asszony, 
az mehet koldulni! Mit bánjak azt a katona urak. 
Miért volt rossz anyag ! Miért nem bírta ki azt 
gyalog, a mit a vezénylő tiszt ur lovastul kepes

kiáltani ?
Legyünk végre valaháva ezekkel a katonai vak- 

paradékkal tisztában.

Egész Európa nyög a katonai terhek súlya 
alatt. Az ó-világrész minden államára lidercz- 
nyomásként nehezedik a fegyveres béke atka.
Olyan a katonaság Európa népeire nézve, mint a 
középkor tatárhordája ; mely letarolt, letaposott, 
megsemmisített vagy felélt mindent, — a mire 

csak lépett.
Oka ennek az, mert a katonaság csak vesz, vesz 

és ismét vesz; de nem ad. A katona csak fo­

gyasztó, de nem termelő.
Ezzel szemben Amerikának nincs állandó had­

serege. És Amerika találmányai és gazdasági gépei 
sokkal nagyobb áldást árasztanak úgy az ó, mint 
az uj-vüágrészekre, mint Európa összes agyúi és 
puskái. Tudják ezt jól a praktikus amerikaiak! 
Tudják, hogy ők arra vannak predeszti­
nálva a sorstól, hogy csata, véres küz­
delem nélkül verjék le a vén Európa népeit. 
Látjuk, hogy az amerikai hajók elárasztják Europa 
összes réveit gabonával, élelmi és használati 

ezikkekkel.
Ezek a valódi, az újkori nagy hódítások! Igen, 

ezek! Mert ök látják el olcsó élelmi szerekkel a 
kaszárnyaszagu Európát, s az importált csikkek 
helyett viszik haza Amerikába Európa kincseit.

A fegyver és munka küzdelme ez! Európában 
a katonazubbony az első, Amerikában a munkás- 
zobony. Európában a katona jogosultnak hiszi 
magát hatalmaskodni a felett, a ki öt tartja, táp­
lálja. A zsoldos soldaleska naponként parancsol« 
gat a katonai adót nehezen izzadó nemzetnek.

És a munkás polgárnak méltán arczaba fut a 
vér, ha látja az ököljog korát, mely sehol sem 
burjánzik oly buján, mint épen nálunk Ausztria- 
Magyarországon; ha látjuk a házi tűzhelytől el­
szakított családapát, a ki az állítólagos jogrend 
áldozata gyanánt gyakorlat közben agyonhajszolva 

hollan esik össze.
Rettenetes valami az a katonai önkénykede= ! 
Az elkeseredés érzelem viharával beszél erről a 

szomorú esetről a főváros minden jóérzésű pol­
gára. Hallottunk oly nyilatkozatokat, hogy bizony 
ez. a gyözhetlennek gúnyolt hadsereg sohasem 
mentette meg a maga emberségéből a trónt, A 
magyar vitézség azonban — mar többször támo­
gatta azt meg, a midőn düledezett.

Igen jó lesz tehát, ha vigyáznak azok, kik a 
népek, nemzetek sorsat intézik. \ igyázzanak! Mert 
ha a polgárságot békés gyakorlatokon agyon­
hajszoljak, akkor elöbb-utóbb végre is bajos lesz 
előteremteni azt a nélküiúzhetlen segédeszközt, a 
mit csakis a polgár adhat és ad a katona urak­
nak, s a mi nem más, mint a zsold. Gondolják 
meg. hogy harmineznyolez agyonmenetezett tarta­
lékos nem „csak harmineznyolez ember,“ hanem 
egyúttal „harmineznyolez adófizető polgára* is en­

nek a magyar hazának. .
Hentaller Bajos.

A román-bolgár konömtus,
_ Az Egyetértés tudósitójának. tá\ iratai.

Bukarest, szept. 10.
Nacsovics bolgár ideiglenes külügyminiszter oly 

ügyetlenül járt el a román-bolgár konfliktusban, 
hogy baklövéseinek még súlyos következményei 
lehetnek. A hatalmak megbízták a törők konzult 
Bulgaria megrendszabályozásával s a török eljá­
rásnak az lett a következménye, hogy Bulgaria

A» első iskola-nap.
Irta: Szatmári 2v£ór.

A szokottnál jóval korábban Keltünk ma föl. 
ért izgalmas reggelre virradtunk. Ma kezdődtek 
- elemi iskolákban az előadások, a na0> óbbik 
jnkat kellett az iskolába kísérnem. Ez az ese- 
,ény kihozta rendes kerékvágásából az ege=z 
saládi életet. Nem nagyítás ez kerem, hanem 
szi£, hamisítatlan valóság!
Mikor nagy zaj és zavar közt készülődtünk; 

„ikor a cselédek ide-oda futkároztak; mikor az 
sä/onv idegesen rakta rendbe a gyerek ruháit, s 
enő, a nap hőse, előszedte vadonatúj könyveit, 
neg tékáit, ócscse, a negyedfelesztendós Laczi pe- 
l,g egy szál ingecskében, kipirult abrazattal set- 
enkedett mellette: eszembe jutott az en g>er- 
D.ekkorom. Mikor engem vitt először az apam 
[ólábaL Biz az nem járt efféle nagy készülődéssel és 

zgalommal! ,
Javában játszottam a roppant ujRaron. Kerge - 

tem a tyúkokat, s nagy göröngyökkel haJ^alta 
eev mérges büszke pulyka-kakast. Az apam egy 
szerre Tám kiáltott az ámbitusról. Hogy jöjjek 
fel. Semmi rosszat se sejtettem. Ho“ar"e“te^

MSS W "Ä-S
is gvöngédebben csókolgatott össze, azután 
megmosta az arezomat meg a kezeim , ^ 
mikor ezzel elkészült, az apam kézén fog 
elindult velem a falu föutczajanak menten.
katholikus templom szomszédságában volt ^gy
rozoga, hosszú, nádfődeles ház. Az skola. Egy 
nesen odavitt az apám. Egyetlen szót sem szólott. 
Egy alacsony ajtón benyitott, s engem előre!.u.
költ. Első pillanatra, mintha koromsotet eg ^
rnadt volna körülöttem. Nem latiam r"t. Ha 
nem valami csodálatos zaj tort k, a ‘eremben- A 
kővetkező pillanatban mar latiam, hogy az ala
csony padsorokban állanak a paraszt-gyerekek. Az
eyvik oldalon fiuk, a másikon lányok. Es egy
szírre fölhangzott lármás kórusban
de szinte riadalmas akczentusokkti az üdv°g J
Di-csér-tes-sék-a-Jézns-Krisz-tus. Az utolso
i t szótagnal merészen fölemelkedett az eles gy e­
rek hangok harmóniája, az utoisónalmeg újra leesett
»IS ott voltunk. «.~S « “
vegében az asztal előtt, hol az orgo,.i=ta ur tio
útit rettenetes méltósággal. Sz6™yel> "^félénken 
szontytiodra. Körülnéztem. Lassan, félénkén.

Megismertem a gyerekeket, sorban, egyenkint. És 
a mint ott állottam és gépiesen feledettem az 
organista ur kérdéseire, egy dolog kötötte le a 
figyelmemet. Az, hogy az orgonista urnák bor­
zasztóan nagy kezei vannak. Es az en hateszten­
dős elmémbe belekapaszkodott Inrteleneben az a 
félelmetes gondolat, hogy mi lesz abból, ha az 
organista ur szörnyűséges kezeivel engem meg 
fog verni ? Első iskolaba-menetelem összes reim- 
niszczencziái közül ez a félelmetes gondolat raj­
zolódott ki bennem legélesebben. Solise felejtem 
el. Igen valószínű, hogy az organista ur az alatt 
a pár esztendő alatt, hogy velem is bajlódott, 
megvert néha; mert kegyetlen szokása volt a po- 
íozas. De én nem emlékszem vissza egyetlen u 
leölésére sem. Csak arra a félelemre, a mit nagy 
kezei első megpillantásánál éreztem. A pedagógia ta­
lán levonhat az efféle jelenségből holmi okos tanul-

SdMe‘nnyivel körülményesebb, mennyivel izgalma­
sabb és mennyivel ünnepiesebb aktus a Jenő 
iskolába vezetése. Pedig nem is először történt 
ma. Tulajdonképen tavaly volt az igazi pie- 
miére. Hanem azért most is átéreztuk az izga­
lom minden gyötrelmét, az ünnepiesseg minden 
hangulatát.

Tegnap este már ideges volt az egész ház. A
vacsora már az előkészületek zavarai mellett ment 
véebe. Jenő valósaggal zsarnoskodott rajtunk. 
Egy könyve még hiányzott. A Faludy-fele szám­
tan. Bejártam valamennyi könyvkereskedést. Nem 
kaptam. Még nem készült el. Jenőnek roppant 
aggodalmai voltak. Hátha a többi gyereknek lesz
szamtanja?! Minden egyéb pontos rendben. Könyvek, 
tékák atlasz; Írószerek, rajzszereK, czeruzak es 
radirgnmik pláne feles számmal. A felvételi ív 
szépen kitöltve, a könyv-táska uj szijjal ellátva. De 
mit év mindez, ha a számtan hiányzik? Úgy, ahogy 
megnyugtattuk a fmt, s mire a vacsorát betalál­
tál! ő volt az egyetlen nyugodt ember a házban. 
Jobban érdekelte már az, hogy melyik a legna- 
gyobb darab sütemény a tálban, mint a au y- 
számlan. Hogy a jóságos isteni tartsa meg[ben
sokáig ezt az egészséges filozófia . Nagyon
„ettem volna vele még elmondatni a tíz párán 
csőlátót. Hátha holnap kikérdezik és nem_ tudja. 
Szégyen lenne. De bizony Jenő nem törődött 
semmiféle ambicziókkal. Meg Laczival volt egy kis 
ÍLssrezörrenése. Laczi úgy okoskodott, hogy neki 
rtrkal a nagyobbik darab sütemény; meit Jenő 
itíba* niehet, neki meg otthon kell maradnia 

Jenő ellenben igen mérgesen vitatta, hogy ep azer

illeti öt a nagyobbik sütemény, mert neki „íso-
lába* is kell mennie. .

A gyerekszoba édes, meleg költészete, mintha 
megszűnt volna. Az iskulába-jarás gondja á jai a 
ezt a kis lészket. Valami bánatos érzés kavargóit 
bennem, mikor Jenő vetkőzött és mosdattak, hogy 
lelekhessen. Neki is gondjai vannak mar. _ Aein 
tökéletesek mar az 6 gyermeki gyönyörűségéi. 
Hiszen mar alig-alig játszik. Túlsókat is togla- 
koztatják elméjét a ludas bolondságai La az o 
korában még alig tudtam valamit, ü mar tele­
szedte nyolez esztendős fejét annyi ismeretté, 
hogy néha, sokszor zavarba hoz kerdeseiv-el. 
Mégis csak jobb volt az én gyermekkorom . En 
nyolez esztendős koromban meg madarfeszkek 
után másztam a fákat, Jenő pedig a khinai bo­
nyodalom titkait kutatja gyerinek-eszevel. Nem 
jól van igy ! A nagyvárosi környezet nagyon ko­
rán okossá teszi a gyerekeket. A játékuk is olyan, 
hogy inkább az elmét fejleszti, semmint a fiziku­
mot. Gyűjtenek postabélyeget, történeti al'c'z, ,p* 
bélyeget, képes levelező-lapokat, reklam-czédula- 
kaL Csupa olyan játék, mely nem is játék, hanem 
ismeretgyüjtés. Mi hajdanán magunk faragtunk ma­
gunknak szekeret,s boldogok voltunk, ha néhány orso- 
karikát kaptunk valamelyik paraszt-asszonytó . a 
mit azután kocsi-keréknek használtunk lel. Jenóek- 
nek már a raffinált játékszerek is d®r.roga'1'^ 
Ók haditengerészetet játszanak. Mindenfele hajók 
számara van gummi-clichéjök. Flottakat rajzolnak 
és utánozzák a tengeri csatakat papiroson, nagy 
földrajzi tudással. Vigye az ördög ezt a nagy 
okosságot, mely szinte durván törli tea gyermek­
élet poézisének ragyogó hamoát!

Az iskola is szörnyen átváltozott. Ez is tele 
van komolysággal s a kora-érettségre irányzott 
törekvéssel. Az iskolában is lazasan sietnek. 
Mintha csak rendszerrel akarnak neve m es to­
kozni gyermekeinkben a kor szörnyű betegséget.

aZ És Elnézem" a fiút, mikor fehér ágyacskajaban 
mar alszik. Vájjon álmodik-e? Vájjon nem gyöt­
rik-e alvas közben az iskola gondjai? lamn 
Faludy-számtan hiánya? Talán még sem; hiszen 
olyan nyugodtan alszik? A gyerekszoba rozsaszm
lámpájának halvány fényé ráesik ^czara . ü yan 
derűs olvan édes minden vonasa! Kezeit meg 
összekulcsolva tartja takarója fölött. Ugy^ mint 
az esteli imádságát elmondta. Milyen szép . Es 
milyen tiszta, milyen ártatlan! És így nézven alvo 
gjeimekemet, eltűnődöm azon, hogy majd ezta 
Úszta, ártatlan jószágot is előveszik az élet ke

serves gondjai; hogy lelkét megpróbálják nehéz 
zavaros kísértések Vájjon megbirkozhatik-e 'elük 

A gyerekek mar alusznak édesen. De mi me„ 
dolgozunk. Én rendbe rakom a könyveket, te-ta- 
katj rajz és Írószereket. Egész halom, nagy nehez 
csomag együtt a könyvestáskában. Az asszony 
meg egyszer összenéz. az iskola-öltönyt meg a 
feherrnha-darabokat. Hogy reggel minden kéznél 
egyen. Szakácsáénak, szobalánynak tízszer is 
megmondja, hogy reggel korai, kell el e m. 
Mert Jenő iskolába megy. Megváltozik holnap 
tói kezdve az egész házirend. \ égé a us d u­
dásnak, kései lefekvésnek. Koran kell talpon len­
nie mindenkinek. Hogyne? Mikor Jenő isko­

lába jár!
Mint mikor valami sürgős utazas gondja bánt. 

rosszul alszom. Reggelre kelve, nagy sürges-forgas 
a házban. A gyerekszobából eles sivalkodas hal­
latszik be hozzám. Jenő veszekszik a szobalány­
nál, hogy mar késő van. Boldog isten, micsoda 
riadalom ! Laczika is kiabal. Ágyacskajaban allva, 
kegyetlenül rázza a rácsot. Hogy eresszek le 
mert fel akar kelni. Azután szépen lecsúszik az 
ágyról. Még dörzsőlgeti a szemeit, meg almos az 
istenadta, de ötét is áthatja a nagy esemeny. Ott 
akar lenni mindenütt. Látni akar minden . g 
teni akar mamanak, papának, de fókep Jenőnek, 

a ki „isolaba* megy.
Sietősen öltözködünk; még sietősebben reg­

gelizünk. Jenő szörnyen izgatott. A kávét csak 
megissza, de a kifli telét otthagyja Un­
szol, hogy menjünk már, mert okvetetlenul 
elkésünk. Emelgeti, lóbalja a nehez konyvtaskat. 
Nagy faradságomba kerül, mig ráveszem, hogy en 
vihessem. Majd azután ö vihet,, ha nem M az 
egész paksaruétat hurczolm, mint a bemutatás 
hoz. Nagy ömlengések közt búcsúzik tőle az anyja 
Minti,a tiosszu útra menne idegenbe. J ^ 
a negyedik utczaba. Ámde az iskolába. Aggod a 
tudakolja, isten tudja hányadszor: vájjon m 
csen-e valamiféle járvány ? Nem hoz-e maga a 
gyerek valami betegséget ? örvendek, nnkoi m 
szabadulunk, s mehetünk. Úgy illik, hogy en mu­
tassam be a fiút tanítójának. Mert uj tanitója van. 
Azt sem értem, miért kell az elemi iskolák ta­
nítóit minden esztendőben újból szétszórni a - 
városban. Sokkal jobb lenne, ha a gyere­
ket ugyanaz a tanító oktatná az e ew 
osztályok egész során. így minden esztenäö, ele­
jén újból kell a tanítónak a gyerekekkel isméi-
lednie, s a gyereknek az uj tanító szokásaihoz 
alkalmazkodnia.

Az utczán különös kép tárul elém. Mindenfelé 
szaporán lépkedő gyerekek; hátukon a nagy tas- 
kával vagy oldalt meggörbülve a kezeikben hu - 
Lolt teher miatt. Jenő itt is, ott is lat egy-egy 

ismerőst. Hangosan köszúntgetnek egymásra.
— Szervusz Engl! , . . Q
Engl egyedül megy s ennélfogva valamivel sze­

rényebben köszön vissza.
__ Van Faludy-számtanod?
_ Nincsen, hat neked van?
— Nekem sincsen. ... T -
Hala istennek! Englnek sincs szamtanja. Jenő 

ettől a pillanattól kezdve olyan, mintha kicserél­
ték volna. Még csak az hantja, hogy tálán késik 
az én órám. Azt mondja, hogy a Bazilika olaja 
mindig siel. Mar pedig ók a Bazidka óraja szerint 
cinek. Odaérünk a szöglethez. Ut perez meg hiányzik 
a nyolez órából a Bazilika óráján. Hala istennek.
Újabb megkönnyebbülés!

Megyünk fel a lépcsőkön. Micsoda tolongás. A 
lépcsők tele rohanó gyerekekkel, valamennyi tisz­
tán, gondosan öltözve. Valamennyi nagy, nehez 
táskával megterhelve. Apák es anyak unnepies 
komolysággal kisérik a gyerekeket. Itt-ott egy-egy 
anya a lánykájává!. Aranyos, szépséges teremté­
sek, leomlo szőke vagy barna fürtökkel. Ezek 
nem tudják a járást. Másik lépcső vezet a lányok 
iskolájába. A marnak k.ssé duzzognak hanem a 
lánykák annál vidámabban tipegnek lefele a lép­
csőn, hamiskásan nézdegelve a fiukra, a kik viszont 
büszke önteltséggel mosolyognak ra az apró nocs- 
kékre. Meg van már ezekben a gyermekekben a 
később kifejlődő lányos és legenyes tulajdonságok 
magva, mely csírázni kezd bennük.

Minél följebb érünk, annál nagyobb a tolongás, 
meg a lárma. Egyre sűrűbben hallom az aggoda - 
ma. kérdést • van-e számtanod ? Nincs, benkiuek sfecs Mar Lt vagyunk a IV. a) osztály omé 
előtt, hol szülők és gyerekek hangos lar.na közt 
tolongnak, mikor Jenő megrázza a karomat.

_ Édes apám, elfelejtettem ozsonnat hozni 
- A patvarba, ez nagy baj ! Nagyobb baj, 

mint az, hogy nincsen számtan. Látom, íogy e 
is ilyképen vélekedik.

Megnyugtatom azzal, hogy ma csak 
óráig maradnak az iskolában, ozsonnat ott­

hon kap.
— Akkor jó. Mehetünk. .
A teremben már sokan vannak. Mikor belepun , 

mindenfelől hallom a nevemet. Együtt van a 
egész tavalyi garda. Ismernek mind, mert tavaly e
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meghátrált, engedett és kötelező Ígéretet tett, hogy 
Sarafofí és bűntársait szigorúan megbünteti. Go- 
luehmcshi garancziákat kért arra nézve, hogy Bul­
gáriában oly viszonyok fognak létesülni, a melyek 
többé nem fogják veszélyeztetni a Balkán nyugal­
mát és szabad fejlődését. 1Vacsovics a veszedelem 
láttára meghunyászkodva meghátrált és megígért 
mindent, csak hogy Románia kielégítve legyen és 
ne kelljen garancziákat adnia arra nézve, hogy a 
jövCoen becsületesen fogja viselni magát. A bol­
gár készségnek megörültek itt Bukarestben s ma­
guk a szignatárius hatalmak is a javulás, kijóza­
nodás jeleit vélték feltalálni Bulgáriának megvál­
toztatott magatartásában.

De úgy Romániának, mint a hatalmaknak arról 
kellett meggyőződniük, hogy Bulgária egy csalárd, 
megbízhatatlan, erkölcsileg teljesen elzüllőtl állam. 
Arról van ugyanis szó, hogy Nacsovics bolgár 
külügyminiszter hivatalos nyilatkozat alakjában 
megígérte Misu román ügyvivőnek a bűnösök 
szigorú üldözését, és e nyilatkozata megjelent a 
bolgár és román hivatalos lapokban ellenjegyezve; de 
kéz alatt ugyancsak Nacsovics a bolgár hivatalos la­
pokban és a külföldi félhivatalos és hivatalos or­
gánumokhoz intézett távirataiban telt Ígéretét meg- 
czafolta, hogy a külföld előtt Bulgáriát oly szín­
ben tüntesse fel, mintha nem sokat törődnék a 
hatalmakkal és Romániával. Ez a nyilvánvaló 
perfidia valósággal fellázította egész Romániát, s 
az elkeseredettség mindenfitt nöttön nő. Ha a 
bolgár kormány ez eljárása által bebizonyított 
rosszhiszeműsége a román publikumnak hivatalos 
formában tudomására jön, úgy a Románia és 
Bulgária között a hatalmak által létesített béke 
utolsó foszlánya is eltűnik. Bulgáriának ez az el­
járása megdöbbentette a Bukarestben lakó kép­
viselőket is, s mindenki abban a véleményben 
van, hogy a hatalmak most már félre tartoznak 
állani Románia utjából.

Ivancioff bolgár miniszterelnök boszusan tért 
vissza Konstantinápolyból, a hol a román külügy­
miniszter annyi figyelemben részesült és újból 
felvette az ármánykodás és bujkálás politikájának 
a fonalát. Szófiában senki sem tudja, hogy hol 
van SarafoíT s a román közvélemény már is vá­
dolja Bulgária kormányát azzal, hogy azért huzta- 
halasztotta a konfliktus elintézését, hogy a bűnö­
sök megmenekülhessenek. Ezek a viszonyok igen 
válságossá tették a Románia és Bulgária között 
fennállott feszült viszonyt és a román népet me­
gint talpra állították Bulgáriával szemben. Nem 
tudni, hogy a legközelebbi napok mit hoznak. 
A konfliktus sima elintézése már álig látszik le­
hetségesnek, mert a hatalmak bizonyos terminuson 
tál szabad kezet biztosítottak Rontani'male.

A Mihaj kamt meggyilkoltatása ügyében foly­
tatott vizsgálat befejezést nyert s most az általá­
nos közbiztonság érdekében folyik a vizsgálat. A 
bukaresti rendőrség börtönéből ma a következő 
gyanús bolgárokat szállították Viddin felé Bulgária 
határára; ezeket ki is tiltották örökre Romániá­
ból : Anghelu Steff, Cristea Stoian, Tom a! off Costi, 
Stefanoff II., Ghenciu testvérek, tétrőlJ Dimitrie és 
Stoianu Nedű.

A román igazságügyminiszter három nap óta 
Sinaiaban van, a hol a legmesszebbmenő intéz­
kedéseket tette meg az uralkodúház tagjainak biz­
tonsága érdekében. Marghiloman Sándor külügy­
miniszter megint magához hivatta Theodoroff bol­
gár ügyvivőt, a kinek átadta az összes bűnrészes 
bolgárok névjegyzékét. Eme jegyzék alapján fog 
állítólag eljárni Bulgária kormánya. A román kor­
mány egyúttal tudatta a bolgár megbízottal, hogy 
a Maezedóniában működő és a románok kulturá­
lis intézményei fölött őrküdö Margarit Apostol 
igazgatót a török kormány kívánságára visszahi­
vatta és egy oly más embert fog oda küldeni, a 
kinek a kinevezését a porta is helyeselni fogja. A 
tornán püspökség felállítása befejezett tény s a

elnököltem a vizsgán. Azóta nagy respektus- 
sal köszöntének, a merre látnak. Hanem 
abból a tompa zsongásból, melyet diszkrétlé tesz 
az emelvényen ülő uj tanító tekintélyének foltét­
ien elismerése, innen-onnan ki-kiszisszen cgy-egy 
merészebb suttogás: — .lenő! Jenő! Gyere ide 
Jenő. Ülj mellém Jenő! Itt vagyok Jenő!

Nagy megelégedéssel észlelem fiamnak ezt az 
általánosan nyilvánuló népszerűségét. És mert fel­
teszem, hogy ezt nem a földrajzi tudományának, 
hanem inkább a jóczimboraság föltételét alkotó 
más tulajdonságoknak köszönheti: nekem is jól 
esik. Büszke vagyok rá, hogy Jenőben a virtus- 
kodó czimborát üdvözlik társai.

A bemutatás formaságain gyorsan átesünk. A 
tanító igen kedves, derék ember hatását teszi 
rám. Nem sokat czeremóniázik. Úgy látom, már 
áttanulmányozta a törzskönyvet, s ismeri Jenöt is 
par renommé.

— Meg vannak a könyveid?
Jenő ijedten néz rám, de aztán bátran ki­

vágja
— Csak számtanom nincsen.
— Nem baj, azt csak ezután kapjátok.
Az aggodalom utolsó foszlánya is lehull a fiú 

kedélyéről.
— Ülj oda az első padba.
Jenő boldogan ül az első padba, s mikor az 

ajtó mellől visszanézek, látom, hogy mosolyogva 
integet mindenfelé hátra barátjainak.

Tíz órakor, mikor az iskolából kijönnek, már 
vidáman csatáznak a gyerekek. Az egyik, — al­
kalmasint búr vitéz, — keményen vágja ellenfe­
léhez a táskáját, a mitől az leesik. Viharos ka- 
•zagás kiséri a hősi cselekedetet, s Jenő ugrán­
dozva, kipirult arczczal vezényel: Csak bátrán 
-•lőre a jobbszárúy ellen !

Hát mégis csak gyerekek a gyerekek most is, 
Budapesten is.

tőrök kormány a csak névleg fennálló román 
iskolák újjászervezésére egyenesen engedélyt adott 
a román kormánynak. A bolgár Theodoroffot 
nagyon meglepték a román külügyminiszter nyi­
latkozatai s szótlanul távozott el.

A török konzul értesítette a román kormányt, 
hogy meghagyta Bulgáriának, hogy a Dobrudzsa 
mentében konczentrált és a román halártól csak 
két kilométernyire elhelyezett bolgár ezredeket 
azonnal távolítsa el. A bolgár kormány állítólag 
Románia fegyverkezésével indokolta eljárását, de 
Törökország kijelentette, hogy abban az esetben, 
ha Bulgária nem engedelmeskedne, rögtön moz­
gósítani fogja mactedóniai katonaságát. Sót a mint 
hírlik, Seresből egy egész török divízió lassan kö­
zeledik a bolgár határ felé. E hirt hivatalos formá­
ban is megerősítik.

Különben Tevfik pasa török külügyminiszter tit­
kára külön misszióval Bukarestbe érkezett, Carp 
miniszterelnök is a nap jelentékeny részét Buka­
restben tölti s nem Tibanestiben, mint eddig 
szokta. Gradisteanu közmunkaügyi miniszter Tir- 
govistéből tért vissza Bukarestbe, a hol a kor­
mány nevében megbeszélte a teendőket a kerületi 
prefektusokkal. Marghiloman külügyminiszter dél­
után másfél órán keresztül konferált lord Kennedy- 
vel, Anglia bukaresti meghatalmazott miniszteré­
vel. Az angol miniszter után közvetlenül aitdien- 
cziára jelentkezett Somow, Oroszország bukaresti 
képviseletének titkára. E sürgős kihallgatásokat 
közvetlen összefüggésbe hozzák Bulgária legújabb 
csínyével. A román kormány kiküldötte Dobrescu 
rendőrfőnököt Moldvába, hogy ott megjelölje az 
irányt, a melyen a rendőrség folytathassa az ál­
talános vizsgálatot a bolgárok ellen.

Hire terjedt annak, hogy Margarit Apostol he­
lyébe a porta hozzájárulásával, a román kormány 
a maczedóniai román iskolák élére dr. D. Pucért at 
fogja állítani s ennek segítségére melléje adnak 
egy brassói román tanárt. Dr. Pucerea nagy 
ellensége a bolgároknak és görögöknek. Többször 
meg akarták ölni Sarafoff hívei, de eddigelé még 
nem sikerült nekik a terv. A bolgárok ellen veze­
tett vizsgálat folyamán D. Sever Moscuna segéd- 
biró elvesztette állását. Beigazolt szabálytalansá­
gokkal vádolták birótársai. A román társadalom 
már komolyan szervezkedni kezd Bulgária ellen; 
több bukaresti vezérember elutazott vidéki váro­
sokba, hogy ott újabb bolgárellenes tüntetéseket 
készítsenek elő.

A fegyverkezés Romániában és Bulgáriában fo­
lyik egyaránt. A bolgár nép is nagy ellenszenvvel 
viseltetik a románokkal szemben.

Bukarest, szept. 10.
Marghiloman külügyminiszter este Bécsen át 

Karlsbadba utazott. Hat heti távolléte alatt Majo- 
rescu igazságügy miniszter vezeti a külügyminisz­
térium ügyeit. Mint a Constitucionalul ezimü lap 
jelenti, a külügyminiszter elutazása előtt a szóliai 
román képviselőnek utasításokat küldött ama vá­
laszt illetőleg, melyet a bolgár kormánynak arra 
a panaszára adnak, hogy a román rendőrség állí­
tólag rosszul bánik az elfogott bolgárokkal. Hogy 
ily szemrehányásoknak gyorsan elejét vegye, a 
román kormány azt ajánlotta, hogy a kiutasítot­
tak egyikének, a ki ily panaszszal állt elő, útle­
velet ad, hogy kihallgatás végett Bukarestbe jö­
hessen. A lap annak a reményének ad kifejezést, 
hogy a kiadott utasítások segélyével sikerülni fog 
a határon modus vivendit megállapítani a két or­
szág lakosainak közlekedésére nézve.

Budapest, szeptember 10.
A telepítés. Darányi Ignácz földművelésügyi mi­

niszter, a ki eddig tízezer hold földet vásárolt össze 
telepítési czélokra, újabban a detrehemi és huni bir­
tokokat vette meg hasonló czélból. Ez a két újabb bir­
tok mintegy 1500 hold kiterjedésű.

Kállay és Bosznla-Herczegovlna. Válaszul arra 
a tanulmányczikkre, mely a bosnyák mohamedánok 
helyzete dolgában a Budapesti Szemle legutóbbi szá­
mában jelent meg s a melyet a minap részletesen ismer­
tettünk, megjelent most egy röpirat, melynek czime: 
«Kállay és Bosznia-Herczegovina.» A szerző, a ki «Egy 
travniki mohamedánénak nevezi magát, bevezetésül el­
mondja, hogy a választ a bosnyák-herczegőcz mohame­
dán ellenzéki párt egyenes megbízásából irta és a Buda­
pesti Szemle czikkének szerzőségét direkte Kállay Ben­
jáminnak tulajdonítja. Egyébként a röpirat, a mely meg­
lehetősen éles hangon van tartva, részletesen foglalkozik 
a B. Sz. czikkének állításaival. Elmondja, hogy a mo­
hamedánok tényleg elégedetlenek, mert törhetetlennek 
tartják magukra nézve a mai állapotot és véget akarnak 
vetni a jelenlegi helyzetnek: hogy csak kötelességeik 
legyenek, jogaik pedig ne. Akarják tehát a változást, de 
azt határozottan kijelenti a szerző, hogy ők minden 
ténykedésükben a törvényességet tartják szem előtt és 
békésen, a törvény keretein belül törekszenek jobb sors 
után. Egyébként a mohamedánok kívánságait a röpirat 
a következő négy pontban foglalja össze: 1. Kapják meg 
a mohamedán egyházi autonómiát, már csak azért is, 
hogy kellő iskolai reformokat létesíthessenek. 2. Érjen 
véget az erőszakos katholizálás. 3. Respektálják szoká­
saikat, tradiczióikat és legyen részük jogokban is. 4. Ne 
zaklassák őket a horvát propagandával, mert utálják 
mindazt, a mi horvát. Az osztrák és horvát származású 
tisztviselők kétségtelenül azért üldözik őket, — mondja 
a travniki mohamedán — mert , ők igaz szimpátiával 
viseltetnek a magyarság iránt, melynek nagy hálára 
vannak kötelezve. És itt tiltakozik az ellen, mintha ők, 
a kik jó reálpolitikusok, csak azért tettetnék a magyar­
barát érzelmeket, .mert az igy hasznos nekik. És 
— folytatja egy másik fejezetben — nemcsak a moha­
medánok elégedetlenek, hanem a görög-keletiek is, s e két 
elem ép most készül egy párttá összeolvadni. További 
programmjuk, hogy az őszszel újra megpróbálják, hogy 
a király elébe járulhassanak panaszaikkal. Ha ez megint 
nem sikerül, a magyar parlamenthez fordulnak peliczió- 
val. A vakufok kezelését azért akarják visszakapni, mert 
úgy látják, hogy ma azok jövedelmét az osztrák politika 
és katholikus propaganda czéljaira fordítják. Az erősza­
kos katholizálások ügyében azt mondja a röpirat, hogy 
eddig ütvén ilyen eset fordult elő. .Egyébként pedig a 
kormány tisztviselői állanak a horvát propaganda mö­
gött és a mostani viszonyok közt érthető, ha már eddig* 
is százezernél több mohamedán vándorolt ki. Hogy töb­
ben is nem vándoroltak ki, annak oka az, hogy ma 
már a hatóságok megtagadják a passzusok kiadását. 
A röpirat egy idejüleg magyar és német nyelven je­
lent meg.

Szoozláldemokraták a néppárt ellen. Az utóbbi 
időkben többször volt szó a néppárt gyűjtéseiről. A szó- 
cziáldemokraták, a kiknek minden gyűjtés meg van 
tiltva, most népgyülésen készülnek tiltakozni az ellen, 
hogy a néppárt akadály nélkül tehesse meg azt, a mi 
nekik tilos. Ez a tiltakozó népgyülés jövő vasárnap, 
alkalmasint az ujvásárléren lesz és a szocziáldemokraták 
ma a következő felhívást bocsátották ki:

Munkások ! Elvtársak ! Vasárnap, folyó hó 19-én nagy 
nyilvános népgyülést tartunk a következő napirenddel:

Jogegyenlőség Magyarországon. Elvtársak ! A néppárt­
nak nevezett papi párt szerte garázdálkodik az egész 
országban,! Szabad gyüléseznie, szabad gyűjtenie, szabad 
agitálnia. Az összes többi polgári pártok is tehetnek, a 
mit akarnak, csak a mi kezeinket kötözik meg, csak a 
mi jogainkat rabolják el ! Ez ellen tiltakoznunk kell ! 
Meg kell mutatnunk, hogy hazugság és ámítás mindaz, 
a mit jogegyenlőségről fecsegnek elnyomóink!

Meg kell mutatnunk, hogy a jogfosztás és nyílt erő­
szak daczára is folytatjuk utunkat előre.

Elvtársak ! Agitáljatok, hogy minden munkás ott le­
gyen gyűlésünkön.

A khinai bonyodalom.
A khinai kérdésben még mindig előtérben áll 

az a vita, a mely a hatalmak közt folyik arról, 
hogy kivonják-e a csapataikat Pekingből, vagy 
sem. Oroszország úgy látszik nem igen számíthat 
arra, hogy a hatalmak többsége hozzá fog csatla­
kozni, mert még Delcassé franczia külügyminiszter 
is ellenezte ezt, bárhogy hangsúlyozza is, hogy 
az általános politika tekintetében teljes egyetértel- 
müség van Oroszország és Francziaország közt.

Mindenesetre érdekes, hogy Németország — 
mint egy Kiéiből érkezett távirat jelenti — be­
szüntette a hadiszereknek Khinába való szállítását, 
Waldersee azonban tovább megy Khina felé, bár 
Oroszország azon fáradozik most, hogy a khinai 
császár és a hatalmak közt a béke megköttessék, 
mielőtt még Waldersee Khinába ér. Ez azonban 
aligha fog sikerülni, mert a khinai császár és csá­
szárné még nincs is Pekingben s Li-Hung-Csang 
csak most szólította fel őket a visszatérésre.

Ma érkezett távirataink a következők :
London, szept. 10.

A Morning Post berlini tudósítója a következő­
ket jelenti: Arról értesülök, hogy az a pétervári 
hir, hogy Németország kompromisszum-javaslatot 
tett, nem felel meg a valóságnak. A német kor­
mány az Egyesült-Államoknak csak azt a szándé­
kát fejezte ki, hogy Pekingben marad. Egy német 
diplomata ma a következőket mondotta nekem : 
„Oroszország, ha neki úgy tetszik, Pekingben ma­
radhat vagy Tiencsinbe mehet. Mi nem szándéko­
sunk Pékinget kiüríteni.*

Németország szívesen látná oly khinai kormány 
megalakulását, a mely garancziát nyújtana a leg­
utóbbi események ismétlődése ellen; hogy ki lesz 
az uj uralkodó, az egészen mellékes, csak arra 
kell ügyelni, hogy a mandsu-dinasztia megma­
radjon.

London, szept. 10.
A Newyork World párisi tudósítója beszélgetést 

folytatott Delcassé franczia külügyminiszterrel, a 
ki a következőket mondta: Pekingi követünket 
megkértük, hogy tegyen jelentést a helyzetről. 
Salisbury is ugyanilyen utasítást adott Macdonald 
köveinek. Mihelyt a követek jelentése megérkezik, 
azonnal határozni fogunk Peking megszállásának 
kérdéséről. Az általános politika tekintetében va­
lamennyi hatalom egyetért s csak abban mutat­
kozik eltérés, vájjon czélszerü-e, hogy a csapato­
kat tovább is Pekingben hagyják. Alapos ok van 
arra a föltevésre, hogy a szövetséges csapatok a 
béke megkötéséig Pekingben maradnak. Meglehet 
azonban, hogy Oroszország visszavonul, de ebben as 
akcsiójában egyedül fog maradni. Francziaország 
az általános politika minden kérdésében egyetért 
Oroszországgal és Oroszországgal való viszonyunk 
soha sem volt bensőbb, mint most. Khina felosz­
tására egyikünk sem gondol; a kereskedők csak 
a nyitott kaput kívánják, nem pedig a felosztást. 
A pekingi csapatok elvonulásának kérdésében a 
hatalmak valóssinüleg még esen a héten fognák 
határozni.

Berlin, szept. 10.
A Kleines Journal jelenti a következőket: Föl­

tétlenül megbízható helyről tudatják velünk, hogy 
a német külügyi hivatal határozottan kijelentette, 
hogy Németország mindaddig nem vonja vissza 
csapatát Pekingiül, a mig nem alakul állandó khi­
nai kormány s a mig az elégtételt nem nyújt a 
történtekért. Ás angol kormány minden föntartás 
nélkül hozzájárult ehhez as állásponthoz.

Kiel, szept. 10.
A friedrichsorti tüzérségi raktárból negyven- 

nyolcz kocsi lővőszert szállítottak Bremerhavenbe, 
a honnan tovább kellett volna küldeni Khinába; 
egyszerre parancs jött a birodalmi hadi tengerészeti 
hivataltól, hogy a szállítást hagyják abba és hogy 
a már hajóra szállított nyolez kocsirakomány lövő- 
szert is szállítsák vissza.

Frankfurt, szept. 10.
A Franki. Ztg értesülése szerint a pétervári 

khinai követ tudatta Li-Ilung-Csanggal, hogy 
Oroszország óhajtja, hogy Kvangszu császár visz- 
térjen Pekinghe és hogy még gróf Wáld rset meg­
érkezése előtt igyekezzék a hatalmakkal békét kötni. 
Oroszország hajlandó e végből Mandzsuorszúgot 
önkényt kiüríteni.

London, szept. 10.
Az itteni újságok megelégedéssel Írnak a német 

császár stettini beszédéről, a melyet mérsékeltnek

és tartózkodónak mondanak. Az angol kormány is 
szükségesnek tartja, hogy a hatalmak Pekingben 
maradjanak, mig Khinávál kielégítő békét kötni 
sikerül.

Brüsszel, szept. 10.
Li-Hung-Csang sürgősen kérte a khinai esd- 

szárt és az özvegy császárnét, hogy térjenek vissza 
Pekingbe.

Brüsszel, szept. 10.
A sanghai-i konzulok jegyzéket intéztek kormá­

nyukhoz, a melyben veszedelmesnek mondják 
Peking kiürítését.

Kew-Tork, szept. 10. ]
A Tribune washingtoni távirata jelenti; Ha 

Conger kővet Pekingben maradása mellett az 
eddigieknél nem tud jobb okokat felhozni, úgy 
utasítani fogják, hogy azonnal tegye át a követ- 
séget Sanghajba. Chaffee tábornok csapatai a kö­
vetet Takuba fogják kisérni, onnét Remey tenger­
nagy kiséri őt Sanghaiba. Az amerikai csapatok 
zöme valószínűleg nem marad tovább Khináhan 
október elsejénél.

London, szept. 10.
A Times jelenti Sanghalból e hó 7-éről a Han- 

kauban fölfedezett összesküvés ügyében, hogy a 
vucsangi alkirály fellépése elnyomta a Jangcse tar­
tomány elégedetlen lakosságának a tervezett id5 
előtt kitört felkelését.

Köln, szept. 10.
A Kölnische Zeitung jelenti Berlinből e hó 

9-éről : A sanghai-i japán képviselő közölte kollé­
gáival, hogy Japán is részt fog venni Sanghai meg­
szállásában szárazföldi csapatokkal. Mig ezek meg­
érkeznek, 600 japán matrózból álló osztályt lóg­
nak partra szállítani.

Köln, szept. 10.
Egy bécsi lap jelentésével szemben, a mely sze­

rint Oroszország a berlini külügyi hivatalban egy 
jegyzéket nyujtatott át, a melyben ragaszkodik 
Peking kiürítéséhez és leplezetlenül, sőt lehet 
mondani brutális nyíltsággal homloktérbe állítja 
az orosz érdeket, a Kölnische Zeitáng-nak e hó 
9-én kelt távirata konstatálja, hogy ilyen vagy 
ehhez hasonló jegyzéket Berlinben nem nyújtot­
tak át.

Brüsszel, szept. 10.
Kormánykörökben nem félnek attól, hogy 

Német- és Oroszország között komoly konflik­
tus fog támadni. Sokkal nagyobb összeütkö­
zés készül a kártérítések miatt. Németország 
nagy kártérítést követel Kettelerért és a misz- 
szionáriusok elpusztításáért, Angolország és 
Oroszország pedig határozottan követelni fogják 
a katholikus hittéritésnek megszüntetéséi.

München, szept. 10.
Hivatalosan megczáfolják a Kölnische Zeitung­

nak azt a közlését, hogy a bajor kormány nem ért 
egyet a német birodalom khinai politikájával. A 
bajor kormány már júniusban ismerte a német 
birodalmi kormány terveit s azokat minden tekin­

tetben helyeselte.
London, szept. 10.

Washingtonból jelentik;
A japáni követségnek táviratozzék, hogy Csing 

herczeget japán lovasság Pekingbe vitte.
Berlin, szept. 10.

A Lokalanzeiyernek táviratozzék Bakuból:
A német városrészben elfogott boxereket, a kifos 

a gyilkosságot rábizonyították, szeptember 3-án star 
tárialiter agyonlőtték.

A császári palotába megtalálták azokat a jelen­
téseket, a melyekben a hatóságok beszámoltak a 
császárnénak arról, hogy Pekingben naponként 
hány keresztényt gyilkoltak le. Ráakadtak a rend­
őrminiszternek egy júliusban kelt proklamácziójara 
is, a melyben tudtára adja a lakosságnak, hogy 
egy keresztény férfi kiszolgáltatásáért 50, asszonyért 
40, gyermekért 30 taelt fizetnek. A rendőrminisz- 
tért, a kit azzal vádolnak, hogy része volt Két-
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— Ne beszéljen bolondokat — hiszen Paulo- 
vics Endre vén ember.

— Hiszen épen ebben van a komikum. Két 
vén ember és egy vén asszony ... s kész a re­
gény. S most mindannyian szenvednek, szenved­
nek, szenvednek . . .

A Gyuri majd megpukkanva a nevetéstől, 
megint megfordult a sarkán.

— Megálljon csak, majd előadom az egészet 
úgy, a hogy ő előadta, — szólalt meg újra s 
lebocsátva alsó ajakét, száját öreges figurába 
illesztette s elkezdte a Hrjákovtúl immár hallott 
történetet.

Alekszejevna Julia szótlanul hallgatta, de né­
mely helyen nem bírta magát egy-egy mosolytól 
visszatartóztatni. Mosolygott Golynszkij is.

— De miféle madár az ? — kérdezte a végin 
Golynszkij az ő éles hangján.

— Istenem, mily hitvány és ostoba história! — 
szólalt meg Alekszejevna Julia, nem engedve fe­
lelethez jutni Gyurit, hanem aztán hirtelen abban 
hagyta.

.Szenvedünk, szenvedünk, szenvedünk*, — sut­
togta magában és hozzátette gondolatban: „Hi­
szen mi velünk is csaknem ugyanaz történik.*

A teremből, a honnan folytonosan áthallatszot­
tak a zongora határozatlan akkordjai, hirtelen 
valami hangversenybe való keringő hallatszott fel 
erősen, de szárazon. Gyuri oda figyelt.

— Vladimirovna Zusa már megint az 6 List- 
bergét kínozza, — szólalt meg, ráismerve a ke- 
ringőre.

Alekszandrovna Julia különös tekintetet ve­
tett rá.

„Lám, — gondolta magában, — négyszemközt 
bizonyosan szerelmet vallogat Zusának, háta mö­
gött pedig kész felette élczelni.

— Jobb volna, ha hozzá menne s valamit négy- 
kézre játszanának, — szólalt meg fenhangon.

Gyuri grimane-ot csinált.
— Kegyelem, Alekszejevna Julia! Ő vele négy­

kézre játszani! Hiszen ő, mintha szöget verne a 
zongorába! Inkább játszom kegyednek valamit a 
magam két kezével — mondá, — miközben az 
ajtó felé ment. — Mit játszam ? — állt meg, már 
a kilincsen tartva a kezét.

Arczában és szavában, talán tudtán és akara­
tán kívül különös kifejezés suhant át; „tudom, 
hogy ti szeretnétek kettesben maradni, azt is tu­
dom, miért; nos, én nem foglak benneteket za­
varni,* mintha ezt mondta volna az arcza.

De Alekszejevna Julia nem vette ezt észre.
— Nekem mindegy, játszék a mit akar . . . 

Játsza a Glinka keringő-ábrándját, — szólt igen 
egyszerűen és Gyuri kiment.

Alig zárult be utána az ajtó, Golynszkij kissé 
lehajolva, megfogta az Alekszejevna Julia kezét s

magához vonla őt. Alekszejevna Julia kissé ellen­
kezni akart, de aztán hirtelen, mintha minden 
erejét elvesztette volna : akaratlanul is oda simult 
Golynszkijhoz. Ez balkezével átölelte őt, jobb ke­
zét a vállára tette s hátra hajtva annak a fejét, 
erősen ajkon csókolta. Ez a csók olyan hatással 
voll Alekszejevna Júliára, mint egy pohár bor, 
mintha megmámorosodott volna tőle s kellemesen 
főimelegedett.

— Nos, — kérdezte Golynszkij — hogy vagy ?
Alekszejevna Juha nem értette a kérdést és

nem felelt.
— Unatkoztál ma nélkülem? — kérdezte to­

vább Golynszkij.
Alekszejevna Julia elmosolyodott s megint nem 

felelt.
— Én ma egész nap, mintha parázson jártam 

volna — folytatta Golynszkij, — siettettem a mun­
kát, s az meg mintha még rosszabbul ment volna. 
Ez áttkozott eső! Azért nem is jöhettem el 
ebédre.

— Tudod-e, hogy én holnap innen elutazom ? — 
szólalt meg Alekszejevna Julia.

Golynszkij szinte hátrahőkölt.
— Elutazol? Hova? Miért?
— Nem tudom. Pétervárra, azután külföldre.
— Minek külföldre?
— Mondom, hogy nem tudom. Egyszerűen meg­

untam itt magamat.
— Hát én ? Mi lesz én velem ?
— Te? Az a te dolgod.
— De én holnap nem utazhatom el, — mondá 

Golynszkij, levéve karját a szép asszony dereká­
ról; — éried: nem utazhatom. Nekem köteles­
ségeim vannak, hivatalom ... Nem hagyhatom itt 
a munkát.

— Nos, akkor egyedül megyek.
— Nem értem. Semmit sem értek — szólt már 

csaknem ingerülten Golynszkij, kissé megrázva az 
Alekszejevna Julia kezét — hát nem várhatsz, 
nem halaszthatod el kissé elutazásodat? például 
őszre? Akkor együtt utazhatnánk. Akkor én is 
elszaladhatnék külfődre. De most ez teljes lehe­
tetlenség.

„Nem szeret ő engem* — gondolá ezalatt 
Alekszejevna Julia — „nem, nem az, hogy nem 
szeret, de még csak igazi szenvedély sincs benne. 
Még Uhmiljev is . . . nos, talán ha másért nem, 
hát az illendőség kedvéért . . . még az is akár- 
hová utánam szaladna . . . Elfeledné a hivata­
lai .. . Ez pedig ... ez — nemi“

— No, kedvesem? Én kérlek: ne bolondozzál! 
— folytatta Golynszkij; — miért kellene neked
innen elutaznod?

— Miért? — szólt vontatott hangon Aleksze­
jevna Julia, aztán gyorsan hozzá tette: — azért 
mert mi mindnyájan szenvedünk, szenvedünk, 
szenvedünk . . .

— Szenvedünk? Ki szenved? Hiszen a férjed 
még semmit sem tud.

— Mindent meg fog tudni, nem később, mint 
holnap.

— De hát minek ez ? Minek ? — heveskedett 
Golynszkij — hiszen csak tegnap mondtam neked, 
hogy őszig boldog tudatlanságban kell őt tar­
tanunk.

— Mások már tudják.
— Kik?
Alekszejevna Julia sokáig nem felelt.
— Ah! Mindez csupa hiábavalóság! — szólalt 

meg végre és kiszabadította kezét a Golynszkijé- 
ból — egyszerűen el akarok utazni s vége!

— Hát engem elhagysz ? — szólt Golynszkij, 
igyekezvén arczának és hangjának lehetőleg fáj­
dalmas kifejezést adni.

Alekszejevna Julia mosolyogva válaszolt:
— ön hagy el engem, nem én önt.
S szavában némi gúny rezdült meg, de Go­

lynszkij, a ki ez alatt leborgasztott fővel ült, nem 
vette azt észre.

— Nem értem, igazán nem értem, — szólalt 
meg mintegy magában beszélve — alig találkoz­
tunk, alig szerettük meg egymást és ime ...

— Jól van az, hogy alig szerettük meg egy­
mást, — szólt közbe alig hallható hangon Alek­
szejevna Julia.

— Miért volna jó? Miért?
— Ah, hát azért, mert különben még több 

puszta szó, még több álmagyarázgatás volna.
E szavak után felkelt a divánról s a szoba má­

sik szögletébe ment.
— Látja, Páulovics Jenő — szólalt meg onnan, 

a szemöldöke alól nézve Golynszkijra — én önt 
nem ilyen formájában szerettem meg, a milyen 
most, őn hirtelen megsavanyodott, én pedig a 
savanyut nem szeretem.

Golynszkij egészen megrázkódott, hátra vetette a 
fejét s felkelve a divánról, oda ment Alekszejevna 
Júliához.

— Igen, ez igaz. Én magamat sem szeretem 
ilyennek, de nem is szoktam én ilyen lenni... ez 
csak pillanatnyi... Mintha e váratlan dologgal 
kilóditott volna kegyed a sodromból — szólt

csaknem hangosan, erősen átölelve a szép asz- 
•iszonyt s arczán. ajkán, szemén csókolgatva őt.

Alekszejevna Julia nem ellenkezett, sőt a csó­
kokat viszonozva azt gondolta: .igen, így sokkal 
jobb, nem kell semmi magzarázgatás, semmi tele- 
selcctés «• •

__ Hát elutazol holnap ? — kérdezte Go-

^ Alekszejevna Julia csak a fejével biczczentett

igenlőleg. „
— Jó lesz, ha elkísérlek Nizsnij-Novgorodigi-
— Hát itt hagyhatod te a dolgodat?
— Hogyne... lehet . . . Vannak gyakorno­

kaim . .. Jóravaló fiatal emberek . .. bátran meg­
bízhatom bennők egy-két napig.

— Akkor kisérj el.
S most már ő csókolta meg hevesen a mér­

nököt. Egymást átölelve mentek a divánhoz es 
leültek.

— Hogy mondod meg a férjednek ?
— Még magam sem tudom, de majd csak meg­

mondom valahogy.
— Azt is, hogy külföldre mégy ?
— Azt is. Elébb néhány napra Pétervárra me­

gyek, aztán külföldre.
— Hová?
— Még magam sem tudom. Természetes, hogy 

utoljára is Párisba. Hanem előbb erre-arra csa­
varogni fogok. ...

— Milyen szép nő vagy te! — szólt Golynsz-g, 
gyönyörködve Alekszejevna Júliában.

— Tetszem? — mosolygott az.
— Kimondhatatlanul ... Ki nem állhatom a 

lanyhákat, pityergőket ... és lám, te . • •
— Igen, a pityergők mindjárt tapadnak s • 

nyakába varrják magokat a férfinek ... Az olya­
nok pedig mint te, ezt nem szeretik.

Golynszkij gyanakodva nézett Alekszejevna Jú­
liára. Ezúttal már világosan észre vette a gúny 
De rögtön feltalálta magát s ugyanazon a hangon 
folytatta :

— Igen, neked igazad van. Nem szeretem * 
tapadó nőket. De hiszen te sem szereted a tapad 
férfiakat. Látod: mennyi sokban egyetértünk 
mi! És . . .

— És kezet fogva bátran haladhatnánk az éle 
utján — fejezte be Alekszejevna Julia vidáman 
felnevetve.

Nevetett Golynszkij is.
— No, ez nekem túlságosan is poétikus — 

mondá — különben tréfán kivül: ilyen feleség 
egészen jó volna nekem. (Folytatása következik.)
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teler meggyilkolásában, Pekingben a mult héten
kézrekeritették.
k Köln, szept. 10.

Berliniül táviratozzék a Kölnische Zeitung-nak: 
£C,V bécsi jelentés szerint Oroszország megmarad 
r°ne mellett, hogy Peking kiürittessék, sőt a kül­
ügyminisztériumhoz legutóbb érkezett jegyzékben 
J orosz kormány még határozottabban erősiigeti 
annak szükségességét és brutális őszinteséggel toija 
előtérbe az orosz érdekeket.

Kölnische Zeitung szerint Berlinben erről aA
jegy­zékről mit sem tudnak.

Japánnak shangáji képviselője közölte egy iap- 
tudósitúval, hogy Japán részt fog venni Shangáj 
megszállásában s a mig tengerészcsapatai meg­
érkeznek, 600 gyalogos katonát fog partra szál­

lítani. _____

VIDÉK.
* a közigazgatást tanfolyam megnyitása. A

budapesti közigazgatási tanfolyamon ma délután kezdték 
•még az előadásokat. A kétszáznál több hallgató a zerge- 
uk-ai reáliskola két legnagyobb termében van elhelyezve, 
mlIét párhuzamos két osztályban. Az egyikben Bínyi 
jó;srf miniszteri titkár tartotta az első előadást a ma- 
,yar közjogból, a másik osztályban pedig Kludik Imre 
'őispáni titkár prelegált a közigazgatási jogról. Az elő­
adások naponkint délután 4 órától esti 8 óráig tar­

tanak. ________

egyház
Lelkész! értekezlet. A miskclczi ev. ref. lelkész­

ért-;;. zleti kör a napokban tartotta gyűlését M.skoiczon, 
Maklunj Karoly sajókeresztur. lelkész e.noklete ala.t 
1 ine-filett tisztuiitás szerint elnök lelt Súlyom, Gvula 
heő-csabai, jegyző Tóth Béla harsány, lelkes* Tárgyal­
ót a többek között ezt a kérdést: \an-e szükség ev 
ref egyházunkban különösebb fegyelmi szabadokra . b 
-rr„ azt felelték: nines, mert minden gyülekezetre s 
minden gyülekezeti tagra egyaránt helyesen alkalmaznak 
izabalv nem készíthető.

A protestáns katonai lelkészek. A magyar
protestáns egyházak illetékes hatóságai a közelebbi 
evekben folytonosan orvoslását kérték annak a serele 
Q»k hogy a protestánsoknak a hadseregben csak nyolcz 
lelkészük van alkalmazva. Az 1898-iti delegációban 
Hegedűs Sándor szólalt fel ebben az ügyben, 
Krieghammer akkor úgy járt el, mintha nem is hallotta 
volna a Hegedűs felszólalását. Az 1899-iki delegációban 
azonban Szilágyi Dezső már erélyesebb hangon ve­
tette fel ezt a kérdést az elnöklete alatt működő

»ban. Krieghammer most már érezve, hogy 
felelnie kell valamit, <discutirbar»-

ki a protestáns katonai lelkészek 
kérdését. Erre a kijelentésre felbá 

kerületek és a dunántúli 
vallás- és közoktatásügyi

kívül a tartalékban van 244 róm. kath., 17 görög-keleti,
28 protestáns és 9 rabbi ; megjegyzendő, hogy a rabbik 
közül tényleges szolgálatban nincs egy se, de van tény­
leges szolgálatban 2 mohamedán imám.

Ezeket az adatokat maga a hadügyminiszter bocsá­
tottá ki és Így azok hiteleseknek tekintendők. De akkor, 
ha ezek az adatok hitelesek, nyilvánvaló, hogy Krieg- 
hammer a magyar delegácziót félrevezette és az alkal 
mázott katliolikus lelkészeknek felét elhallgatta.

A protestánsok épen ezért most már erélyesebben 
fogják kérni sérelmeik orvoslását.

Egyházkerületi közgyűlés. A tiszáninneni ev. ref. 
egyházkerület Kun Bertalan püspök es baro Vay Béla 
főgondnok kettős elnöklete alatt e ho 30-an Bodva ko 
ségben közgyűlést tart.

A magyar protestáns Irodalmi társaság Po­
zsonyban. Említettük már, hogy a magyar protestáns 
irodalmi társaság az idén Pozsonyban tartja nagygyűlé­
sét, mely e hó 18. és 19-én lesz. A pozsonyi ág. tvang. 
egyház, mely a házigazda szerepét fogja játszani, minden 
tehetőt elkövet, hogy a fogadtatás minél fényesebb le­
gyen. Több bizottságot alakított e czélból, a melyek m r 
is nagvban buzgólkodnak, A vendegek érkezés 
délután lesz; a vasúton a pozsonyi ev. egyház 
lője és Pozsony szab. kir. város polgármestere 
„ vendégeket, kik közül eljövetelüket már biztosan meg­
férték • Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter a tar 
saság elnöke, Kiss, Gyurátz, Baltik, Bartók, Sár 
hány protestáns püspökök. A nagygyűlést istentisztelet 
előzi meg, a melyen dr. Masznyik Endre, a pozsonyi 
theol. akadémia igazgatója fog beszélni, míg a gyűlésén 
Hegedűs miniszter. Bitóok nagyváradi kir. táblái el­
nök és dr. Szöts Farkas budapesti theol. tanur fog 
adást tartani. Deiben bankét lesz, másnap kirándulás a 
dévényi millenniumi emlékoszlophoz 
melletti római ásatásodhoz.

Templomé,lté. Papán. A pápai református egy 
ház közelebbről választotta meg uj 
theológiai tanárt. Kiss József, mint

A bizottságok jelentése után Perenczy József bölcs- 
kei, Bácz Gyuláné szül. LändererLeona . szegzardi, 
Erdős Gyula paksi, Tuntu Imre kötesd,, újonnan vá­
lasztolt tanítók letettek a hivatalos esküt.

Károly indítványává kimondotta a koz 
i számvevőszék elnökségével jövőre azIfj. Eötvös 

gyűlés, hogy 
esperest bízza meg.

18-án
felügye
üdvözlik

Néinet-Óvár

A Zn^ádi íeáoy-egyházközség kérvényét melyben 
anvásitását kérelmezi, pártolólag terjesztik a kerülethez 

A folyó ügyek letárgyalása után tarsas ebedre gyűltek 
össze a megye képviselői Ebéd alatt Széky Deza per­
iem lelkész pohárköszöntőt mondott az elnökökre. Beszé­
dében megemlékezett azokról a támadásokról melyek az
utóbbi időben a protestantizmust fenyegetik. Ajan otta az
összetartást és egyetértést s biztatta az egybegyűlteket a 
világi gondnok bölcs vezetésével. .. ..

A Széky tósztjara Szilassy gondnok felelt s üröm­
mel konstatálta, hogy az egész v,tágon megindult pro- 
testáns-tamadast mar minden á lamban visszaszonto ak 
és legyőzték. Ezt saiát hazánkról ugyan nem mondhat 
iok de itt is gvőzedelmeskedni fog a protestáns eszme.

Az alsó borsodi egyházmegyének Tóth Danié espe­
res és báró Vay Elemér gondnok elnök ete alaU Aízv- 
kolezon volt az ez évi közgyűlésé. A gyűlést Tóth 
Dániel esperes imája után Vay Elemér gondnok nyitotta 

Ezután a napirend tárgyaira tért at a közgyűlés, 
kiválóbb érdekkel bír a miskolci felsőbb 

Miskolc városának ezt a nagy muittaj
meg
melyek között
dicsJk°edhe‘tőÜmtézetfct a felügyelő bizottság mar a Jövő 
iskolai évben ötödik, azután hatodik osztalylyal továbbá 
tanitónőképző-intézettel óhajtja kiegészítem. A b zo Uag- 
nak e tárgyban készített javaslatai az egyhazk.ru et az 
egyházmegyének adta ki véleményezes veget . Az also- 
toLodi egyházmegye a legmelegebben üdvözli az ez 
-z-yban megindult mozgalmat, a kiegészítés megvalosi-
tasahoz a maga" részéről" teljes erkölcs, es anyagii erejé­
vel hozzájárul s indítványozza, hogy az egyházkerület 
az államsegélyt, melyet jogosan kérhet vegye igénybe. 
Végül az egyes egyhazak ügyei, mtezte el 
gyűlés._____________________

városi bizottsági tagok. Teljes számban jelentek meg a
budapesti helyőrség tisztjei, élükön báró Stemmger es 
Gaudemák altábornagyokkal, Csesznák, Scheller 
és Bihar tábornokokkal. A főhajóban foglaltak _ helyet 
az Erzsébet nőiskola tanárnői és növendékei Lazámé 
igazgatónő vezetésével és az irga.masrendü apaczak 
élükön Matróna főnöknővel.

A gyászistentiszteleten Vaszary Kolos biboros-her- 
czegprimás pontit',kait fényes segédlettel, melynek tagjai 
voltak : dr. Kohl Mrdárd püspök, pápai prelatus, 
Walther Gyula kanonok, primási ircdaigazgato, dr. 
Kiinda Teofil esztergomi kanonok, Andor udvari pap, 
dr. Nemes Antal budavári apátplébános, Purt Iván 
tanulmányi felügyelő, számos segédlelkész és novendek- 
pap. A hercegprímás, a ki betegségéből most épült ö , 
messzehallható hangon énekelte a mise egyes részeit.

Istentisztelet alatt a templomi ének- és zenekar 
rinecz Mór karnagy miséjét adta elő a szerző 
telével.

A gyászistentisztelet tizenegy óra után ért véget.
A királyi palota Szent István kápolnájában ma 

előtt 9 órakor ünnepélyes gyászmisét tartottak, a melyen 
a királyi várpalota tisztikara teljes számban jelen volt. 
A szertartást Kanter Károly apátplébános vegezte nagy 
papi segédlettel.

A Banolder-intézet kápolnájában ma reggel 
órakor tartottak meg a királyné emlekére a gyászisten­
tiszteletet, a tanítótestület tagjai, a vezető apáczák és a 
növendékek jelenlétében. A gyászistentiszteletet Knzsan 
Mihály pápai kamarás, a Ranolder-intézet igazgatója 

tartotta.

Vav-
vezény-

dél-

ÚJDONSÁGOK.
— szeptember 10.

bizottság 
mégis csak 
nak jelentette
szaporításának 
torodtak a református 
kerület felterjesztése alapján,
miniszter közvetítésével, feliratot intéztek a hadügyimnisz- 
terh»z és kérték a megfelelő intézkedést : 
voslására. Ennek a feliratnak az lett az eredménye hogy 
a ^közelebbi delegációban már elfeledte Knegham- 
mer élőbbem kijelentését, es ezzel ellentétben úgy nyi­
latkozott, hegy a protestánsoknak nem lehet semmi =é

hogyrelmük. Ezt a nyilatkozatot azzal okolta meg, 
katholikus tábori' lelkész csak 61 van, tehát ehhez vi­
szonylag megvan az arány a nyolcz protestáns lelkész 
létszámában. A protestánsok azonban sehogy sem tud­
tak ebbe a számításba belenyugodni, s mind e mai napig 
nem vették le ezt a kérdést a napirendről, sót a 
Dunántúli Prot. Lap legközelebbi száma egyenesen 
azt ailitja Krieghammer-tői, hogy a jóvahagyasaval 

ez évi katonai névtárban önmagát czaíolja 
a katonai névtár 1042

megjelent
zne?. Hogy állítását bebizonyítsa,

lapjairól idézi, hogy a hadsereg-

lelkészét, Kiss József 
tudósítónk jelenti,

azzal kezdte meg működését, hogy mozgalmat indított 
egy uj templom építésére. A pápai reformátusok mostan, 
temploma ugyanis egy zárt udvaron, torony né Ml ah,

mellette meg szerényebben megvonni« parochu e, is
kólával együtt. Ezek helyett az avult ep letek helyett 
akarnak most u lakat építem. L czelbol Kis. Jozset az 
utolsó két vasárnapon a gyülekezet egesz ,ürl®D®V ^ k 
iát i. lölelő prédikacziót tartott s a lelkes felhívásnak 
meg is lett a kivont sikere, mert ez ideig az uj tem­
plomra, mintegy 10.000 forint adományt jelentettek he. 
Az adományozók között vaunak : Saary Lajos J000, 
dr. Antal Géza 1000, Kiss József 600, Csa;thay Dániel- 
G00, dr. Csekszomb ithv László aOO, Gyem •
Bordacs Karolyné 400, N'tnes J.nos 400 form tat
számosán 300, 200 <s 100 koronás adomanynyal.

Templomszentelés. A mérki reformátusoknak na­
ivon sok akadályokkal kellett megküzdeniük, .mg .em- 
p,emukat telepíthettek. Az építésnél azonban nem az 
üres pénztár volt a b gnagyoub na), hanem az a külö­
nös esemény, hogy az ottan, katliolikus egyház seH- 
másnék tartotta magára a templom építését e= egy ideig 
eredmenynyel meg tudta akadályozni annak megkezdé­
sét Ilyen előzmények után dicseretere vauk a gyüleke­
zetnek, hogy temploma felszentelése minden tunlete 
nélkül folvt le. Jelen volt az ünnepélyen Domahidy 
Eleire egyházmegyei gondnok, Segesvári József esperei 
es az egyházmegye több papja. A lelavatasi beszéde 
Segesvári József esperes mondta, majd utana lukacs 
Albert merkt ev rel. lelkész ismertette az ‘ pilkezes tor- 
tenet, t. Havas Gyula börvelyí lelkész kereszlelesi 
t íst veszett, majd urvaesoraosztás következett, a 
Berev Jó .séf nagyecsedi ev. ref. lelkész mondott szép besze­
det, Az ünnepélyt ben k- sztette Tukaes Lajos uyirnie, 
evesi lelkész irnaja, melyben azon harezokat ecsetelve, 
nielvet a hitközség temploma felépítése korul vívott meg, 
ist, a áldását kérte az építkezés előmozdítóira es az 
kegyelmét azoknak, a kik azt hátráltatni igyekeztek.

Adományok inkola-épttósrs. A salgótarjani 
evangélikus iskola telepítésére, mint tudósítón* jelenti 
,,róf .indrússy Denes 200, Jónás 
igazgató pedig 800 koronát adományozott.

I szeitar- 
mclynél

—1045-ig terjedő 
ben van:

1. egy latin rit. püspök, s hozzá beosztva egy
»ousist. direktor és két consist, secretarius, tehát 

összesen ..................................................................
2. Van Militär-Pfarrer czimen......................
3. Mililär-Erzpriester , - • • • • • •
4. Militär-Curaten, Kapläne und geistliche Pro­

fessoren 1. Classe ■ . * *............................
j. Detto 11. Classe . . .............................1.

Összesen tehát......................
Ezzel szemben az 1050. lapon található 

keleti és az

4
17

1

50
61

. 133
10 gürög-

1051-dik lapon : 8 protestáns lelkész. Ezeken

Antal aczélgyári

- Személyi hírek. Ferencz Ferdinand főher­
ceg Siettinbe érkezett. - Erzsébet Marta főlier- 
czegnú Traunkirchenből Becsbe 
Győző főherczeg Salzburgból 
_ Orleansi Fiilöp herczeg 
vkezett.

utazott. — Lajos 
Abbáziába utazott, 

ma Alcsuthról Bécsbe

Erzsébet királyné emléke.

kor volt 
melyet erre 
A fóliajó közepén 
gyertya és kandeláber közt. 
Erz,éhet királyné koronái,

alattuk
ott
fel-

Egyházmegyei közgyűlések.
A napokban ismét két református egyházmegye tar­

totta meg ez évi rendes közgyűlését, u. m.: a tolnai 
és az alsó-borsodi egyházmegye.

A tolnai egyházmegye közgyűlésén Szilassy Aladár 
gondnok és Dómok Peter esperes elnököltek.

A gyűlést az esperes imával, a gondnok pedig udvozlo
beszéddel nyitotta meg. .

Az esperesi jelentés felölelte az egesz egyházmegye 
e„v évi nevezetesebb eseményeit és ezek között sajnálat­
tal emlékezett meg hátáról, melyre vonatkozólag a 
tübb-k között ezt mondja: -Hatan nem a szeretet lelke 
működik, hanem a szeretetlenség ördöge dúl.»

Kegyeletes módon ülte ma meg a főváros közönségé 
Erzsébet királyné halalanak évfordulóját. A középüle­
tekre kitűzték a fekete lobogót, a templomokban gyász- 
miséket tartottak s testületek és iskolák gyászünnepelye- 

ket rendeztek.
A hivatalos gyászistentisztelet délelőtt tíz ora- 

budavári koronázó Matyás-templomban, a 
I alkalomra gyászpompával díszítettek föl.

állott a királyi ravatal nyolcz sor
A ravatalon ott feküdtek 
továbbá a spanyol udvari 

etikett által előirt fehér keztyü és nyitott fekete Egyező, 
valamint a csillagkereszt-rend és nagy szalagja. A rava­
talon és a templomnak feketével bevont oldalfalam 
csüngöttek a királyné színes czimerei,

ir”-Erzsébet királyné, született 1837 deczember 24-én, 

meghalt 1898 szeptember lü-én.»
A ravatal körül a tudományegyetem diszruhás pedel 

lusai alkottak diszőrséget, mig a főhajó hosszában ala 
bárdos koronaőrök álltak sorfalat.

A templom előtt Szirmay kapitány és Bemczky 
felügyelő vezetésével nagyszámú rendőr ügyelt 

rendre.
A gyászlepellel bevont szentély padsoraiban ültek job­

bára fekete diszmagyarban a megjelent előkelőségek. 
Ott voltak : Wlassies Gyula, Lukács László, Darányi 
Ignácz és Plusz Sándor miniszterek, Tarknvich József 
államtitkár, Szabó Miklós, a kúria elnöke, Tallian 
Béla, a képviselőház alelnüke, báró Bánfíy Dezső fő- 
udvarmester, Latlcóczy Imre, a közigazgatási bíróság 
alelnöke, báió Gerliczy Ferencz főrendiházi ta 
ley Sándor és Molnár Viktor miniszteri tanácsosok 
Budnay Béla főkapitány, Szohner Antal és Geren 
day György miniszteri osztálytanácsosok,
Ágost, pestmegyei főjegyző, Bapaics Rajmund 
mányegyetemi és Ilosvay Lajos műegyetemi rek­
torok, Hutiray Ferencz, az állatorvosi főiskola 
rektora, Rózsavölgyi Gyula helyettes polgármes­
ter, Lung György tanácsnok, Wodianer 
kir. tanácsos Medrey Zsigmond, Scheich Károly fű-

Szabadkán Erzsébet királyné halálának évforduló­
ján a Máv. alkalmazottai ünnepiesen leleplezték a meg­
boldogult királynénak az Erzsébet-ligetben felállított 
bronz mellszobrát, a mely Strobl műtermében készült. 
Az ünnepélyre kivonult a varos és a helyőrség tiszti­
kara, az egyesületek, testületek és óriási neptümeg. Az 
ünnepi beszédet Kovács János főmérnök tartotta 
plombán gy.iszmisét tartottak. A Máv. 
táviratot kü.dtek a királynak.

Zágrábban a székesegyházban ma Erzsébet királyné 
lelkiüdveért gyászmisét mondottak, a melyen Lipót 
Szalváto' főherczeg, a hatóságok fejti és nagy közön­
ség vett részt. Az iskolákban is gyászünnepségeket 
tartottak.

A te
tisztviselői hódoló

Fazekas 
tudo-

Bécsben is loyalis kegyelettel ünnepelték meg a tra­
gikus esemény évfordulóját. Már tegnap sok koszorút 
tettek a királyné síremlékére a kapuczinus-kolostor krip­
tájában. Tegnap délelőtt Lajos Viktor herczeg látoga­
tott el a kriptába, s sokáig imádkozott, mielőttt koszo­
rúját letette. Tegnap délután Neumayer, Becs varos 

Ipolgármestere koszoruzta meg a síremléket. A koszorú 
szál ,gja Becs varos színeit tünteti lül, s ez a löiiras 
van rajta: A felejthetetlen császárnénak — Béce 
birodalmi és székváros. Este a magyarországi ko- 
ronauradalmak küldöttsége hozott piros-íeher-zöld szala- 
gos koszorút a sírboltba.

Ma reggel háromnegyed nyolcz órakor csukott udvari 
kocsi állott meg a kolostor előtt. A király szállott ki 
belőle. Kiséret nélkül jött s a bejáratnál egyedül Janau- 
schek gvardián fogadta. Az uralkodó a gvárdiánnal a 
koporsóhoz sietett s csöndesen imádkozott. Imája után 
megnézte a síremléket. A gvardian elolvasta az ural­
kodónak az emlék magyar fulirását s a király megle­
petten kérdezte :

- Ön magyar ember ?
— Nem felség, de hét évig Pozsonyban éltem, ott 

tanultam meg magyarul — felelte a gvardian.
Egy fehér rózsabokréta ötlött még a király szemébe : 
— Ki küldte ezt?
— Mária Valéria főhercegnő ő fensége.
A gvardián elmondta a királynak, hogy a genfi gyász 

eset óta a főhercegnő minden szombaton elküldi a 
feliér rózsákat anyja koporsójára s még egyszer se mu­
lasztotta el ezt a kegyeletes alkalmat. Negyedóra múlva 
a király elhagyta a kolostort s a nép az utczán lelkesen 
megéljenezte.

Ferencz Ferdinand trónörökös koszorúja ma érkezett 
meg a kolostorba.

posta- 
készit- 
Tavaly 

czimre 'ez

K Az angol poéta. Nagy-Britanm i 
minisztere minden esztendőben kimutatást 
tét a megelőző esztendő levélforgalmáról, 
két milliárdnál több levelet hordtak 
angol postások. 1837-ben, az angol királynő 
ironralépésének esztendejében, meg csak het­
venhét millió volt az évi levélforgalom. Az aü- 
lamkincs tárnak is juttatott hasznot a posta: 
nyolcz millió levelet nem kézbesíthet,ek, hibás 
vagy olvashatatlan vagy ép teljesen hiányzó czim- 
zés miatt; e nyolcz millió levélben hétszázezer 
forintot találtak, mit senki sem reklamálván, az 
államkincstáré lett. Pedig hat meses az ango 
portások lelkiismeretessége. Jellemző, hogy hetezer 
olyan borítékban tálaltak pénzt, melyen semmifele 

tzim nem volt.

K A khinaiak étkezése. Sehol a vulagon 
nem olvan különös az étkezés módja, mint Khma- 
ban. Megesznek ott minden ehetőt, sőt európai 
fogalmak szerint nem ehetőt is. A khinai embe 
igyekszik minél nagyobb zajjal enni, a mit a ra 
gassal, de különösen nyelvének csettentésevel er 
el. A kinek csak némi illemtudasa van minden 
falatra esetlent és csámcsog. A jól nevelt vendég­
nek kötelessége minél többet enni s a haz gazda 
folyton kínálja; - „De, kedves barátom, ön aug 
elintette meg az ételeket.« - „Oh, kerem fezen 
a hasam mar olyan, mint a dob, az on pompás 
ételeitől." — „Tudom, hogy asztalomia a o 
hitványabb fogások kerülnek, a milyeneket valaha 
emberi lény evett, de mit tegyek^ Nincs jobb- 
De jó szívvel adom s az istenek bizonyara meg 
is áldják; ne vesse hát meg, a mivel kínaion.
__ De az ön jó ételei valóban isteniek, — telei
a vendég, a ki minden szava után egy nagyo
esetlent.-,És hogy bebizonyítsam, barmarmaj
megpukkadok, tovább is eszem. Mar majdnem telek

Versenylap egyik szamában. A mai _ értelemben 
vett lóversenyek — írja — régi keletűek hazunk- 
bún. El kell Választani a lovasjátékoktól. A királyi 
számadás-könyvekből kitűnik, hogy II. Lajos ki­
rálynak, valamint az akkori főáraknak külön ver­
senyistállójuk volt. hol lovakat idomítottak. Az 
udvari istálló a Kelentöldőn volt, a lovakat kólón 
istállómester felügyelete alatt Dominus Prisca és 
Rulhkogger Menyhért idomította. A lovak a ki­
rályi ménesből valók voltak, de külföldről is hoz­
tak és pedig 1523 tavaszán Schvdlowitz lengyel 
palatínus és egy Karel Kuczor nevű lengyel ur küldött 
a királynak, ki lovával együtt egy fiút is ajándé­
kozott. hogy a versenyen lovagoljon. A jockeyk 
könny ű termetű apródok voltak, kiket sokáig gya­
koroltak és különböző szinü ruhákban jártak. Az 
1525 május elsejére hirdetett lóversenyekre a 
krakkói vajda öt lovat nevezett, melyek két apród 
és barom szolga és egy Elek nevű lengyel nemes­
sel mar kilencz nappal a verseny előtt Budán 
voltak. A királyi lovas-apródok számára, a kik 
buszán voltak, már áprilisban 25 torint szerepel 
a királyi kiadások között, a mit Rothkogger nyug­
tat és azon szövetet vásárol, a miből Jakab mes­
ter, az udvari szabó ruhát varr. Május elsején 
reouel tartották a lóversenyt s akkumra a magyar 
főutak lovai is mind együtt voltak Kelenfüldön a 
stádiumnak nevezett versenytér istállójában. Fut­
tatások voltak 1525-ben május 1-én, 2-án és 
10-én. Elek, a lengyel ur, 100 forint verseny- 
jutalmat kapott a királytól. A többi versenyzők 
arany- és ezüstemlékeket. Kitudtuk ezt a királyi 
számadásokból s abból, hogy május 2-án a budai 
főbíró szolgaira temérdek ezüst és arany ötvös­
művek őrizetét bíztak. Versenyközben a fáraók és 
a királvi trombitások felváltva muzsikálták s a 
nádor, valamint az egri püspök négy-négy forintot 
adott nekik.

tálán a patkanypecsenye 
tétom is.

cserebogárpás-

K Úszó színház. Éjszak-amerikai mintára a 
Tyne angol folyó vizén úszó színházat épített 
mostanában Edelston angol színházi vállalkozó. A 
színház egv tutajon áll s hatszáz ülőhely van 
benne. A tetejére egész sétateret rendeztek be, a 
hol szabad ég alatt bálok vagy hangversenyek 
rendezhetők. Vendéglő és az elmaradhatatlan kü­
lön terem dohányosoknak, szintén van az úszó 
színházban, a melynek olyan a szerkezete, hogy 
sekélyebb vizeken is megállja a 
közepén a vállalkozó hosszabb 
végiguszlatja Anglia déli 
házát.

Londonban Erzsébet királyné halálának évfordulója 
alkalmából Berkeleysquaren a „Szeplőtlen fogantatás 
templomában» gyászmise volt, a melyen az osztrak- 
magvar nagykövet képviseletében gróf Mensdorf követ­
ség! tanácsos, az osztrak-magyar nagykövetség több tagja, 
az osztrák-magyar gyarmat számos tagja, valamint az 
osztrák-magyar intézetek képviselői voltak jelen.

— Erzsébet királyné utolsó képmása. A Ber­
liner Local Anzeiger-ben egy szobrász, a ki nem nevez; 
meg magát, érdekesen mondja el, hogy miként készi- 

el Erzsébet királyné utolsó képmását, tneg 
A véletlen úgy hozta magával, hogy Er­
kelének hét utolsó esztendejében a szob- 

helyekeu nyaralt, a hol a felséges

helyét. Augusztus 
körútra megy s 

városai előtt a szin­

tette o
pedig viaszban, 
zsebet királyné 
rász ugyanazokon

alkalma volt közel-

hogy- kifogy az ételekből,« - „ürömmel adom 
minden falatomat, ha vendegeimnek ízlik. Egye 
nek. a mennyit akarnak. Inkább eben lia ^k’ se“‘ 
hogy valaki éhesen távozzék asztalomtól. A De 
szélgetés után, a mely elmaradhatatlan, a vendeg 
és házigazda bókokkal tisztéig«..,k egymást, majd 
a vendég újra neki esik az eleieknek s mialatt 
igyekszik minél jobban csámcsogni, a házigazda 
másik vendégéhez fordul s elkezdődik újra az imént 

leírt beszélgetés. #

K Régi lóversenyek Budán. A X\I-ik 
•zazad eleién Budán tartott lóversenyekről érde­
kes adatokat közöl Erdé.y, Gyula a Vadasz- es

j khitiai fecskefészek. \an a khinaiak- 
»cry különös nyalánkságuk, melyért nagy ösz-

fecske

I<4
nak egy
szegeket fizetnek. A szalanganu 
van szó, mely nyálkás, kocsonyaszerü anyag 
olyanforma szerepet játszik 
nálunk az osztriga

fészkéről 
és

a khinaiaknál, mint 
E fecskefészekre azonban igen 

nehéz szert tenni s epen ezért nagyon draga. Az 
európaiak nein tudjak megizlelm undor nélkül, 
mert ismeretes, hogy e teszek a szalangana-lecs- 
kenek a nvalaból készült, mely olykor veres is, 
kivált tojásköltés idején. A khinai azonban nagy 
gyönyörűséggel eszi. A fecskefészken kívül nya­
lánkság gyanánt szerepel még a mandarinok asz-

IX Villámütés egy villamos kocsiban. 
New-York városán hatalmas vihar vonult végig a 
múlt hó végén. Az összes villamos kocsik meg­
teltek a vihar elöl menekülő emberekkel. Egyik 
utczán közel a megálló előtt a menykő bele­
csapott egy megtelt kocsiba. A kocsi egy pilla­
natig tüzfelhőbe burkoltnak látszott. Az összes 
utasok megsebesültek, de csak heten súlyosan. A 
legtöbben égési sebeket szenvedlek, ezenkívül 
néhányat! horzsolásokat és zuzúdásokat. Az első 
ijedtségben a férfiak leugrultak a rohanó villa­
mosról. A nők és gyermekek utánuk akartak 
ugrani, de a kalauz erélyes felszólítására veszteg 
maradtak. A kocsivezető egész nyugodtan néhány 
méternyire attól a helyi öl, a hol a villám bele­
futott a földbe, megállította a kocsit. Ugyanekkor 
egy másik hatalmas dörrenés reszkettette meg a 
levegőt s a villám belecsapott a közeli fába. Két 
nő elájult, de szerencsére senki sem sebest" '* 
meg. Néhány perczczel később egy másik kocsira 
csapott le a villám. Négyen megsebesültek s né­
hány hölgy elájult. A villám itt csak a felső ve­
zetékbe csapott bele, a melyből egy pillanatra 
minden irányban hatalmas lángok csaptak ki.

*

fX óriási omlett- A legnagyobb omlettet, a 
melyről a krónika megemlékezik. Tuniszban ké­
szítették. A Kerben állomásozó fvanczia zászlóalj 
katonáit ugyanis kiküldték nemrég a város hatá­
rán puszlitó verebek kiirtására. A katonák ez 
alkalommal ötezer tojást vittek haza zsákmányul 
s ebből a szükséges liszt és mos pótlékok hozzá­
tételével egy óriási omlettet készített az ezred 
szakácsa. Az omlett kerülete nagyobb volt két 
ti.éternél.

szob- 
elküldte a

asszony. Ezeken a helyeken gyakori 
rőt megfigyelni a királyné arczát, úgy, hogy végre is el­
határozta, hogy emlékezel után viaszba mintázza a bá­
natos fejedelmi hölgy képmását. E mintázás közben tör­
tént Luccheni gyilkos merénylete, melynek hírét a 
művész Paderewski villájában hallotta meg. Nyomban 
Genfbe ment, hogy a halott királyné halotti maszkját 
felvegye, de ezt nem engedték meg neki. Mit volt 
tennie ? Beült egy szobába, a melynek ablakából épen 
a királyné ravatalára látott és miután ott emlékezetét 
tele szedte a halott képmásának impresszióival, hazatért 
műtermébe és ott emlékezet után fejezte be a viasz 

A szoborról senkinek sem szólt és 
egy évig nem is tudódott ki, hogy ez a képmás meg 
van ; de egy év után valahogy hire ment a dolognak 
és a’ művész levelet kapott Maria Terézia főherczeg- 
nőlől, melyben ez a szobor megküldését kérte. A 
rász engedelmeskedett a fölszólilásnak és 
szobrot, melyre táviratilag jött meg a főherczegnő kriti­
kája. A kritika rendkívül kedvező volt és úgy szólt, hogy 
a szobor a legteljesebben hü képmása a királynénak. 
Azóta a viasz szobor a királyi család birtokában van és 
most úgy Kaulbach tanárnak, mint Benczúr Gyulá­
nak ez szolgál modellül a királyné arczképéhez.

— Őrzik Vilmos császárt. A berlini Ger­
mania ma azt újságolta, hogy a német császár 
polgári kabinetirodaj.iba két fenyegető level érke­
zett, s ennek következtében a berlini rendőrség 
egész raja őrködik a császárnak minden lépésén, 
s hogy Nyugat-Poroszorszagba mozgósítják Ber­
lin egész detektivhadát arra az időre, mig a 
császár ott lesz. Ennek a közleménynek az egyik 
részét — mint tudósítónk Berlinből táviratozza 
hivatalosan megczafolják, nevezetesen azt, a mely 
fenyegető levelekről szól, mert a polgári kabinet­
irodában erről semmit sem tudnak, ellenben igaz, 
hogy a császárt Umberto király meggyilkolása óta 
olyan sereg rendőr és detektív őrzi, hogy 

, ztiebtí a un ki aem íevKu<.húíik.

— Kossuth Lajos Tivadar ma bátyjának,
Kossuth Ferencznek a látogatására Budapestre 
érkezett s több napig fog itt időzni.

— Kossuth születésnapja. A Kossulh-emlék bizott­
ság holnap, kedden este nyolcz órakor soroksán-uteza 
12. sz. alatti helyiségében a szeptember 16-iki emlék­
ünnep és a szeptember 19-iki Kossuth lakoma végleges 
programmjának megállapítása ügyében értekezletet tart, 
a melyen minden érdeklődőt szívesen lát. A vasárnap 
délelőtti emlékünnepet a vigadó nagytermében tartják 
meg. Az emlékbizottsághoz a vidékről is számos értesí­
tés érkezett, hogy ott is megfogják ünnepelni a szep­
tember 19-iki évfordulót, igy Kolozsvárott, Kecskeméten, 
Szentesen és több más vidéki központban.

__ Cseh-német tüntetések Olinütssben. AZ
észak-morva Sokol-egyesületek tagjai gyűlést tar­
tottak Olműtzben. A gyűlés után a résztvevők, 
mintegy 2000 ember, kirándulást rendeztek Ho- 
licsba. A helytartóság azt is megengedte, hogy 
visszajőve! este Olmützbe ünnepiesen bevonulja­
nak. Erre a kirándulásra idegen Sokol-egyletek iS 
érkeztek Olmützbe, köztük az úgynevezett Ceska 
Ubec Sokolska Prágából, élén dr. Podhpm volt 
polgármesterrel. Már délelőtt kisebb súrlódások 
fordultak elő a németek és a csehek közt. Este, 
mikor az ünnepi menetnek vissza kellett érkez­
nie, a polgármester a Niederringet, mely zsúfolva 
volt nézőközönséggel, katonasággal kiürittette, 
mert különben a menetnek nem lett volna helye 
elvonulni. Midőn a menet elvonult, a csehek naz- 
davt kiáltották, és a „Wacht ara Rhein«-t éne­
kelték, mire a németek heil-kiáltásokkal válaszol­
tak. A teret a katonaság kiürítette és elzárta. Az 
idegen vendégek este 9 órakor zavartalanul el­
utaztak. Összesen 24 embert állítottak elő, ötöt, 
mert kezet emeltek és köveket dobáltak a rend­
őrökre, a többit csoportosulás miatt. Állítólag 
Braunhuber polgármesterre is botot emeltek volna.
Az előállítottaknak csak egy része szláv nemzeti­
ségű. Sokolisták nincsenek köztük, mert ezek egé­
szen korrekt magatartást tanúsítottak. Egy isme­
retlen tettes ralőit egy rendőrre és átlőtte sisak­
ját. A tettest nem sikerült kinyomozni. Több 
ember könnyen, egy ember egy rendőr kardvágása 
következtében súlyosan megsebesült. Hozzáteszik, 
hogy az ünnepség résztvevői előzőleg Hohenstadt- 
ban és Lichtauban felvonulásokat rendeztek, a 
melyek teljesen zavartalanul folytak le.

— A titokzatos herczegnő. Úgy látszik, hogy 
Lipót belga királylyal valami kellemetlen kis indisz- 
kréczió történt s mindennek a lapok s a szemfüles 
riporterek az okai. Ügy történt ugyanis a dolog, hogy a 
király régi szokásához híven ez esztendőben is elhajózott 
az Azori szigetekig a yachlján. Ponte Delgadaba meg­
érkezvén, onnan kütelességszerüüg jelentették Parisba a 
belga uralkodó partraszáillát. Parisból aztán szetment a 
jelentés a viliig minden részébe s a jelentés úgy szólt, 
hogy a király és a herczegnő érkeztek Ponte Delgadaba.
A belga lapok csodálkozva kérdezték, hogy melyik her- 
czegnőről lehet szó? Klementina Osztendeban van, 
Stefánia Angliában és Lujza Drezda meliett egy gyógy 
intézetben. A lapok álméikodásara aztán az udvarmes­
ter! hivatal a hivatalos lap utján kategorikusan kijelen­
tette, hogy a király lemondásáról szóló hírek alaptala­
nok, az Azori szigetekről nem is akar átránduini 
Kongóba, hanem leánya, Klement.ua herczegnő kísére­
tében egyszerű kirándulást tett. E kijelentéssel azonban 
a brüsszeli lapok nem elégedtek meg, hanem esztendei 
tudósítóikat fölhívták, hogy sürgősen adjanak hirt róla, 
vájjon ott tartózkodik-e Klementina herczegnő vagy nem. 
Ennek kikutatása nem is volt fáradságos, mert a her­
czegnő napról-napra hosszabb sétákat tesz a tengerpar­
ton! A lapok nagy diadallal hirdették ezt világgá s most 
mosolyogva és kíváncsian találgatják, hogy kt lehet az 
a herczegnő, a kivel a király kirándulást tett az Azori-
szigetekre. ... ..

— Kossuth Lajos szószéké a nemzeti 
múzeumban. Czegléd városa kegyelettel őrzi 
Kossuth Lajosnak azt a szószékét, a melyről 
1848-ban a híres czeglédi szózatát intézte a nép­
hez. Erről az emelvényről beszélt Kossuth Ferencz 
is, "a midőn először jelent meg a czeglédiek előtt. 
Guhody Ferencz, Czegléd város polgármestere már 
régebben azt indítványozta a városi tanács előtt, 
hogy Kossuth I.ajos szószékét ajándékozzák a 
Kossuth-múzeumnak. Ezt az indítványt a czeglé­
diek el is fogadták, mivel azonban a Kossuth- 
muz.eum még nem nyílott meg, a szószék egyelőre 
még Czegléd város tulajdonában maradt. Most 
nemrég a nemzeti muzeum igazgatósaga kereste 
meg Czegléd varos tanácsát, hogy engedje át a 
szószéket a nemzeti muzeum részére. Czegléd 
városa a kérelmet teljesítette is, azzal a feltétel­
lel azonban, hogy az ereklyéi csak ideiglenesen 
engedi at a múzeumnak addig, a niig a Kossuth- 
muzeum el nem készül. A nagybecsű ereklyét már 
a napokban átszállítják Budapestre, s az érdekes 
szószékét legközelebb meg lehet tekinteni a nem­
zeti múzeumban.

— A debreozenl kollégiumi tűzoltók találko­
zása. Az 1879—SU-ik végen feloszlott debreczeni kol­
légiumi tűzoltó-társulat tagjai október 7-én tartjuk meg 
20 éves találkozójukat. Hogy a találkozó sikere bizto- 
sittassek, Bőgős Lajos elnök, Erős Lajos alelnök s 
Dicsőjy József jegyző a következő felhívást intézik 
mindazokhoz, a kik a feloszlás évében a társulat tagjai 
voltak :

Kedves bajtársak! Bizonyára nem feledtétek még el, 
ho-y mi volt mindnyájunkra nézve a debreczeni kollé­
giumi tűzoltó társasa». — Azt is jól tudjatok, hogy a 
világ ez időrendbe" legelső önkéntes tűzoltó egyletének 
feloszlása alkalmával saját nevünk aláírásával ellátott s 
feltétlenül kötelező iratot állítottunk volt ki a tekintet­
ben, hogy 20 év múlva, tehát a most folyó esztendő 
őszén Debreczenben találkozni fogunk. — Ez a kötelező 
irat 20 esztendő óta a főiskolai nagy könyvtárban őriz­
tetett ; mi pedig, mint a szóban forgó társaságnak a 
feloszlás évében elnökei és jegyzője ez iratot egyik elő- 
kézzitő értekezletünkön kötelességszerüen felbontván, 
annak nyomán a következőkben állapodtunk meg:

1. A 20 éves találkozót folyó 1900. év október 7-én 
(hetedik) tartjuk meg itt Debreczenben. E napon dél­
előtt 9 órakor a nagytemplomban isteni tiszteletre meg­
jelenünk, a mikor elnökünk Bogos Lajos log prédikálni. 
Isteni tisztelet után közgyűlésre vonulunk le a főiskolai 
akadémiai 5-ik terembe.

2. E találkozónkon kőtelező iratunk értelmében min- 
d„n azt aláirt, még életben levő s a haza földéről nem 
száműzött tagUrsunk megjelenni tartozik ; és pedig mel­
lén a szabályszerű piros rózsával (lehetőleg a régivel) és 
a netalán nala maradt tűzoltó-eszközzel.

Mi a társasagot mindig jellemző szigorú fegyelem 
hangján csak az 1879-80-ik isk. évbeli tagokkal rendel­
kezhetünk ; de természetesen ez ünnepélyünkön igen 
szívesen látunk mindenkit s szívesen Útjuk különösen 
azokat, kik e hírneves s nemes társulatnak valaha mi 
előttünk tagjai valának.

Felhívjuk azonban azokat, kik a feloszlás eveben tár­
sulati tagok voltak, hogy lakásukat teljes czimükkel 
szeptember 10-ig alelnök Erőss Lajossal (Debreczen, Da- 
rabos-uteza 33. szám) tudatni szíveskedjenek.

— Tüzek. Kis-Vicsán községben nagy tűz pusztí­
tod a napokban, mely 8 házat és 5 gazdasági épületet 
hamvasztott el. Schurmann István, Nyilramegye egyik 
legnug óbb méhészének 100 kaptaros mellese is a pusz­
tító elem áldozat iul esett. A'edanoau.a is tűz volt, hol 
eztr Kereszt g.vona teljesre elégett.

kö-
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— A illőit in áry-ezred távozása. A székes 

főváros helyőrségében változás áll be. Legnépsze­
rűbb és legmagyarabb ezredét, a Mollináry-ezredet, 
melynek tisztikara és legénysége az alatt az idő 
alatt, hogy itt állomásozott, a főváros közönségé­
nek rokonszenvét egyaránt a legnagyobb mérték­
ben élvezte, a Forinyák allábornok nevét viselő 
86. számú gyalogezred váltja fel. A Mollináryak 
holnap hagyják el a fővárost; egy részük, 2 és 
tél zászlóalj Sarajevóba, 2 századuk pedig Zeni- 
czibe megy. A hadkiegészítő parancsnokság to­
pábbra is Kecskeméten marad.

— Egy szabadsághös aranylakodalma. Lugosi 
Szabó János, 48-as honvédtiszt, a szabadságharc?, egyik 
jeles vitéze, szeptember 8-dikán ülte meg házasságának 
ütvén éves ünnepét nejével, született Banff er Erzsébet­
tel Bozovicsou. Az ünnepély szűk családi körben folyt 
le. Az öreg ur ma 81 éves, még mindig marcziális alak 
és a legjobb egészségnek örvend. Felesége, a ki 10 év­
vel fiatalabb férjénél, igazi típusa a valódi magyar úri- 
asszonynak. Szabó János igen jő viszonyban volt Petőfi 
Sándorral, a ki ót gyakran fölkereste Budán, a gráná­
tosok kaszárnyájában. Tiz éves császári katona volt, a 
mikor 1848 márczius bavaban a honvédelmi miniszter 
rendeletére honvéddé lett és Pécsett Batthyány Ház­
mér kormánybiztos felhívására szervezte a 36 dik honvéd- 
zászlóaljat, melyet 10 véres ütközetben vezetett, mielőtt 
Rácz Péter őrnagy átvette tőle a zászlóalj vezetését. 
Hadi sikerei közepette, a melyek Miszáros hadügy­
miniszter figyelmét is magára vonták, hét goiyósebet és 
egy hatalmas fejvágást kapott. A világosi fegyverletétel 
alkalmával a Bohus-kastélyban egybegyült tisztikar je­
lenlétében tábori pisztolyához kapott, hogy Görgeit le- 
lőjje, de ebben Sziniay György nevű tiszttársa meg­
akadályozta.

— Összeesküvés a pápa ellen. A Vatikán­
ban — mint egy távirat jelenti — nagy izgatott­
ság uralkodik, mert egy összeesküvésnek jöttek a 
nyomára, mely a pápa élete elleti irányult. A 
rendőrség tudniillik elfogott egy levelet, melyből 
kitűnik, hogy amerikai anarchisták elhatároztak a 
pápa megöletését. A római rendőrség erről, nyomban 
a levél felbontása után, értesítette a pápai csend­
őrség parancsnokát: Ferri-1, a ki viszont Jtam- 
■polla államtitkárnak tett jelentést. A Vatikánban 
mindjárt elrendelték a legmesszebbmenő óvintéz­
kedések foganatositasát és az összes püspökökhöz 
körlevelet intéztek, melyben felszólítják őket, hogy 
a zarándokmenetek rendezésénél a legnagyobb 
vigyázatossággal járjanak a résztvevők megválasz­
tásában. Különösen attól félnek, hogy az októberi 
szenttéavatáskor sikerülhet egy anarchistának bc- 
belopudzni a Szent-Péter-templomba. Az angol 
rendőrség nyolez amerikai anarchista nevét közölte 
az olasz rendőrséggel, u kik Angliába érkeztek és 
a kik közül keltő onnan már Olaszországba 
utazott.

— Bányászok mozgalma. A salgó-tarjáni bánya­
munkások, mint nekünk Írják, tegnap nyilvános nép- 
gyülést tartottak, a melyen több ezer bányamunkás veit 
részt. Szikora Zoltán volt a népgyülés szónoka, a ki 
elmondotta, hogy a kereskedelmi miniszter egy uj 
törvény utján akar a bányamunkások tűrhe­
tetlen helyzetén javítani. Felemlítette még a szó­
nok, hogy a társládák ügyét is rendezni jogja a 
kormány. A szónok ezen kijelentéseit ürömmel vették 
tudomásul a bányamuukások. Végül a népgyüiésen 
megalakították a bányamunkások országos védegyesüle- 
tének salgótarjáni fiókját. Á népgyülés a legnagyobb 
rendben folyt le.

— Szerencsétlenség a galicziai hadgya­
korlatokon. Súlyos szerencsétlenség érte ma — 
mint Jasloból táviratozzak —Bihar vezérőrnagyot és 
vele Steffan János és Kcinca György vezérőrna­
gyokat. A három vezérőrnagy, a kik együtt mű­
ködtek mint döntnökök a galicziai hadgyakorlat­
ban, egy kocsiban tartottak a gyakorlat szinterére, 
mikor a kocsi összeütközött egy szembe jövő 
automobillal. Az ütközés oly erős volt, hogy a 
kocsi föiborult és mind a három tábornok sebe­
sülést szenvedett. Bihar vezérőrnagy sebesülése 
komoly természetű, valamint súlyosan sérült meg 
SteíTan vezérőrnagy is, a ki bordatörést szenve­
dett. mig Kobwa tábornok sebesülése könnyebb 
természetű. A baleset következtében mind a há­
rom dóntnököt helyettesíteni kellett a vezérkar 
póttagjaival.

— Egyetemi élet. A liberális egyetemi ifjak pártja 
ma esle tartotta meg a «Sas»-kör dísztermében nagy­
gyűlését és pártvacsoráját, hol körülbelül 1000 párttag 
gyűlt egybe. A gyűlést Weiler Ernő nyitotta meg, kit 
a pódiumon való megjelenésekor óriási tapsviharral fo" 
gadtak. Nagy tetszéssel fogadott beszédében röviden vá­
zolta a párt múltját. Azután átadta a szót a párt elnök­
jelöltjének : Szundy Harolynak, ki beszédében, me­
lyet a hallgatóság meg-megujuló tetszésnyilvánításával 
kisért, az iljusági élet pangását, annak ferde irányait, 
reukcziútól áthatott túlzását vázolta. Az ifjúsági életnek 
liberális irányba leendő fejlesztését Ígérte a párt győ­
zelme esetére. A gyűlésen a többi pártok is képviseltették 
magukat. A gyűlést pártvacsora követte, melyen a fel­
köszöntők sorozatát Silberstein-Otvös Leó nyitotta 
meg, a part elnökjelöltjére: Szundy Károlyra ürítvén 
poharat, azután pedig Elek Hugó Weiler Ernőt kö­
szöntötte fel. A vacsora után az ifjúság testületileg la­
punk szerkesztősége elé vonult, a hol lelkes ovácziót 
rendezett. Szundy Károly megköszönte a liberális egye­
temi ifjak nevében az Egyetértés tám< gatását. A zajos 
helyesléssel fogadott beszéd után Szatmári Mór, lapunk 
főmunkatársa az erkélyről rövid beszédben buzdította az 
ifjúságot a szabadelvű eszmék mellett való rendületlen 
kitartásra. Zugó éljenzéssel fogadták a beszédet és 
azután az ifjúság folytonos ovácziók közepette rendben 
szétoszlott.

— Amdrup északsarki expedicziója,. A 
kopenhágai „Nationaltidente“ jelentése szerint a 
Kolthof északsarki expediczió egy tagja kijelen­
tette, hogy az expediczió a Jan-Mayen szigeten, 
az osztrák-magyar menedékházban egy üveget ta­
lált azzal a közléssel, hogy Amdrup Kelet- 
Grönland felé tartó dán expedicziója meglátogatta 
a szigetet, az expediczió továbbá megállapította, 
hogy Amdrup a Rozmár-szigeten (a Szabina-szigel 
mellett) értesítést hagyott hátra Schönbruck expe­
dicziója részére. A lap ebből azt következteti, 
hogy Amdrup szerencsésen elérte Grönland keleti 
partját körülbelül 74 és fél fok északi szélesség 
alatt.

— A tenger kincse. Jó szerencse érte a «Senator» 
nevű angol hajó legénységét. A hajó kapitánya a Jóka­
immá felé vezető utón, az Azori szigetek közelében egy 
gazdátlan hajót vett észre, mely a látszat szerint súlyos 
sérülést szenvedett. Wdton hajóhadnagy és öt matróz 
egy csónakon áteveztek a gazdátlan hajóra, melyről ki­
tűnt, hogy az az 1000 tonnás, kitünően épített «Szupert» 
norvég shooner, rézzel és ezüsttel megrakva. A shoonert 
Gibraltárba vontatták, a hol a révkapitányság lefoglalta. 
Wilton hadnagy és öt matróza hat hétig maradt a 
«Superb» födélzetén, hogy igy kifejezze az őt megillető 
részhez való ragaszkodásai. Most egy angol bíróság fog­
lalkozik a sajátságos ügygyei. Érdekelt körükben azt 
hiszik, hogy a «Senator» legénysége a hajó és rakomány 
értékének, a mely legalább egy millió korona, hatodré­
szét fogja kapni jutalmul.

— III. Viktor Emánuel királyról. Viktor Ema­
nuel király egész életében a tanulmányaival foglalkozott, 
távol az udvar zajától s a politika zűrzavaros, kusza 
vonásaitól. Nem is gondolhatott soha arra, hogy egy 
tragikus véletlen oly gyorsan a fejére juttatja Itália ko­
ronáját. Váratlanul érte atyjának halálhíre, midőn azon­
ban megérintette a koronát, azt a misztikus vasabron- 
csot, a mely valamikor a világ leghatalmasabb uralko­
dóinak homlokát övezte, ő is teljesen tudatára ébredt 
királyi hatalmának, az igénytelen herczegből uralkodó 
lett, a ki bámulatos gyorsasággal nyerte meg a nemzet, 
a hadsereg, a parlament rokonszenvét. Sok kisebb- 
nagyobb külső esemény volt ebben a segítségére. Mikor 
Umberio király temetésén pánik tört ki a tömegben 
s a montenegrói fejedelem és a királyi herczegek kar­
dot rántva csoportosultak az uj király körül, hogy tes­
tükkel óvják meg egy esetleges támadás ellen : Viktor 
Emánuel megtartotta teljes hidegvérét s a villogó pen­
géket visszaparancsolta a hüvelyükbe. A nép lelkes 
«evviva» kiáltása volt rá a felelet. A kamarában hatá­
rozott föllépésével, a trónbeszédnek minden pose nélkül 
történt elmondásával oly lelkesedést keltett, minőt a ház 
havmincz esztendővel azelőtt látott utoljára. A Castel 
Giubileo mellett történt vasúti szerencsétlenség alkalmá­
vá a király és királyné kocsin hajtattak ki a vész 
színhelyére, három órával előbb, mint a miniszterek. Az 
elsők között voltak, a kik szerencsétleneknek segítséget 
nyújtottak. Néhány nappal utóbb meghívta magához Ró- 
maba íz összes törzstiszteket s kijeleutette előttük, hogy 
teljes odaadást követel a tisztjeitől és katonáitól, de azok is 
oly királyt fognak benne látni, a ki a hadsereget tartja 
a monarchia alapjának s mindent el fog követni ez alap 
megszilárdítására. Azóta a királyt csak tábornoki egyen­
ruhában lehet látni, sőt úgy fogadja a minisztereket is.

Az utóbbi időben már nyilvánul az a befolyás is» 
melyet a király az igazságszolgáltatásra gyakorol. «A 
törvények szigorú és igazságos alkalmazását akaróin, 
hogy ne kelljen annyi amnesztiát adnom» — jelentette 
ki egyszer Gianturco igazságügyminiszter előtt. Csak­
ugyan azóta nem mérnek oly hosszú fegyházbüntetése 
két Olaszországban, mint ezelőtt még egy hónappal is 
szokásban volt; de ezt a büntetést aztán csakugyan el 
is szenvedi a bűnös. Egész Itália reméli, hogy 111. Viktor 
Emánuel, a ki — mint mondják — nagyatyja energiá­
ját, anyja okosságát és apja szivjtiságát egyesíti magá­
ban, az országot egy minden téren jobb jövő elé 
vezeti.

— Röntgen-sugár mint detektív-eszköz. Érdekes 
kísérletet tettek nemrég a kalkuttai fogházban. Röntgen­
sugárral átvizsgálták egy tolvajnak a testét, a ki az alatt 
a gyanú alatt állott, hogy egy 10.000 rúpia értékű gyé­
mántot elnyelt. A Röntgen-sugár ki is derítette, hogy az 
illető bárzsingjában valami szilárd tárgy van, de hogy 
mi legyen az, azt az indiszkrét sugarak sem tudták 
megmondani- A vizsgláat eredménye azonban mindazon­
által arra birlá a rendőrséget, hogy orvosi beavatkozás 
igénybevételével kiveteti a gyanús tárgyat. Lopott tárgyak 
elnyelése különben Indiában vajmi gyakori dolog, sőt 
némely indiai tolvaj iskolában egész rendszeres kurzuso­
kat tartanak a nyelés művészetének elsajátítására. A 
jelölt azzal kezdi, hogy kis ólomdarabkákat nyel el. 
Mikor már ebben elég gyakorlatra tett szert, az ólom­
darabot mészszel vonják be és úgy nyeli le. Ez, maró 
hatása következtében, üreget váj a bárzsingben, és ez 
az igy támadt zsák szolgai a lopott drágakő vagy pénz­
darab ideiglenes raktárául.

— Tábornokból jezsuita. Vajmi érdekes 
vallásos ünnepély folyt le a napokban a madridi 
Borgia-templomban. Lucaza Rafael atya olvasta 
az első misét. Lucaza két év előtt még a spanyol 
vezérkar főnöke és XIII. Alfonz király tanítója 
volt, mikor egyszerre meghalt a felesége és vele 
együtt két gyermeke. E csapás annyira megrendí­
tette a tárbornokot, hogy odabagyta a világi méltósá­
got, beállt a jezsuitarendbe s kút évi nővendékeskedés 
után most pappá szentelték. Lucaza a legrégibb 
spanyol családok egyikből származik s első miséjén 
ott volt a madridi előkelő társaság szine-java. 
Jelen volt a hadügyminiszter is, valamint számos 
tiszt, a kik megilletödve nézték, mint áldozik az 
oltár előtt egykori bajtársuk és főnökük.

— Sikkasztó közjegyző. Düsseldorfban — mint 
egy távirat jelenti — a rendőrség letartóztatta dr. 
Teusch közjegyzőt, mert 1 50.000 márkát sikkasztott. 
Az elsikkasztott pénz legnagyobb része belét volt, me­
lyet a felek dr. Teuschnál helyeztek el, de 17,000 már­
kát váltúmanipuláczióval csalt ki öiszékeny embe­
rektől.

— A jég közé temetve. Említettük, hogy dr. 
Schüßer bécsi orvos és Oßer nevű vezetője a múlt 
napokban Innsbruck közeiében egy jégliasadékba zuhan­
tak s csak tiz nap után találták meg a két holttestet. 
A borzalmas esetről a következő részleteket közük 
Innsbruckból : Dr. Schaffer augusztus 23-án indult el 
Offerral, hogy hosszabb utat tegyen a környék hatalmas 
jeges világában. A turisták hosszas kimaradása eleinte 
nem keltett aggodalmat senkiben, mert egyik sem szokta 
volt családját a hosszabb utakról tudósítani. Csak tiz 
nappal az ulrakelés után merített gyanút dr. Schaffer 
neje és a legkimeritőbb intézkedéseket tették az eltűntek 
fölkutatására. Hosszas keresés után egy 24 métér mély 
gletser-hasadékban megtalálták a két szerencsétlen ember 
holttestét, kőkeményre fagyva. Kiderült, hogy a turisták 
nagy vigyázatlanságot követtek el, mert 20 méter hosszú 
kötél helyett 10 méteres kötéllel kötötlék magukat egy­
máshoz. A lezuhanás alatt UlTer karját és lábát törte, 
mig Schaffer csak a térdén sérült meg. Az utóbbi két­
szer megkísérelte, hogy kimászszék a jéghasadékból, fel 
is kúszott mintegy hat méternyire, de mindkétszer vissza­
zuhant, süt másodszor a lábát is törte. Mikor Seliáöer 
látta, hogy nincs menekvés, megírta a végrendeletét. 
Érzékenyen vesz búcsút feleségétől es gyermekeitől, ren­
delkezik a vagyona fölött, süt intézkedik — ha fölta­
lálják a holttestét — a temetésről is. Az egész végren­
delet dr. ScliliDérnek szinte emberfölötti akaraterejéről 
tesz tanúságot. A szerencsétlen ember 18 óráig feküdt 
a hasadéiban, mig a halál megváltotta szenvedéseitől. 
Ez alatt az idő alatt telte följegyzéseit, melyek szerint 
augusztus 23-án reggel fél nyolez órakor zuhantak le. 
A gletser-hasadék majdnem másfél méter széles s a 
helyen, hol a szerencsétlenek feküdtek, teljesen száraz 
volt. Alul tisztán kilőhetett venni a fokokat, melyeket 
Schaffer vágott a jégfalba, hogy kimeneküljön.

— Fasztitó orkán. Neu ijorki és washingtoni 
táviratok hozzák hírül, hogy szombaton délután 
és éjszaka olyan iszonyú orkán pusztított Texas­
ban és a mexikói öbölben, hogy ezer meg ezer 
emberélet veszett el és sok ezer ház bedőlt. Az 
orkán északról délnek vonult el. Texasban még 
egyelőre nem tudják megítélni a roppant károkat. 
A newyorki jelentések szerint Gallweston városá­
nak fele elpusztult. Kétezer ember meghalt. A szi­
getváros hat labnyira viz alatt van. A vihar órán­
ként nyolezvan mértföldnyi sebességgel rohant. 
A város fele, több, mint ezer ház romokban hever. 
Az utczákon csupa holttestet, a háziállatok és a 
lakosság tetemeit sodorja az áradat. A kikötőben 
egyetlenegy hajó sem maradt épen, a legnagyobb 
részük elsülyedt. A szélvihar Gollweston és Huston 
között egy személyvonalot leragadott a töltésről. 
Az orkán szombaton délután kezdődött s egy­
folytában éjiéiig tartott. A táviróösszeköttetés min­
den irányban megszakadt.

— Öngyilkos Iparos. Vanesák Mihály tekintélyes 
kassai iparos öngyilkossági szándékkal a közúti vonat 
alá feküdt. Az életuntat a mozdony darabokra szaggatta.

— A pestis. Glasgowban tegnap este, min^
onnan táviratozzak, újabb pestis-gyanús eset for­
dult elő. Az illető embert megfigyelés alá he­
lyezték. A glasgowi egészségügyi tanács ma 
kiadott jelentése szerint ismét egy pestisben meg­
betegedett embert vittek a kórházba és egy újabb 
gyanús esetet hoztak a hatóság tudomására. Ósz- 
szesen 16 pestisbeteg fekszik jelenleg a kórházban 
és 112 személy áll orvosi felügyelet alatt.

— Egy primadonna öngyilkossági kísérlete. A
Wormser Volkszeitung Írja, hogy a mainzi városi szín­
ház kedvelt és jeles tehetségű primadonnája öngyilkossá­
got akart elkövetni. A művésznő a Rajnába ugrott, de 
a halászok nagy erőfeszítések árán kimentették a vízből. 
Mikor a rendőrök a kórházba akarták vinni és a nevét 
tudakolták, a színésznő nem akarta megmondani, hogy 
hívják. A kórházban aztán addig fakgatták, mig kival­
lotta, hogy H. J{. színésznő, a városi színház prima­
donnája, a kit zilált anyagi viszonyok kergettek az ön- 
gyilkosságba.

— Egy szép leány bravourja. Az északamerikai 
Maine állam egy kis községének lakóit valósággal lázba 
ejtette a falu legszebb lányának egy bravourja, melyet 
mindnyájuk sZemeláttára nemrég véghez vitt. A faluban 
ugyanis egy gyárhoz egy 120 láb magas kéményt épít­
tettek, s a gyárigazgatóság félig tréfából, felig komolyan 
kijelentette, hogy a ki a kéményt megmászsza, jutalmul 
öt dollárt kap aranyban. Egy fiatal embert sem csábí­
tott a dicsőség és az őt dollár jutalom s már szinte 
napirendre tértek az ajánlat fölött, mikor a 18 eszten­
dős Darda Polyot, a falu legszebb lánya jelentkezett, 
bogy ő a délutáni munka után pályázni fog az öl dol­
lárrá. A meghatározott órában megjelent a bátor leány 
rövid sport ruhában s az egész község előtt hozzá kezdett 
veszedelmes útjához. Lélekzeíét visszafojtva feszülten 
figyelt a lent álló tömeg a vakmerő leányra, a ki 
macskaszerü ügyességgel kapaszkodott föl fokról-fokra s 
nehány perez alatt fülért a kémény tetejére. Ott leült, 
zsebkendőjével integetett a nézőközönségnek s miután 
magas helyzetéből még körültekintelt a vidéken, ugyan­
olyan ügyességgel kúszott vissza lefelé. A földre érve, 
vérpiros arczczal fogadta a kitűzött jutalmat, melyet a 
gyárigazgató az egész tömeg lelkes üdvözlése között neki 
átnyújtott.

— 1300 évi fegyházbüntetés. Rómából Írják, 
hogy az a monslruosus bünper, a mely a «Picciotteria» 
nevű rablóbanda ellen Falmiban (Calabria) folyik, a 
vége felé közeledik. A vádlottak száma 248; a bűn- 
lajstromban lopás, zsarolás, rablógyilkosság, hamis es­
kü vés, gyilkosság és lázadás van fölemlítve. A calabriai 
«Picciotteria» ugyanaz, mint Nápolyban a «Camorra» 
és Szicziliában a «Maffia». Működése 15 év előtt kezdő, 
dött. A rablóbandát egy tragikus eset födte fel a ható­
ságok előtt. A bandának két tagját ugyanis valami 
árulás miatt meggyilkolták s a gyilkosság gyanúját egy 
harmadik, szintén gyanúban álló tagra terelték. Ezt a 
harmadikat, a ki teljesen ártatlan volt a tett elkövetésé­
ben, az olasz bíróságok életfogytig tartó fegyházra Ítél­
ték. Ez aztán boszubúl följelentette az egész társaságot. 
A pör tárgyalása a sok vádlott miatt már jullus hó 
közepe óta folyik. E hó elsején végezte be az állam­
ügyész a vádbeszédeket s az összes vádlottakra 1300 évi 
fegyházbüntetést és 800 évi hivatalvesztést kért. A leg­
több vádlott egész közönyös volt a tárgyalás alatt, 
mintha nem is ö róla lett volna sző.

— Gyorsesküvö. A Khinába küldött 3. keletázsiai 
utász-zászlóaljban szolgált egy Hans Stange nevű tar­
talékos altiszt. Az elutazás előtt Stange még meg akart 
esküdni a menyasszonyával, minthogy azonban a tör­
vényszerű kihirdetésekre már nem tellett az időből, táv­
iratilag kért dispenzácziót a belügyminisztertől. A dis- 
penzáczió ugyancsak távirati utón megérkezett s a sze­
relmes katona még aznap a polgári esketés után a 
liarburgi templomban is oltár elé vezette menyasszonyát. 
Érdekes, hogy a menyasszony az esküvő napján lépett 
át a katholikus vallásról az evangélikusra.

— Letartóztatott házaaaágszerző. Krämer Dá­
vid szegedi pénzügynök a külföldi lapokban közölt nagy­
hangú hirdetéseivel péuzkülcsönüket és gazdag meny­
asszonyokat ajánlott. Sokan, kivált németországiak lépre 
mentek és búsas előleget küldtek neki, ámbár érdekük­
ben semmit sem tett. A becsapottak panaszára a rend­
őrség Krámer ellen vizsgálatot indított és ma délután 
letartóztatta.

— Rablógyilkossági kísérlet egy trafikban A
bécsi Mariahilf külváros egy utazójában tegnap délelőtt 
egy 17 éves suliancz gyilkos merényletet követett el egy 
traíikosné ellen. Mikor senki sem volt az üzletben, be­
toppant oda s halántékon szúrta az asszonyt. Úgy lát­
szik, iiogy megijedt tettétől, mert a nélkül, hogy vala­
mit elrabolt volna, kirobant az üzletből, otthagyva a 
véres kést. A gyilkos subanezot nagy hajsza után el- 
ogták. Még egy másik éles kést találtak nála.

— Életunt asszony. Gyurkovics János esztergá­
lyos 34 éves felesége ma délután eddig ismeretlen okból 
marólúgot ivott. Súlyos belső égési sebekkel került 
százbáz-uteza 45. szám alatt levő lakásáról a Rókus- 
kórházba.

— Munkanélküliek tüntető körmenete. Nagy­
szabású tüntető körmenetet terveznek a jövő bét vala­
mely hétköznapjára a budapesti munkanélküliek. A tün­
tetés czélja annak dokumentálása, bogy a munkanélkü­
liek száma meghaladja a negyvenezret, szemben a mun­
kaközvetítő intézet jelentéseivel, melyek rendesen 4 — 5 
ezer munkanélküliekről emlékeznek meg. A körmenet 
az ujvasártéren áll fel, onnan a kerepesi-uton és a kör­
úton át a munkaközvetitő-intézet elé s onnan az An- 
drássy-uton, váczi- és Károly-kürnton végig a központi 
városházához vonul. A munkanélküliek a város részéről 
valami radikális intézkedést, esetleg a munkaküzveiitő- 
intézet reformját remélik tüntető körmenetük eredmé­
nyéül.

A galicziai hadgyakorlatok.
— Az Egyttértts tudósítójától. —

A király Bécsböl már elutazott Jasloba, hogy jelen 
legyen a galicziai hadgyakorlatokon, melyekre több fő- 
herczeg is elment.

Jelen vannak azonkívül a hadsereg legfőbb vezetői, 
köztük báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter is 
mivelhogy e hadgyakorlatokra kirendelték a magyar 
honvédség csapatjait is, a mely intézkedés joggal kifogá­
solható s a mely kétségkívül szóba fog kerülni a ma­
gyar parlamentben is.

A jasloi hadgyakorlatról tudósítónk a következőket 
jelenti :

Jaslo, szept. 10.
A monarchia észak-keleti részében Tarnow-Rzeszow- 

Sanok-Rárlfa közötti területen gyülekeztek össze a ma­
gyar hatodik hadtestnek és a három galicziai hadtestnek 
csapatai az idei hadgyakorlatokra, a melyek, tekintettel 
az akczióba kerülő erőkre, az eddigiek között a legje­
lentékenyebbeknek mondhatók. Mig 1897-ben Byalistock 
mellett (Oroszországban) összesen csak 156 zászlóalj, 
220 lovasszázad, 74 üteg 596 löveggel gyakorlatozott, 
addig a mostani galicziai hadgyakorlatoknál 168 zászló­
alj, 96 lovasszázad, 68 üteg, kerek számban 100.000 
ember, 15.000 lovas és 68 üteg 572 ágyúval vesznek 
részt. Hasonló nagy hadgyakorlat — a mint emlékeze­
tes — már 1893-ban boldogult Albrecht főherczeg 
vezénylete alatt volt Kőszegnél.

Ezúttal báró Beck táborszernagy, a vezérkar főnöke 
viszi a fővezényletet a legfőbb hadúr rend elkezése 
szerint.

A záró hadgyakorlatok ma szeptember 10-én már 
megkezdődtek. Ma reggel már mindkét fél lovassága 
felderítő szolgálatot teljesített. Délben 12 órakor kezdő­
dött a két fél harezszerü viszonya, mely a hadgyakor­
latok végéig, vagyis bezárólag e hő 15-ig tart.

Mint döntnök minden hadtest, lovas vagy a kü­
lönített gyalog hadosztályparancsnokságnál egy tábor­
nok szerepel kellő számú vezérkari tiszttel.

A hadgyakorlatokon résztvesznek : Rainer főherczeg, 
Windischgrätz és Reinländer csapatfőfelügyelők, 
báró Fejérváry és báró W elsersheimb honvédelmi 
miniszterek, báró Krieghammer közös hadügyminisz­
ter, báró Bechtolsheim zágrábi hadtestparancsnok, 
gróf Paar csapatfőfelügyelő, a honvéd főparancsnok 
képviseletében Boila altábornagy adlátus, végül a ki­
rály vendégei: Károly György bajor herczeg, báró 
Feilitsch bajor főhadnagy, Catene olasz alezredes és 
Litte lovas százados és Wardrop ezredes (Anglia), 
Bülow lovasszázados (Németország), Don Jósé Cen- 
tano (Spanyolország), Ronop (Oroszország), Deles- 
baströ (Olaszország), Antonies (Szerbia) alezredesek ; 
Esmarco (Románia), JVarif bég (Törökország), báró 
Rosen (Svédország) őrnagyok és Lagniche marquis 
százados (Francziaország) katonai attachék.

A hadsereg főhadiszállás, a hadtest — fő- és had­
osztály — törzs hadiszállások majdnem hadierejü lét­
számban állíttattak össze. Az első (nyugati) hadsereget 
Galgóczy Antal táborszernagy, przemysli hadtestpa­
rancsnok, a második (keleti) hadsereget báró Wald­
stätten táborszernagy csapatfő felügyelő vezényli. Tar­
talékosok behívása által a csapatok létszámát felemelték 
s a csapatokat lehetőleg harezszerü élelmezéssel, lősze­
rekkel és egyébként! felszereléssel látták el. Az élelmi 
készleteket meghatározott helyeken összegyűjtik és a 
hadműveletek kezdetével a csapat után szállítják; a 
szükséges élelmezési raktárak és tábori kemenezék felál­
lítása a hadtestparancsnokságok kötelessége lesz. Minden 
ismétlő fegyver után 50, minden löveg után 110 darab 
füstnélküli lőporral töltött töltényt visznek ; minden gya- 
loghadcszlúly 6 zászlóalj töltény-kocsiból álló hadosztály­
kocsiparkot kap, ezenfelül pedig minden hadtestnél 7700 
puska-töltény és minden ágyú részére 5 gyakorló-töltény 
van. Ezenkívül minden osztályt és kikülönitett dandárt 
megfelelően felszerelt egészségügyi intézettel látnak el.

Mindkét hadsereg — minden hadtest — hadosztály 
és esetleg más önálló csapatparancsnoksághoz vezérkari 
tiszteket osztanak be, mint tudósítókat, a kik a hadgya­
korlat terepének nagy kiterjedése miatt különösen az 
első napokban a hadgyakorlat fővezetőségének tájéko­
zása végett első sorban a távírót kell, hogy használják. 
A gyakorlat fővezetősége a három elkülönített düntnük- 
csoporttal telefon-ösfteköttelésben áll. Mindkét hadsereg­
nek van tábori léghajós osztálya, 6 tiszttel, 87 emberrel, 
40 lóval, a szükséges vonattal, egy sárkány léggömbbel, 
és tartalék-felszereléssel, mely 120 gazzal meglöitött 
üvegből és megkötő készülékkel ellátott gömbölyű lég­
gömbből áll.

A hadgyakorlat! fővezetőségnek egy könnyű és egy 
négy üléses személyszállító automobil-kocsija van ; mind­
egyik hadsereg parancsnokának egy könnyű motor­
kocsija, minden hadiest főhadiszállásnak pedig — a 
tizedik kivételével — egy-egy teherszállító automobil áll 
rendelkezésére. A tábori postaintézetek a levelek és 
pénzküldemények közvetítésénél a szokott módon telje­
sítik a szolgálatot.

Krakkó, aug. 10.
Ő felsége átutazása alkalmából a pályaudvart ünne­

plésen feldíszítették és kivilágították. A pályatest mentén 
több diadalkaput állítottak fel. A fogadáshoz megjelen­
tek : gróf Pininski helytartó, lovag Pusyna herczeg- 
püspök, lovag Madojski, gróf Potocki András, gróf 
Tarnovski Szaniszló, az urakháza tagjai.

Ő felsége átutazása nagyszabású hódoló tüntetéssé 
alakult. A vonat megérkezésénél a zenekar a néphim­
nuszt játszotta, melyet a közüoség lelkesült hoch-kivitá­
sokkal fogadott. A perronon gróf Pininski helytartó, 
a kerületi kapitány, a rendőrfőnök, a várparancs­
nok, az államvasuti igazgató várta ő felségét. Ő fel­
sége a nevezetteket megszólítással tüntette ki s az­
után az udvari váróterembe ment, hol az ott egybe­
gyűltek előtt megjegyezte, hogy örvend, hogy ismét 
Galicziában időzhet és csak azt sajnálja, hogy a kö­
rülmények lehetetlenné teszik, kogy tovább maradjon. 
Az udvari váróteremben egybegyűlteket a király meg­
szólítással tüntette ki. A király rendeletére az udvari 
vonat 10 perczczel tovább maradt ott a kitűzött időnél, 
azután a király a néphimnusz hangjai és dörgő hoch- 
kialtások közt folytatta utazását. A király kíséretében 
volt Bajner főherczeg és György bajor herczeg. Krakó 
városát az átutazás alkalmából gyönyörűen kivilágították. 
Az utczákon óriási néptümeg hullámzott.

Takács Zoltán bankógyára.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

'lakács Zoltán pénzhamisító bandájának még 
ismeretlen tagjait országszerte nagy erélylyel nyo­
mozza a rendőrség. És minél jobban bogozzák ki 
a nyomozás folyamán a hatóságok a szövevényes 
bűnügy szálait, annál meglepőbb dolgok kerülnek 
napfényre.

Tegnap ismét letartóztatták Budapesten a bűn- 
szövetkezet egyik tagját, a ki részletesen elmon­
dotta a bankóhamisitás módját, Baracskán pedig 
Takács Zoltán egyik czinkostársa öngyilkossá lett.

Tegnap délben a főkapitányságon megjelent Gruber 
István fényképész-segéd és Pekáry kapitánynál jelent­
kezett azzal, hogy a bankóhamisitókról felvilágosítást 
tud adni. Pekáry kapitány rögtön vallatőra fogta, és a 
majd két óráig tartó kihallgatásnak az lett a vége, hogy 
Grubert is letartóztatták és még a délután fo­
lyamán átkisérték a vizsgálóbirósághoz.

Gruber István"fényképészsegéd már évek óta Divald 
Károly üllői-ut 21. szám alatt levő mümtézetében dol­
gozott. Főnöke nagyon megbecsülte a szorgalmas, józan 
életű munkást, a ki lassankint olyan müvezető-féle első 
segéd lett. A műhelyben állandóan 25—30 munkás 
dolgozott.

Lakásán is, a Lónyay-utcza 26. számú házban lakott, 
szintén igen jóravaló, szelíd embernek ismerték. Közel 
négy év óta lakott már abban a házban, előbb Takó 
Lászlónénál, később, majd két éve már, Dobsánénál 
fogadott szállást.

Ez idő alatt soha sem maradt el éjszakára, ha néha 
később is tért haza, ittasan, mámorosán soha sem 
látták.

Körülbelől két hónap előtt, egy délelőtt, betoppant a 
Divald-lé\e üzletbe egy Alexy nevű fényképészsegéd. 
Az üzlettulajdonos már régebbről ismerte, mert egy 
Ízben nála is volt alkalmazásban. Alexy Qruberral 
szeretett volna beszélni.

— Most nem lehet, — felelte Divald — jöjjön majd 
délben, a mikor ebédelni megy Gruber, akkor beszél­
het vele.

Déli tizenkét órakor Divald látta is, hogy Alexy 
föl s alá sétál a kapu előtt De mái nem egyedül.

Takács Zoltán társaságában várakozott Gru- 
bérré.

A mikor aztán Gruber kijött a házból, a várakozók 
megszólították, Alexy bemutatta Takács Zoltánt és 
együtt mentek ebédelni.

Ez idő óta négy-ötször előfordult, hogy Takács vagy 
egyedül, vagy Alexy társaságában megvárta Grubert. 
Találkoztak ők azonban még másutt is. A Lónyay- 
utczában ugyanis, épen Gruber lakásával szemben van 
Zachar Ferencz vendéglője, a hol Gruber többször 
megfordult vacsorára.

Itt szokták megvárni őt Takács és Alexy. Ha 
esetleg még nem lett volna olt, a vendéglős kis leányát 
vagy kis fiát küldték föl érte.

Ok hárman azután elvonultak a vendéglő legutolsó 
asztalához és ott sokáig, halkan elbeszélgettek,

Divald-nak végre föltűnt, hogy Gruber olyan gyak- 
ran találkozik Takács Zoltánnal. Figyelmeztette Óra­
bért, hegy ne érintkezzék Takács-al, mert ez vesze­
delmes ember, a ki már hosszabb börtönbüntetést ig 

szenvedett.
— Különben mit akar magától ez az ember? — 

kérdezte végre tőle.
— Azt akarja, hogy beavassam a fénynyomás 

titkaiba ! — felelte Gruber.
— Rosszban töri ez a fejét — mondá Divald, — talán 

hamis bankákat akar gyártani ?
A beszélgetés ezzel félbeszakadt. Gruber később is 

említette Divald előtt, hogy Takács folyton utána jár 
leveleket irogat neki, a melyekben busás ajándékokat 
Ígér neki, ha a fénynyomatu képek előállítására 
megtanítja.

Divald ismételten óva intette segédjét, hogy ne köz­
lekedjék ezekkel az emberekkel és Gruber mindenkor 
kijelentette, hogy kerüli őket.

Takács azonban mégis be tudta hálózni. Gruber 
érintkezett velük és Takács fényes Ígéretei megtévesz­
tették a szerény, szorgalmas munkást.

A bankáhamisitók műhelye abban az időben 
Budapesten volt.

Gruber föllátogatott oda és egy teljesen berende­
zett fénynyomo műhelyt talált. Ekkor akartak a 
klisé hibás hamisítványok helyett, a melyekről már 
megemlékeztünk, fénynyomatu utánzatokat ké­
szíteni.

Eljárásuk olyan nagy szakértelemre vall, hogy kétség­
telenül igen ügyes szakmunkás volt egyik czinkostarsuk. 
Először megrajzolták a bankó alapszínét képező b„rna 
rajzot és külön a kék szinü rajzot, mindkettőt tízsze­
res nagyításban. A bankó mindkét oldalát termesze 
lesen küiün-külön rajzoltak meg. A nagyításra azért voll 
szükségük, mert a valódi nagyságban a rajz nem lett 
volna pontos.

A rajzokat azután lefényképezték. A fényképező gépet 
azonban úgy állították be, hogy a nyert felvétel a valódi 
nagyságnak hajszálnyi pontossággal megfelelt. A leme­
zeket már most kidolgozták és előállították a bankt 
mindkét oldalúnak negativ képét. Az alap-dessint és a 
tulajdonképeni rajzot természetesen külön-külön fény 
képeztek le.

Azután vastag üveglemezeket chromsavas káliummal 
átitatott igelatine-nal vontak be és ezekre helyezték a 
negativ képeket, A chromsavas kaliummal átitatott geia- 
tine-nak ugyanis az a tulajdonsága van, hogy a fenj 
hálása alatt megkeményedik, a sötétben pedig megdagad. 
Ha tehát ezeket a lemezeket a rajok erősített negahv 
képekkel a’világosságnak teszik ki, a rajznak megiele.ó 
helyen a gelatine JJösszehuzódik és élesen kiválik a hát­
térből. A chromsavas káliumot azután vízzel kilúgozzak 
és a lemezt megszáritva, fénynyomásra lehet hasz­
nálni.

Ezt az eljárást használták a bankóhamisitók Is. E 6. 
szőr az alapdesszint nyomták le és azután erre a tulaj­
donképeni kék rajzot. Ilyen módon ezután kitünően 
sikerült hamisítványokat állítottak elő.

A mikor Takács letartóztatása köztudomású lett, 
Gruber elmondta tapasztalatait Díváidnak, sőt azt is 
megemlítette, hogy látott Takácsnál hamis szá­
zast. Tehát nekj tudomása volt a bankóhamisitók üzel- 
meiről.

— Kém akartam — úgymond — följelenteni 
öke.t mert nem akartam kelternetlenséget okozni 
nekik.

Tegnap délben azonban fölment a rendőrségre, a 
hol Pekáry kapitány a kihallgatás során beigazolva 
látta Gruber bünrészességét és rögtön letartóztatta.

Délután két detektív jelent meg Gruber Lónyay-utczai 
lakásán és házkutatást tartottak. Szekrényében egy kis 
dobozt találtak, a melyben Takácsnak több leveli 
volt. Ezeket lefoglalták.

A rendőrség már most abban az irányban is folytatja 
a nyomozást, hogy kiderítse, hol volt Budapesten a 
bankóprés fölállítva, valamint Alexyt is nyomozza. 
Kiderült ugyanis, hogy Takács Alexy-sel ismételten 
megfordult a Deák-téri Putzer-féle vendéglőben és bog) 
Alexy, mint a személyleirásból megállapították, Ta­
kács letartóztatása után is vacsorázott ott egy Ízben. 
Ekkor azonban észrevette, hogy a vendéglő személyzeti 
figyelemmel kisééi, fölismerték, hogy ű volt Takács tarsa, 
és nem mutatkozott többé.

Takács Zoltánt eddig kétszer hallgatta ki Drill 
Béla vizsgálóbíró helyettese, dr. Fleischer Kornél al- 
biró. A kihallgatások befejeztével tegnap délelőtt hir­
dette ki előtte a további fogvatartását elrendelő határo­
zatot. Takács ez ellen a határozat ellen felfolyamodást 
jelentett be. Később azonban megjelent védőjének dr. \ aisz 
Sándornak helyettese s ennek kérésére Takács is eláilott 
azon szándékától, hogy felfolyamodását irásbelileg meg­
indokolja. Fleischer albiró még tegnap délelőtt beter­

jesztette az összes iratokat a törvényszék vádtanácsához.
Ruttkay biró referens ma terjesztette elő Takácsnak 

a vizsgálati fogságot elrendelő bírói határozat elleni fel­
folyamodása t. Ennek sorsa előrelátható volt. A törvény­
szék helyben hagyta a vizsgálóbíró határozati.

Tegnap délelőtt Takács Zoltán anyja is megjelent 
Fleischer albirónál s kérte, hogy fiával beszélhessen. A 
biró kereken megtagadta kérelmét.

Magát Takácsot a fogság nem nagyon törte meg. 
Hosszú gummi esőköpenyébe burkolja magát s úgy 
követi azt a két fegyveres börtönört, a kik közül az 
egyik elöl, a másik hátul megy s igy fogják őt közre, 
mikor kiha'lgatásra kisérik.

A bankóhamisitó banda üzelmeinek földerítése már 
megkövetelte a maga áldozatát is. Takács Zoltán egyik 
czinkostársa a büntetéstől való félelmében öngyilkosságot 
követett el.

Baracskán tegnap fölakasztotta magát egy Mészá­
ros János nevű ember és öngyilkosságát összefüg­
gésbe hozzák a bankóhamisitással. Ez az ember 
már ült három évet fegyházban, még pedig azért, mert 
édes apja halálos testi sertést Lövetett el, s ezt ő ma* 
gára vállalva leülte a büntetést. Állítólag a börtöntől 
való félelem kergette a halálba. Négy apró gyermeket 
hagyott hátra.

190U
ss

_ Erzsébet
Erzsébet királyné 
Racine Phaedráj
szerepben. Előzői« 
czimü alkalmi kő 
mio érzéssel és 
volt, mint magáh 
lóságának az a ) 
részét a leány] 
denfelé boldog 
lehetett látni, a 
esinos költemény 
dig és különösen 
erősen kimagasló 
feltűnő gyöngén 
adáson.

— Harca a 
volt ifi- Bokori 
fővárosi sziámi] 
mint a múlt s| 
zárt körben, 
tolták meg.

_ Az Idei
nagyban készül 
külön-külön red 
magyar képzőm 
bejelentési hald 
vember 1-ig ke 
tárlatára a bejd 
beküldési hatar 
czember 1-én

_ A vidék
a belügyminisz 
ezélzó ankét lej 
értesülünk, hős 
jött akadályok I 
lesz megtarti 

— Hírek ej 
országos szind 
első stádiumai! 
nácsülés bizotd 
sével, dr. Ko\ 
Dezső tagokká 
egyesület félj] 
niszteriumná! 
legutóbb felted 
Sándor teljesij 
telezettségét
— Halasi 
igazgatói eogj 
párlolólag tej 
teriumhoz. 1

TUDÓI
— Élő nej

kir. tanár, vd 
lapot indít, md 
20-an fog
künyvalakban
rovat a nemd
foglalja magd 
írását fogja k 
által hekülde 
vatot pedig a 
tek. hirdetése 
lönben főtarq 
fejlődése 
3 korona, nej 
nemesség sj
35. szám) ku

— A fii 
keblű hatat 
nácsa. Grój 
roshoz, h| 
múzeuma 
mivel a m| 
a nagy kő 
látszik, ép] 
érteni azt 
Jenő nagyj 
bir, sem p] 
tokkal, me 
ben hozol] 
Elutasított] 
rózsa-utez 
galmi szed 
segeire m] 
egyébként 
ennek az 
sőbbi idői 
hívja egvd 
hogy a ki 
raódozatoj 
tozást leg 
tegyen el] 
manak te 
zeum méj 
utcza ped 
az lzabeij 
szív- stb. 
Andra»sv 
burkolat;] 
diszsétau] 
idegenfor] 

— A
Ritáia
tudvalev 
Az átala 
apróbb 
lábán s 
erővel c 
jára elf 
egyelőre 
munkai; 
Ármin 
épület I 
tési eile 
mérnök 
terjedeh 
zet toví 
tanács. 
Ludui 
ségnél 
alkalmi 
tanács, 
képest 
kívül l 
körébei 
léből 
munki 
jóváha 
ügyelő 
formái 
Adolf 
A mü 
a tani 
zásoki 
szinté 
1,310

— Fi 
UU. A 
hivatalid 
lókat, hj 
nak a 
alól fold 
hónap



'<

0

26k

pl5Ú

%ra

nal

lett,

EGYETÉRTÉS, KEDD, SZEPTEMBER íte

SZÍNHÁZ és MŰVÉSZET.
_ Erzsébet királyné emléke. A vígszínházban 

Erzsébet királyné emlékezetére ma ünnepi előadás volt. 
Racine Phaedráját adták elő Jászai Marival a czim- 
szerepben. Előzőleg Bállá Miklósnak «Erzsébet királyné» 
czimü alkalmi költeményét szavalta el Haraszti Her­
oin érzéssel és lendülettel. Szavalatában több szépség 
tolt, mint magában a költeményben. A színház igazga­
tóságának az a kedves ötlete volt, hogy a színház egy 
részét a leányárvaházaknak engedte át és igy min­
denfelé boldogságtól ragyogó, kedves kis leányarezokat 
lehetett látni, a kik ugyancsak gyönyörködtek úgy a 
csinos költeményben, mint a szép szavalatban, mint pe­
dig és különösen Jászai Mari remek játékában, a mely 
erősen kimagaslott az ensembléből. A többiek ugyanis 
feltűnő gyöngén játszottak- és inkább rontottak az elő- 
adáson.

_ Haros a millióért. A magyar színházban ma 
volt ifj. Bokor József «Harcz a millióért» czimü zenés 
fővárosi színmüvének utolsó próbája. Ezt a főpróbát) 
mint a múlt szezon utolsó újdonságaiét is, teljesen 
zárt körben, csak a színház tagjainak jelenlétében tar. 
tolták meg.

_ Az Idei téli tárlatok. A fővárosi művészkörök 
nagyban készülődnek az idei téli tárlatokra, a melyeket 
kűlön-külön rendez a Nemzeti Szalon és az országos 
magyar képzőművészeti társulat. A Szalon tárlatára 1 
bejelentési határidő október 15-ike, és a müveket no­
vember 1-ig kell beküldeni. A képzőművészeti társulat 
tárlatára a bejelentési határnap november 5-ike és a 
beküldési határidő november 15-ike. A téli kiállítás de 
czember 1-én nyílik meg és január 15-ig marad nyitva.

_ a vidéki színészet rendezése. Megírtuk, hogy 
a belügyminisztériumban a vidéki színészet rendezését 
ezélzó ankét lesz Széli Kálmán elnöklete alatt. Arról 
értesülünk, hogy az e hó elejére tervezett ankét közbe­
jött akadályok miatt csak deczember első felében 
lesz megtartható.

— Hírek az országos szlnészegyesületbSl. Az 
országos szinészegyesület szinésziskolája ;a létesülés 
első stádiumábanjvan. A legutóbb tartott egyesületi ta­
nácsülés bizottságot küldött ki Molnár László elnöklő­
jével, dr. Komor Gyula, Szilágyi Vilmos és Vidor 
Dezső tagokkal, a kik az iskola tervezetét elkészítik. Az 
eevesület feljelentette a délvidéki színi képezdét a mi­
nisztériumnál és engedelmének bevonását kéri. — A 
legutóbb felterjesztett hátralékos igazgatók közül Csóka 
Sándor teljesítette az egyesülettel szemben fennállott kö­
telezettségét és így konczessziój inak birtokában marad. 
— Halasi Bélának, a kassai színház művezetőjének 
igazgatói engedetem iránt való kérvényét az egyesület 
pártolólag tejesztette föl a belügyi 
teriumhoz.

a közszolgálat érdekében föltétlenül szükséges s a kik 
nélkül az illető közszolgálati ágazat pótolhatatlan káro­
sodást vagy megzavartatást szenvedne. A katonailag ki 
nem képzett egyének fölmentése egyáltalában nem tár­
gyalható. Azokat is figyelmen kívül kell hagyni, a kik 
a 19-ik életévüket be nem töltötték s a 42 éves kort 
meghaladták. Fölhívja a polgármester a budapesti pati- 
kárus-egyesületet s a magán gyógyító-intézetek igazgatóit 
is, hogy a körükbe tartozó olyan egyénekről, a kik föl- 
mentendők, szintén kimutatást szerkeszszenek s azt hozzá 
szeptember végéig nyújtsák be.

— A Wesselényl-ntoial telek. A budapesti izraelita 
hitközség a Wesselényi-utczában, a volt Sebastiani-féle 
telekből keletkezett terjedőket mérsékelt áron: négyszög­
ölét 400 koronával vette meg a fővárostól, azzal a föl­
tétellel, hogy azt az iskolájának a megbővitésére hasz­
nálja föl. A tanács most utasította a mérnöki hivatalt, 
hogy a beosztás tervét dolgozza ki és pedig, mivel az 
eddigi iskolaépületből egz részlet el fog esni, ezt a részt 

teíekkönyvből jegyeztesse le. Ha a lebontás meg­
történik, annak a költségeihez a főváros semmivel sem 
árul hozzá. ________

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az «országos magyar iskolaegyesület* 1900. 

évi szeptember hó 15-én délután 5 órakor az uj-városház 
(IV. kerület váczi-utcza) közgyűlési társalgó termében 
rendkívüli közgyűlést tart, a melyen Otrlóczy Károly 
egyesületi elnök halálát bejelentik és az ezzel kapcsola­
tos intézkedések megtételére vonatkozó indítványok tár­
gyában fognak határozatokat hozni.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK
— A tátrafüredi rejtély. A szerencsétlen

Gerö 
Emit és

a ki 31 éves,

m. kir. minisz-

TUDOMÁNY ES IRODALOM.
— Élő nemesség. Dr. Szombatiig Ignácz, nyug. 

kir. tanár, volt megyei levéltárnok ezzel a czimmel szak­
lapot indít, mely havonta kétszer, minden hónap 5-én és 
20-an fog megjelenni, egy-egy ívnyi terjedelemmel 
künyvalakban. A lap három főrovatból fog állam. Azelső 
rovat a nemességet; érdeklő történelmi és jogi csikkeket 
foglalja magában : a második,rovat az élő nemesek össze­
írását fogja közölni az illető nemes családok vagy mások 
által beküldendő tudósítások alapján ; a harmadik főro­
vatot pedig a különféle tudnivalók, felsőbbségi rendele­
tek. hirdetések stb. töltik ki. Az első évfolyamnak kü­
lönben főtárgya lesz A magyar nemesség történelmi 
fejlődése czimü monográfia. Előfizetési ar egész e>re 
S korona, negyed évre 2 korona, mely összeg az Elő 
nemesség szerkesztőségében (Budapest, III. kerék-utcza 
35. szám) küldendő. A lap október 4-én indul meg.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros és a Zichy-múzeum. Szűk 

keblű határozatot hozott legutóbb a főváros ta­
nácsa. Gróf Zichy Jenő intézett kérelmet a fővá­
roshoz, hogy a rózsa-utezában immár felépült 
múzeuma előtt zajtalan utczaburkolatot létesítsen, 
mivel a múzeumot nemsokára meg akarja nyitni 
a nagy közönség számára. A tanács, mely úgy 
látszik, épen nem tudja vagy nem akarja meg­
érteni azt a jelentőséget, melylyel a gróf Zichy 
Jenő nagy fáradsággal ósszehalmozott gyűjteménye 
bir, sem pedig nem törődik azokkal az áldoza­
tokkal, melyeket a lelkes főur a muzeum érdeké 
ben hozott — egyszerűen elutasította a kérelmet. 
Elutasította pedig azzal a megokolassal, hogy a 
rózsa-uteza aszfaltozását ez idő szerint közfor­
galmi szempontok meg nem követelik, annak költ­
ségeire most még fedezet rendelkezésre nem áll s 
egyébként is a főváros közmunkaprogrammjában 
ennek az utczának a burkolása csak mint a ké­
sőbbi idők egyik leendő feladata szerepel. Fel­
hívja egvébként a tanács a VI. kér. elöljáróságot, 
hogy a kérdést tanulmányozza, hogy azokról a 
módozatokról, a melyek szerint esetleg az aszfal­
tozást legalább részben végre lehetne hajtani, 
tegyen előterjesztést. A gróf Zichy Jenő múzeu­
mának tehát jó a zajos kövezel is, mert a mú­
zeum még csak nem is elemi népiskola. A rózsa- 
uteza pedig jelentéktelen külvárosi utcza, ellenben 
az Izabella-utcza, Vörösmarty-, Csengery-, Bajza-, 
szív- stb. utczák, melyeknek a király-utcza és 
Andra;sy-ut közötti része régen sima aszfalt- 
burkolatai kérkedik, fontos forgalmi útvonal, vagy 
diszsélaut 1 És ez a tanács indít akcziót a főváros 
idegenforgalma érdekében.

— A központi városháza folytatólagos átala­
kítása. A központi városháza folytatólagos átalakítását 
tudvalevőleg immár véglegesen elhatározta a főváros. 
Az átalakítás tervei már csaknem kivétel nélkül a leg­
apróbb részletekig elkészültek a főváros mérnöki hivata­
lában s a munkálatok végrehajtását több helyen teljes 
erővel megkezdették, úgy, hogy 1901 augusztus hónap­
jára előreláthatólag minden hivatal elfoglalhatja az 
egyelőre véglegesen megállapított helyét. A folytatólagos 
munkálatok vezetésére építésvezető mérnökül Hegedűs 
Armin fővárosi mérnököt küldötték ki, a ki már az 
épület eddigi átalakításának munkálatait is vezette. Épí­
tési ellenőrül a tanács Hofbuuer János fővárosi tő* 
mérnököt rendelte ki. Az átalakító munkálatok nagy 
terjedelme és kiváló fontossága miatt a vezető személy­
zet további kiegészítése iránt is tett intézkedéseket a 
tanács. így Hegedűs Ármin állandó helyetteséül 
Ludwig János mérnököt rendelte ki, az építésvezető­
ségnél Dobrovits Ferencz mérnököt is folytatólagosan 
alkaimazták. Mindkettővel szemben kikötötte magának a 
tanács, hogy az építés színhelyén a munka szükségéhez 
képest egész napon át tartoznak közreműködni. Ezen­
kívül Beuffel Adolf küzépitési igazgató a saját hatás­
körében a fővárosi mérnöki hivatal műszaki személyze­
téből Seenger Viktort a müvezetőség irodájába kisegítő 
munkaerőként beosztotta. Ezt az intézkedést szintén 
jóváhagyólag tudomásul vette a tanács. Az építésre fel­
ügyelő bizottság tagjait egyidejűleg kiegészítették olyan­
formán, hogy tagokul osztotta be a tanács Heufíel 
Adolf küzépitési igazgatót és Krátky János főmérnököt. 
A müvezetőségbe beosztott valamennyi mérnök számára 
a tanacs most megfelelő pótdijakat és külön javadalma- 
zasokat szavazott meg. E külön személyi kiadásokat 
szintén a központi városháza átalakítására engedélyezett 
1,310.000 korona építési költségből fogják fedezni.

— Fővárosi alkalmazottak népfölkelő szolgá­
lati. A polgármester fölhívta a székes fővárosi összes 
‘livatalfönőkőket, anyakönyvvezetőket és intézeti igazga 
tokát, hogy nála mindazoknak a fővárosi alkalmazottak­
nak a nevét jelentsék be, a kik a népfölkelő szolgálat 
alól fölmentendők lennének. A bejelentésnek szeptember 
hónap végéig kell megtörténnie. A fölmentésre 
olyanokat lehet javallatba kova*,

véget ért Flesch Zsigmond halála okát felderítő 
bűnügyi vizsgálatot erélyesen folytatja a lőcsei 
törvényszék vizsgálóbirája s a bécsi rendőrség. 
Most már csaknem kizárólagos bizonyossággal 
megállapította a vizsgálat, hogy Flesch Zsigmond 
bűnténynek esett áldozatul. Erre mutat, hogy 
holttesten számos seb van s valamennyi a jobb 
oldalán s hogy a sebcsatornák vízszintesek. Tehát 
álló helyzetből többször lőtt a merénylő Fleschre.
Ki követte el a gyilkosságot, ennek a kérdésnek 
tisztázásán fáradozik most a vizsgálóbíró s a 
rendőrség. lüzesséry Emil ellen, a ki a lőcsei 
fogházban várja a vizsgálat eredményét, súlyos 
gyanuokok merültek ugyan fel, de eddig semmi 
olyan pozitív bizonyíték nincs ellene, a mi iga­
zolná, hogy ő volna a tettes.

A Járáeblró bűne. Székelyudvarhelyről táv 
iratozza tudósítónk, hogy Lészay Antal odavaló járás- 
bírót hivatali sikkasztás miatt letartóztatták. Lészay 
nagyúri módon élt, s egyik első gavallérja volt a me­
gyének. Letartóztatása Erdélyben nagy feltűnést keltett.

— A törvényszékről. Zsitvay Leó, a budapesti 
büntető törvényszék elnöke ma visszaérkezett szabad­
ságáról s átvette hivatala vezetését.

— A magyarság ellenségei. Nincs nemzet, mely­
nek saját határain belül annyi ellensége volna, mint a 
magyarnak. Oláh, tót, szász, horvát nyíltan és titokban 
is ellensége. Miért ? Ezt ők tán maguk se tudják meg­
mondani, mert az anyatejjel együtt szívták magukba a 
magyar gyűlöletet. Ilyen ellenségei a magyarságnak dr. 
Lang Károly és dr. Help Gusztáv beszterczei ügyvé­
dek is. Ez annál feltűnőbb, mert ügyvédek s igy bizo­
nyos fokú intelligenczia is tételezhető fel bennük. Ez a 
két zöldszász fiskális is ott tüntet ellenünk, a hol csak 
lehet. Két esztendő előtt József főherczeg Beszterczén 
járt, s a város ünnepélyesen fogadta. A házakat fel­
lobogózták, az ablakokat kivilágították. Nem tetszett ez 
a két zöldszász fiskálisnak, s úgy akarták megzavarni 
az ünnepségeket, hogy házaikat nem nemzeti színű 
lobogóval, hanem kék-vörös zászlóval díszítették fel. A 
beszterczebányai rendőrség ezért mind a két ügyvédet 
elitélte, a marosvásárhelyi kamara pedig mindkettő 
ellen fegyelmit indított.

A két ügyvéd azzal védekezett a fegyelmi vizsgálat 
során, hogy a kék-vörös színű zászló nem idegen, 
hanem Beszteroze város színe. Ez a védekezés 
azonban, mint a kamara határozata mondja, teljesen 
rosszhiszemű volt, mert Magyarországon egyetlen 
jogosan használható szin van, egy szin, a melyet az 
állam szentesített, ez a nemzeti szin. Minden más szinü 
zászlónak használata nemcsak a nemzeti szimbólum 
iránti tiszteletlenség és tüntetés, hanem büntetendő cse­
lekmény. Mindkét panaszlott magyar ügyvédi állásánál, 
letett ügyvédi esküjénél fogva fokozott mértékben köte­
les az állam törvényeit tiszteletben tartani, a magyar 
nemzetit is és kötelesek lettek volna gondosan kerülni 
mindent, a mi e törvényszabta feladattal ellentétben 
áll. Mivel pedig ép ezzel ellenkezően cselekedtek, nyil­
vánvaló, hogy szándékosan tüntettek a nemzet legszen­
tebb jogai és érzései ellen, s igy az 1874: XXXIV. 
l.-czikk 68. g-a b) pontja alapján a fegyelmi eljárás 
indokolt.

Az ügyvédi kamarának ezt a határozatát a kir. kúria 
az ügyvédi kamara határozatának indokolása alapján 
helybenhagyta.

A szatmári testvérgyilkoiiig ügyével, mint 
már annak idején megírtuk, e hó 13-án foglalkozik 
Czorda Bódog elnöklete alatt a kúria első büntető la 
nácsa. Az ügy előadója Székács Ferencz lesz A szat 
mári esküdtbiróság Papp Bélát és Zsoldics Mihályt 
tudvalevőleg kötélhalálra, Papp Zoltánt nyolez esz­
tendei fegyházra Ítélte el. Az Ítélet ellen az elítéltek 
semmiségi panaszszal éltek, s egyúttal kegyelemért folya­
modtak. A kúria elébb semmiségi panaszok tárgyában 
határoz, s csak azután kerül a kegyelmibiróság elé az ügy. 
A kúrián Papp Bélát dr. Kelemen Samu szatmári ügy­
véd képviseli.

a nyelével nagyot ütött Vojaosik fejére. Megtántorodott 
erre a napszámos, s a vér elöntötte. A részesek látták a 
hatalmas ütést s rögtön közrefogták Hagy Istvánt. 
Agyon is ütik talán, ha a súlyosan megsebesült Vaja- 
esik oda nem szól nekik, hogy ne bántsák. Így meg­
menekült a nép dühétől Hagy István, Vojacsik pedig 
hazament, lefeküdt s nem is kelt föl többé. Kopo­
nyája megrepedt, agya rázkódást szenvedett s reggelre 
meghalt.

Ezért került Hagy István a pestvidéki esküdtbiróság 
elé halált okozott súlyos testi sértés bűntettével 
vádolva. A tárgyaláson Rónay Kamii táblai biró elnö­
költ, a ki a tőle megszokott tapintattal s ügyesség­
gel vezette a tárgyalást. Szavazó bírák Verebélyi 
Ignácz és P. Kiss Gyula voltak.

Az esküdtszék tagjai lettek : Rendes tagok: Gönczy 
Mihály, fíien József, Fuchs Ármin, Vattay Gusztáv, 
Reiter Ödön, Hecsko József, dr. Dömény Dávid, 
Acsay Péter, Sárkány László, Rónay Árpád, 
Zsigmond, Rolf Kamillo. Póttagok *. Sipos 
Réthy János.

Az elnök elsőnek a vádlottat hallgatta ki, 
büntetlen.

— Bűnösnek érzi-e magát ?
Nem nagyságos ur. Mert én nem akartam megölni, 

hanem csak megütni.
— Mi volt a Vojaosik Mihály?
— Szegény arató ember.
— Hogyan történt az eset ?
— Én ledobtam az ostort a kocsiról. 6 felkapta s 

durrogattatni kezdett vele. Kértem, tegye le az ostort, 
mert az ökrök megbokrosodnak, meg hogy nincs pén­
zem arra, hogy mindennap uj ostort vegyek. Vojacsik 
ram se hallgatott, mire én összeszidtam, 6 visszaszidott 
s felém hajította a vasvilláját. Meg is ütötte vele a keze­
met. Én leszálltam a kocsiról, hogy én is előhozzam 
villámat. Vojacsik eközben újra megütött a mellemen. 
Elfutott a méreg, felkaptam a vasvillát s hadonázás 
közben fejbeütöttem. A részesek ekkor rám rohantak s 
össze-vissza vertek.

— Elébb jó viszonyban voltak egymással ?
— Nem volt közöttünk soha semmi baj.
A vádlott után Vojacsik Mihálynét, az elhunyt öz­

vegyét hallgatta ki az elnök.
— Hogy ment haza az eset után az ura ?
— Nem jött az kérem, hanem úgy hozták haza. Még 

pedig kelten.
— Beszélt maga ^tte?
— Szólottám hozzá,- de már nem tudott beszélni. 

Csak egyszer szólt, s ekkor is csak ennyit: Meghalok ! 
Meg is halt szegény reggel hat órára.

— Maradt-e gyermeke?
— Igen, keltő. Az egyik öt, a másik három éves. 
Szántay András ott volt, mikor az eset történt. 

Hallotta, mikor Hagy figyelmeztette Vojacsikot, hogy 
tegye le az ostort, de ez nem tette le. Lálta, mikor 
Nagyra ráhajitotta a villát, s e közben hallotta kiál­
tását :

— Nem félek én tőled. Hagy István !
— Azt látta, hogy Hagy megütötte Vojcsikot?
— Láttam, kerem. Mindjárt elborította a vér.
A többi tanuk ugyanigv vallottak. Dr. Dabasi Ödön 

járási orvos és dr. Kalos József orvos kihallgatása után, 
a kik azt vallották, hogy Vojacsik sebe feltétlenül ha­
lálos volt, dr. Halász Lajos kir. ügyész mondotta el 
vádbeszédét. A vádlott megbüntétését kérte, mig dr. 
Mihajlovics Béla a felmentés mellett érvéit.

Az esküdtek bűnösnek mondották ki halált 
okozott súlyos testi sértés bűntettében a vádlottat, 
de egyúttal kimondották azt is, hogy jogos önvéde­
lemből követte el a tettét, s ezért nem bűnös.

A törvényszék e verdikt alapján felmentette a vád­
lottat. A kir. ügyész semmiségi panaszt jelentett be.

» kikaik a
csak 

maradása

SPORT.
— A trónörökös » német hadgyakorlatokon. A

Greifenhagen és Langenhagen között ma tartott had­
gyakorlaton a második hadtest, a mely a feltevés szerint 
Rügenwaldermündeuoél partra szállt és Berlin felé vo­
nult, Stetlinig érkezett és kelet felé akart tovább menni. 
42-ik hadosztálya és A. lovashadosztálya, melyet előre 
toltak, az ellenséget volt hivatva feltartóztatni.; A gárda­
hadtest, mely a feltevés szerint Berlinnél van összpon­
tosítva, Köoigsbergen át előnyömül! és ma tovább szán­
dékozott előrehatolni. Délután 5 órakor Vilmos csá­
szár és Ferencz Ferdinand trónörökös külön vona 
ton visszatértek Stettinbe. Este a császári párnál ebéd 
volt, melyen Ferencz Ferdinánd trónörökös és a többi 
fejedelmi vendégek részt vettek.

— Football-matoh. A Torna-klub szombati mér­
kőzését masnap a M. U. E. matche követte a Pozsonyi 
torna-egylet csapatával. A pálya a délelőtti eső követ­
keztében majdnem J alkalmatlanná vált a mérkőzés meg­
tartására. Az eredmény az volt, hogy a M. U. E. csapata 
Jj goalt csinált 0 ellen.

— A bécsi lóversenyek. Az alagi lóversenyek vé­
get értek, s a lófuttatas iránt érdeklődők figyelmét így 
most teljesen a bécsi versenyek kötik le, daczára annak 
a körülménynek, hogy a meeting nívója már nem emel­
kedik, hanem sülyed. A meeting hátralevő napjainak 
legérdekesebb futama a jövő vasárnapi jubileumi-díj 
lesz, a melyben mint értesülünk, a következő lovak ál­
lanak starthoz :
Dreher Antal 4é Per Butters 60'/a kg. Iov. Huxtable

Párbaj vasvillával.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Vége a törvénykezési szünetnek. Az igazságszolgálta 
tás nagy gépezete teljes erővel működik ismét. Bírák, 
ügyészek ujult erővel tértek vissza a nyári szabadságról 
és friss erővel fogtak neki felszaporodott teendőik vég­
zésének. A rendes itélö tanácsok már e hó elején meg­
kezdették munkálkodásukat, s ma munkába állott az 
esküdtbiróság is.

A vakáczió utáni esküdtbirósági ülésszakot a pest­
vidéki törvényszék esküdtbirósága nyitotta meg. A vád­
lott Hagy István béreslegény volt, a ki most augusztus 
18-án vasvillával úgy fejbe vágta Vojacsik Mihály nap’ 
számost, hogy kilehelte lelkét.

Hagy István, Havas Pál mendei birtokos bérese 
zabot hordott a szérüskertbe a mendei határból. Mikor 
a szérüskertbe ért, ledobta ostorát a kocsiról s hozzá 
akart látni a lerakodáshoz. Ekkor oda vetődött Voja­
csik Mikály felkapta az ostort, s pattogtatni kezdette.

— Tedd le az ostort! — Mordult rá Hagy István. — 
Az ökrök megijednek a pattogtatástól, de meg nincs is 
pénzem, hogy folytonosan uj ostort vegyek.

Vojacsik hallotta a figyelmeztetést, de rá se hederi- 
tett. Tovább pattogtatott az ostorral. Hagy István in­
dulatba jött s összeszidta Vojacsiknak a tizenharmadik 
öreg apját is. Vojacsik még éktelenebb káromkodással 
válaszolt, s hogy nyomatéket is szerezzen szavainak, 
hozzá csapta Hagy Istvánhoz a vasvillát. Nagy Istvánt 
erre elöntötte az epe. Leugrott a kocsiról, s ő is kézbe 
kapta a maga villáját Vojacsik eközben mellbe ütötte. 
Haav litván nagy haragjában fe|emgj|ie a vasvilláját,

Egyedi Lajos 3é Quota 56'/2 kg. » Bulford S.
Gr. Festetich T. 3é Attila » Park
Br. Harkányi 3é Polonius 60'/, kg. » Wilton
Péchy Andor 4e Iro » Poole
Scliossbergcr 3é Kartal * Morgan
Br. Springer G. 4é Leader a Barker
Szemere Miklós 3é Sobri a Cleminson
Szemere Miklós 3é Sternbusk » Adams
Szemere Miklós 3é Topromene * Black

A holnapi nap legérdekesebb futama a Gaga-verseny 
lesz, a melybe legsebesebb lovaink vannak nevezve. A 
győztes aligha nem Topaze lesz 51 kilónyi terhével- 
Veszélyes rá Charmer és Lothario lehet.

A nyeretlen háromévesek gátversenyében Avar 
II.-ben és Bármikor-han, a handicapban Évá­
ban és Buluwayo-ban bízunk a legjobban. Az Espoir- 
versenyben a Szeraere-istálló kiküldöttjét várjuk elsőnek 
a czélhoz. Jó futást Prodige-[6\ és Boldog-tói várunk. 
A kétévesek handicapját Vőlegény vagy Gay 
Agnes, az akadály-versenyt Eclair vagy DUtmed, 
a kétévesek eladóversenyét Maculani vagy Mo­
derne nyerheti meg.

— Magyar kerékpárosok győzelme Béoeben.
Bécsből írja tudósítónk, hogy az osztrák kerékpárszö­
vetség tegnapi nagyversenyén a magyarok szép győzel­
met arattak. A vendégversenyben Bihari József a M. U. 
E. tagja, a Handicap-versenyben pedig Hercztg Béla, 
ugyancsak a M. U. E. tagja lett a győztes.

— A budapesti tornaklub ez évi szeptember 16-án, 
délután 3 órakor, a csömöri-utón levő versenypályán 
országos kerekpár- és athletikai bajnoki versenyt rendez.

— a hamburgi blrokvereenyek, melyek botrá­
nyáról a minap megemlékeztünk, befejezést nyertek. A 
győztes Kara Ahmed, a nálunk is ismert török bir­
kózó lett. A jury neki ítélte oda az ötezer márkás 
dijat.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Dr. Rell Lajos békés-csabai főgim­

náziumi tanár eljegyezte Koren Jolán kisasszonyt, 
Koren Pál békés-csabai ág. ev. lelkész leányát.

TÁVIRATOK.
Konstantinápoly, szept. 10. Sinovjev orosz 

nagykövet Kopitov orosz tengernagygyal, Mirza 
Riza kán herczeg, a perzsa küldöttség vezetője és 
Mijetevics szerb követ Petrovics ezredessel, Sán­
dor király külön követével tegnap hivatalosak 
voltak a Jildis-palotában adott ebédre és azután 
végig nézték ott a színi előadást. A szultán Bi- 
novjev orosz nagykövetnek az arany Liakat-érmet 
adományozta. A perzsa és szerb küldöttség, va­
lamint Kopitov tengernagy holnap utaznak el 
innét. .

Belgrád, szept. 10. A legújabb dispocieziok 
szerint a királyi pár október közepéig Smedere- 
vóban marad. Az összes lapok helyeslik a Natalia 
királyné magatartása ügyében a hivatalos lapban 
közzétett kommünikét. A pénzügyminiszter intéz­
kedett az 1896-ban félbeszakított kataszteri felme­
rés haladéktalan folytatása iránt és erre a czélra 
állandó bizottságot küldött ki.

Washington, szept. 10. Mac Kinley elnök 
forma szerint elfogadta a köztársasági párt jelű 
lését az elnökségre. A levélben, a melyben ezt 
kijelenti, teljesen hozzájárul a köztársasági kon- 
vent programmjához, azután védelmezi a kormány­
nak a Fülőp-szigeteken követett politikáját s végül 
azt mondja, hogy az Egyesü’t-Államok Khinában szo­
rosan ragaszkodni fognak azokhoz a czélokhoz, 
a melyeket már maguk elé tűztek. Amerika há­
lás katonái, tengerészei és tengerész-katonai, va­
lamint a többi népek és fajok összes vitéz fiai 
iránt, a kik bár hazájukra és nyelvükre nézve 
idegenek, mégis egyesültek velünk a szent misz- 
szióra, a melynek sikere a világot a legnagyobb 
őrömmel töltötte el.

A transzváli háború.
London, szept. 10. A Central News-nak azt 

táviratozzak Rietfonteinból, hogy az angolok ügyes 
manőverekkel kikergették Botha seregét a Lyden- 
burgot környékező hegyekből. A búrok Pitgi imrest 
irányában meneküllek. Hamilton tábornok csapata 
megkerülte őket s a búrok kénytelenek voltak 
rendkívül erős hadállásukat elhagyni; futások oly 
rohamos volt, hogy valamennyi ágyújukat cserben 
kellett hagyniok. Visszavonulásuk fedezése végett 
folytonosan lövöldöztek Buller seregére, de go­
lyójuk egyetlen embert sem sebesitett meg. Botha 
kétségbe van esve, mert hadállását, a melyet még 
tugelainál is erősebbnek hitt, el kellett hagynia. 
Krüger és Steyn Bolhával együtt menekültek. Ha­
milton éjjel-nappal üldözi a búrokat.

London, szept. 10. Pretoriai távirat szerint 
Roberts proklamácziót intézett az Oránje folyó 
menti lakosokhoz, a kiket figyelmeztetett, hogy 
azokkal, a kik a háború kiütése óta folytonosan 
harczoltak, ugu bánik, mint hadifoglyokkal, azokat 
ellenben, a kik az ellenség kezére játszanak vagy 
alattvalói esküjüket megszegik, háláltál vagy bör­
tönnel fogja büntetni.

Fokváros, szept. 10. Jó forrásból hire jar, 
hogy a németalföldi vasúttársaságnak Pretoriában 
lefoglalt iratai közt a társaság amsterdami veze­
tőségével váltott számos oly irat van, a melyek 
azt mutatják, hogy a társaság tényleges hadviselő 
volt a búrok részén. A társaság műhelyeit ágyu- 
javitásokra és ágyugyártásra használta és a csa­
patoknál levő alkalmazottainak fizetését tovább is 
kiadta. Azonkívül a Fokföldre és Natálba vivő 
vonalakat üzembe tartotta, a mig a búrok kezé­
ben voltak, de szétrombolta, mihelyt a búrok 
kénytelenek voltak visszavonulni.

Fokváros, szept. 10. Buller tábornok ma 
reggel átkelt a Mauchbergen, a mely tiz mért- 
földnyire fekszik keletre Lydenburgtól és ismét az 
ellenségre bukkant. Ágyúit Lydenburgig hallották. 
Methuen tábornok Mafekingból Lichtenburgba vonul 

r élkül, hogy jelentékeny ellenállásra találna. 
London, szept. 10. Roberts lord táviratozza 

Belfastból e hó 9 ikéről: Builertol ma nem érke­
zett jelentés, de a hírszolgálati osztály egyik tisztje 
azt táviratozta, hogy a búroknak Lydenburg és 
Spitzkop közt levő állását tegnap Litleton és Ha­
milton megtámadták és hogy az ellenség Spitz- 
kopra visszavonult. Egy későbbi jelentés közli, 
hogy Buller ma reggel átkelt a Mauchbergen és 
hogy ágyúzását Lydenburg mellett hallották.

London, szept 10. Az esti lapok je­
lentik Johannisburgból, bogy bir szerint 
Krüger és Stein elnökök elmenekültek a 
Delagoa-öbölbe.

í'i.«/
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nézve. Ezt a porosz vasutakon azonnal keresztül is vi­
heti, a többi német vasúttal pedig rövidesen megkezdik 
a tárgyalást. Egyúttal örömmel konstatálták, hogy a 
német szénbányák, főképen a rajna-ruhri nagy szindi 
kátus nem igyekszik a helyzetet kiaknázni, hanem telje» 
erővel dolgoztat s a lehetőségig méltányos árakon szállít 
az iparvállalatoknak. A szénárak mesterséges fölverésén 
csupán spekulánsok fáradoznak. Ez természetesen más 
országokban is úgy van s Parisban például a Bra- 
bant-ezég följelentést tett ilyen szénjátékosok ellen. Még 
pedig azon az alapon, hogy a törvény kimondottan 
megtiltja nélkülözhetetlen szükségleli czikkek nagybau 
való összevásárlását s ily módon az árak drágítását. Ezt 
tették egyes franczia spekulánsok a szénnel, a mely ma 
kétségtelenül nélkülözhetetlen szükségleti czikk

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE
♦* A pénzpiaciról. A helyi piaczon az őszi pénz 

szükséglet napról-napra nagyobb mérveket ölt s ez 
főkép azon körülménynek tulajdonítandó, bogy az Itteni 
pénzviszonyokban további fennakad is észlelhető. Ennek 
következtében a kamatlábak érezhető emelkedést mutat­
nak és pedig:

Elsőrendű bankválló 
Malomváló . . .
Kereskedelmi váltó ......................50/n

és följebb minőség és bonitás szerint.
** Bankkimntatások. Az osztrák-magyar bank 

szeptember 10-iki kimutatása a hiteligény knek újabb 
növekedését jelezi a legutóbbi kimutatással szemben. Mig 
ugyanis a váltótárcza 2,052.000 millió koronával nőtt, 
addig az adómentes bankjegytartalék közel negyedfél 
millió koronával csökkent. A lombardüzlet is 2,052.000 
koronával nagyobb, mint az elűző héten. A banjegyíorga- 
lom növekedése felülmúlja a három milliót. Az ércz- 
készleté a két millió koronát. A bankkimutatás változá­
sát a legutóbbihoz, valamint a múlt év hasonló idősza­
kához képest ez a táblázat tünteti fel :

1900. 1S99.
szept. 10. változás szept. 11.

korona forint
Bankjegyforgalom 1.396,964.000+ 3,272.000 094,713 000 
Érczérlékkészlet 1.180,495.000+ 2,174.000 5u7,094.00u 

Aranyban . . . 90,938.767 —.— —■ —
Araoyváltó kül­

földre ....
Ezüstben ....

Váltótárcza ....
Lombardüzlet . .
Adómentes bank­

jegytartalék . . 126,288.000-
A német birodalmi bank állása szept. 7-én a 

következő volt: Aktívák : érczkészlet á yamtépes né­
met pénzben, arany rudakban, vagy ki föl li érmekben, font­
ját 1392 márkával számítva 833 94' .00 i (— 14,042.000) 
márka, birodalmi pénztárjegyek 2i.t Ül.• »0)0 (— 242.000) 
márka, más bankjegyek 12,222.000 (— 1,870.000)
márka, váltótárcza 716.421.000 (— 12 952.000) márka, 
lombardkövetelések 69,772.000 (— 4.753.000) márka, 
értékpapírok 18.681.000 (+ 14.618 UOU) márka, egyéb 
aktívák 78,197.000 (+ 4.750.000) márka. Passzívak : 
Alaptőke 120,000.000 márka, tartalékalapok 30.UUU.000 
márka, bankjegyforgalom 1.088,283.000 (— 7,723.000)
márka, egyéb napról-napra esedékes kötelezettségek 
480,927.000 (— 7.429.000) marka, egyéb passzívák
34.418.000 (+ 722.000) márka.

** Osztrák kereskedők kongresszusa. Ma tartot­
ták meg Becsben az osztrák kereskedők kongresszusát. 
A kongresszus több határozati javaslatot fogadott el, 
melyekben a kereskedelmi és iparkamarák választási 
rendjének megváltoztatását, intézkedéseket a nem reális 
határidőüzlet, nevezetesen a gabonatőzsdei liatáridőüzlet 
ellen, továbbá a kartellügy törvényhozási rendezését és 

csődeljárással kapcsolatos büntető eljárás módosítását 
követeli A kongresszust ezután berekesztették.

** Az Egyestilt-ÁUamok aranytermése. A múlt 
évben, 1899-ben az Egyesült-Államokban több aranyat 
termeltek, mint bármikor azelőtt. Még az 1853-diki 
mennyiséget is felülhaladja a műit év eiedménye, pedig 
akkor Kalifornia aranybányái eddig leggazdagabb jöve­
delmüket. 65.000.000 dollár értékű aranyat adták. Az 
Egyesült-Államok pénzverőjének igazgatója hivatalos ada­
taiban 72,500.000 dollár van vegüsszegképen feltüntetve 
1899-ről. Az átlag egyébként ebben az évtizedben két­
szerese az előzőnek. Rohamosan nő az aranyzizsák- 
mányolás egyébként világszerte. 1899-ben 315,000.000
dollárt tett ki a termelt arany értéke, mig tíz év előtt 
csak 123 milliót. Az utolsó négy év eredménye: 1896- 
ban 202,251.000 dollár; 1897-ben 238,812.000 dollár : 
1898-ban 287,428.000 dollár : 1899-ben 315,000.000
dollár. Ötven év óta összesen 6 635,631 000 dollárt 
termeltek az egész főidőn.

.* Kereskedelmi szakoktatás. A budapesti keres­
kedő ifjak társulata által szervezett esti szaktan- 
folyam értesítője beszámol műit oktatási év eredmé­
nyével. E szerint a beiratkozott hallgatók szama 64 volt: 
kevesebb ugyan, mint tavaly, de ennuk oka a tananyag 
és a tanidő lényeges kiterjesztésében, tehát a kiképzés 
nívójának emelésében keresendő.

** «Athenaeum> Irodalmi s nyomdai rész
vénytársaság igazgatósága mai ülésében elhatározta, 

közelebb egybehívandó rendkívüli közgyűlésnek 
'' ’ A most

43,236.357 —— .—
233,871.922 —— .—
366,237.000+ 2,504.000 194.303.000 
59,557.000+ 2.052.000 23,476.000

1,466.000 25,382,000

Ipves. . . . . . . .
I
 legjobban és legolcsóbban szerezhetik be felszereléseiket at 

előnyösen ismert SyloO

SLUM és TÁRSA
I szerb királyi udvari szállító és o os. ée királyi 
I Fensége József főherczeg ndv. szállító czégnél

Budapest, SQtő-utcza 2. Szervita-tér sarkán,
Sorozóköteleseknek STÄSÄ

l mentesen küldjük él felvilégnaitisokkal mívesen izolgalunk.

KÖZGAZDASÁG.
Washington, szept. 10. A földmivelésügyi miniszte 

ium jelentése szerint a gyapot átlagos állása 68 2.

Az

GYÁSZROVAT.
Özv. gnarl és felső-szeles tel Gu&ry Bmtlné szül. 

Ritter Málvin szeptember hó 8-án, élete 54-ik évében, 
hosszas szenvedés után elhunyt Söptén.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
; Az osztrák-magyar államvasut kölcsöne.

osztrák-magyar államvasuttársaság igazgatótanácsa Pécs­
ből érkézéit jelentés szerint elhatározta, hogy a kor­
mánytól nyert engedély alapján, mely 81 millió frank 
vagy 68.040.000 márka erejéig uj négyszázalékos köl­
csön felvételére hatalmazza fel, egyelőre 65 milliót vesz 
fel. Egyúttal elfogadta azt az ajánlatot, melyet a köl­
csönre nézve a földhitelintézet, az osztrák hitelintézet és 
a Rothschild ezég a párisi Crédit Lyonais-vel közösen 
tett. A kötvényeket már legközelebb kibocsátják.

» a szénválsig. Berlinben a német államminisz- 
teriuro már tanácsot tartott a szénválság ügyében s el­
határozta, hogy bizonytalan időre, de legalább két évre 
intézkedik a szénbehczatali vasúti tarifa leszállítására

sápi alaptőke fölemelései lopja ajánlani. A 
3 koronából álló alaptőke 1,000.000 koro

hogy
a t.rsaság 
800.000 k_. ._
emeltetik és a mostam részvények tulajdonosai min­
det, egyes részvény után 200 korona beíizetese fejé­
ben, minden felpénz nélkül, egy uj részvény átvételére 
jogosittatnak. Ama kedvezmény mellett, hogy az uj rész­
vények minden felpénz nélkül adatnak a régi részvénye­
seknek, a befizetés lényegesen megkönnyittetik azzal, 
hogy a befizetés nem egyszerre, hanem ez évi szeptem­
ber 25-iketől kezdve a jövő évi julius 1 eig neay egyenlő 
részletben, három havi időközükben történhetik és az 
utolsó részlet befizetése alkalmával beszámittatik az 
összes befizetésekért járó 5%-os kamat. A teljesen be­
fizetett uj részvény az 1901. évi üzleti nyereségben fel 
osztalékkal fog részesedni. 1902-től kezdve pedig a re­
giekkel mindenben egyenjogú. A tarsasag a lerencziek- 
Terén birt ingatlanok 70"/#-án»k eladusa után befolyt 
összegből a múlt evt mérleg tanúsága szerint 986.001 k. 
a tartalék gyarapítására és rendkívüli leírásokra fordítóit. 
A vételár tetemes részét az ott épülő hazak költségén k 
30°/„-a köti le. A társaság uj telepe a kerepesi-uton és a 
Miksa-utczában két évvel ezelőtt a modern technika 
minden követelménye szerint épült es tubb uj üzleti 
ággal mint a kónyomda, fény- és r éznyomdaval, va­
lamint könyvkötészettel kibővült. Az intézet a kedvezőt­
len üzleti viszonyok daczara munkával bőven el van 
látva. A telepben nagytőke van megkötve s ezert az 
üzlet nagy fejlődése a hitel tartós igénybe vételere utalt. 
Az egy idő óta állandóan magas kamatláb es l.urópa- 
szerte tapasztalt emelkedése a társaság jövedelme érde­
kében inkább az amúgy is aránylag cse.ely alaptőke 
fölemelését, mintsem a hitel tartós igénybevételét .j ml)»- 
A társaság az uj részvényeknél annyival inkául, lemond­
hat a felpénzről, mert 1,200.000 koronái tevő tartalék­
alapjai a felemelt részvénytőkének 7»%-at teszik, azon­
felül az előbb említett 986.561 koronára menő érték- 
leírások ugyancsak tartalékot képeznek. Az esetleg at 
nem vett uj részvényeket az igazgatóság, az alap­
szabályok értelmében, szabad kézből lógja ertekesiteoi.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Időjárás szeptember 9-én és 10 én. 9-én 

reggel délnyugatról esőzés indult meg, mely kévés 
kivétellel kiterjedt az egész országra. A Lmnan 
túl és az alföldem itt-ott zivatarral járt s mennyi- 
sógét tekintve gyenge vagy közepes volt. Az íuo
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különben hűvös. Az éjjeli s a reggeli órákban az 
ország nyugati részén sok helyütt kőd keletkezett.
1—5 mm.: Árvaváraiba, Budapest. O-Gyalla, 
Csáktornya, Károlyváros, Nagylak, Arad, Szeged, 
Zsombolya, Temesvár. 10—15 mm : Pécs, Eszék, 
Zombor, 15—20 mm.: Czirkvenicza. 40 mm.: 
Fiume. — A mai jelentés szerint 1—5 mm.: 
Ungvár, Selmeczbánya, Ó-Gyaila, Sopron. Péc=, 
Csáktornya, Nagylak, Zsombolya. Drenkova, Nagy­
várad, Vajda-Hunyad, Nagy-Szeben, Botfám. 
5—10 mm.: Keszthely, Debreczen, Zombor, Arad. 
Kolozsvár. 10—15 mm.: Eger, Késmárk, Buda­
pest, Herény. 15—20 mm.: Árvavárallja, Eszék, 
Szolnok, Szeged. 21 mm.: Kis-Kartal.

• Cziroktermelő és értékesítő szövetkezet. Az
országos központi hitelszövetkezet eddig mintegy 850 
gazdasági hitelszövetkezetet alakított és vont be kötelé­
kébe. De egyidejűleg megindította az akcziót a gazdasági 
értékesítő szövetkezetek létesítésére is. Eddig több fogyasz­
tási és két borértékesitö szövetkezetei alakított; kidol­
gozta a szövetkezeti gabonaraktárak szervezési és üzleti 
szabályait és ezzel megindítja ezek felállítását és orszá­
gos szervezését. E mellett azonban serényen dolgozik 
azon is, hogy a hitelszövetkezetek kebelében gazdasági 
feldolgozó és értékesítő szakosztályokat állítson föl és 
szervezzen. E téren az első pozitív lépést megtette 
Kunágotán, a hol e hónap 9-én az ottani hitelszövet­
kezet kebelében dr. Horváth János vezetése alatt és az 
általa kidolgozott szervezési szabályok szerint felállította 
a cziroktermelő, feldolgozó és értékesítő szakosz­
tályt. Ennek a szervezkedésnek hivatása az, hogy a hi­
telszövetkezet czirokosztálya beváltsa a tagok ezirok- 
termését, tözüs munkatermeket létesítsen, itt a tagok czi- 
roktermését télen át a tagok családtagjaival feldolgoz­
tassa és azután a kész árut a központ támogatásával 
kereskedelmi utón elárusítsa, esetleg exportálja. Ily mó­
don a tagok termésükre előleget kapnak, másrészt jó 
áron tudják értékesíteni, sőt családtagjaik télen át mun­
kához, s Így keresethez is jutnak.

* üj fcldmives iskolák. A komáromi füldmives 
iskola felépült és az idén mar meg is kezdi működését. 
Újabb földmives iskola léteiül Szilágymegyében, va a- 
mint Kolozsvárt is óhajt a város egy föidmives iskolát 
felállítani. Az újabb két szakiskola államsegélyben ré­
szesül. A szilágymegyei iskola építéséhez a tavaszon iOg- 
nak hozzá.

IPARÜGYEK.
— A kisiparosok védelme. Az ország különböző 

vidékeiről Lüldöttségileg kereslek lel tavaly a puskainü- 
ves kisiparosok báró Fejérváry Géza honvédelmi 
nisztert, elpanaszolvun ül ki, hogy a honvéddé 
mázott puskamüves iparosok magánosoktól is vállalnak 
el munkát, a mivel érzékenyen megkárosiiják a puska- 
műves kisiparosokat. A megindított vizsgálat kidé- 
ritette, hogy a nála járt küldöttség panasza jo- 
gosult. Ennek következtében a miniszter rendeletet adott 
ki, melyben szigorúan megtiltja a honvédí 
mázott puskamüveseknek. hogy magnnfeleklől bárminemű 
javítást, vagy egyéb munkát elvállaljanak. A 
rendeletéről most a puskamüves ipartestületet 
sitették.

— Az uj Iparvódő törvények. A tisztességtelen 
versenyről szóló törvényjavaslat tervezetét, a melyet 
dr. Marich László miniszteri titkár dolgozott ki, októ­
ber 2-án egy ankét bírálata alá bocsátják dr. J\agy 
Ferencz kereskedelemügyi államtitkár elnök lése mellett. 
Két más iparvédő törvényjavaslat is legközelebb szak­
szerű megbeszélés alá kerül. Ugyanis Dallay osztály­
tanácsos elkészítette a mintaoltalomról szóló tör­
vényjavaslat tervezetét s a védjegytörvényről szóló 
tervezet munkálata is annyira előrehaladt, hogy rövid 
időn belül ankét anyagául szolgálhat.

_ ÜJ gyárak. Nagyváradon «Hungária» ser
főző- és malátagyár-részvénytársaság alakult a 
fizetésképtelenné vált Löwi Ignácz-féle pecze-szölösi be­
olvasztásával. A társaságot a bukott ezég hitelezői ala­
kítottak 235.000 k. alaptőkével, a mely 2350 darab 100 
koronás részvényre oszlik meg. Igazgatósága: Löwi 
Lipót elnök Bécs, Mayer Rezső Budapest, mint a 
brünni gépgyár képviselője, dr. Szőnyei Dezső ügyvéd 
Budapest, Fleischhacker Gyula Nagyvárad, a Li- 
harmegyei takarékpénztár vezérigazgatója. Felügyelő bi­
zottság : Kandel József nagyváradi nagykereskedő, 
Markovics Sándor, a biharmegyei takarékpénztár fő­
könyvelője, Politzer Rlchárd Brünn. Nagy részvénye­
set a társaságnak a brünm gépgyár, Löwi Lipót, Festi 
magyar kereskedelmi bank, Neumann ignácz, llimanóczy 
Kálmán, Deiner Emánuel (Saaz), Löwi Ignácz. A gyár 
a napokban megkezdi működését.

Pikora és társa ezég schenkenbahni (csehországi) 
doboz-, játékszer- és esztergáiyozott áru-gyárat 
áthelyezte a trencsénmegyei Bellusra.

A szlavóniai nagyiparosoknak e héten Eszéken tartott 
értekezlete elhatározta, hogy Eszéken szerszámgyá­
rat létesítenek az uj Pentz-féle gépgyárral kapcso- 
latban. Az uj gyár még az őszszel elkészül. A vállalat 
finanszírozására részjegyeket (nem részvényeket) bocsá­
tanak ki.

Neumann Jónás fial nyitrai pcrezellánkereskedő-czég 
porezellánfestö-gyárat

mi­
énél alkal

miniszter 
is érte

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

— Szeptember 10. — 

Gabonatőzsde.

A gabonaüzlet minden tekintetben olykép látszik ala- 
kulni, mint a hogyan azt már hosszabb idő óta több­
ször illusztráltuk. Ama roppant kellemetlen poziczio, 
mely a lisztkivitel teljes szünetelése által a malmokra 
nehezedik, minden rendes áralakulásnak természetsze­
rűen útját állja és miután a fogyasztók aránytalanul 
kevesebbet vesznek, mint a mennyit a növekedő kész- 
buzahozatalokhoz viszonyítva normális idöknen szoktak 
vásárolni, ennek folytán ha nem is állandó ardepresszió- 
nak, de mindenesetre nem valami kedvező szituáczió- 
nak nézhetünk elébe. A búzaárak lanyhaságával ellen­
tétben meglehetős szilárd az üzlet rozsban. Ez azonban 
reális alappal bir már azért is, mivel Csehország szá­
mára még respektabilis mennyiségek fognak szükségel­
tetni, mely mennyiségek bevásárlása által e czikk 
számára magasabb árnivó hiztosittatik. Tengerire 
azaz ó árura — vonatkozólag csak Ismételhetjük az 
eddig mondottakat. Úgyszólván mathematikai biztosság­
gal ki tehetett számítani, hogy szállítandó készáru teljes 
hiányában, a határidőpiaczon a hausszierek teljesen füg­
getlenül és önállóan megszabhatják az árakat és azok a 
bianco eladók, kik eme, részükről eltévesztett spekulá- 
czióba belebotlottak, csakis nagy áldozatok árán fogják 
kötésüket stornhozhatni. Román árunak kellő időben 
való felhozataláról, még pedig említésre méltó mennyi­
ségben ma már szó sem lehet.

A. mai készárupiaczun mintegy 45.000 méter- 
mázsa búza kelt el változatlan árakon. — Eladatott 

Bnza. Tiszavidéki : 100 mm. 80 5 kg. 7 90 k 
100 mm. 80 kg. 7.80 k„ 200 mm. 80 kg. 
k., 200 mm. 79-8 kg. 7.87‘/, k, 200 mm.
7.80 k., 400 mm. 79*5 kg. 7.80 k., 100 
7.80 k., 200 mm. 79-5 kg 
kg. 7.90 k„ 
mm. 79 kg.

Ertelitözsde.
A mai tőzsde ismét a lehangoltság és üzlettelenség 

szomorú képét mutatta. Folytatólagos hanyatló árfolya­
mok mellett a realizácziók álltak a napirenden. Osztrák­
magyar államvasuti részvények erősebben kináltattak, 
mivel ezeket a részvényeket az utolsó napokban nagyobb 
mennyiségben vásárolták be. Ezen engagementoktól a 
spekuláczió most szabadulni igyekszik. Osztrák-magyar 
államvasuton kívül, melyek ma hat koronával estek, a 
a többi értékek is nagyobb árveszteséget szenvedtek. 
Osztrák hitel ugyanis hárem, magyar hitel négy, rima­
murányi vasmű négy, közúti vasút öt koronával ha­
nyatlott. Helyi értékekben teljesen szünetelt a forgalom, 
az árfolyamok nem változtak.

Elötözade.
Az előtőzsdén bágyadt hangulat uralkodott. Osztrák- 

magyar államvasuti részvények bécsi eladásokra 4 ko­
ronával hanyatlottak. — Köttettek: Osztrák hitelrész­
vény G67.50—C65.7ü-ig, magyar hitelbank 084.— — 
683.—ig, osztrák-magyar államvasut 670.——666. ig, 
rimámurányi vasmű 535. — 533.—ig. közúti vasút
6U8.—, salgótarjáni kőszénbánya 655.----- 65/. ig-

Hóra 16 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész 
vény 665.75—666. -ig, magyar hitelbank 683-683.50-ig, 
magyar leszámítoló- és penzváltóbaok 447. 447.50-ig,

■3 kereskedelmi bank 175.-----175.50-ig,
---- 440.—lg,

deli

A déli tőzsdén 
nem élénkült meg. 
666.----- 664.50%

k., 300 tnm. 76 kg. 7.4ö k., s:árga
kg. 7.40 k.. kevi rt : 100 mm.
300 mm. 75 5 kg. 7.4ü k.. 200
k„ 100 mm. 73'8 kg. 7.40 k.,
7.55 k„ 1U0 mm. 73 ű kg. 6.91

74-5 kg. 7 40 
min. 74 kg- 
hibas; mind

3600 mm. 78 kg. 7.72'/a L,

iétc-sitett Nyitrán, mely 
karlsbadi keramika termékeivel akar versenyezni.

7.87 V:
80 kg. 

mm. 78 k
79-5 kg. 7.90 k., 1175 mm. 79 5 

100 mm. 7ü*5 kg. 7.70 k., 100
7.70 k., 100 mm. 78 5 kg. 7.70 k., 

100 mm 78 kg. 7.70 k„ 100 mm. 75 kg. 7.70 k., 
900 mm. 79 kg. 7.85 k., 600 mm. 79*5 kg. 7.75 k.. 
500 mm. 79 3 kg. 7.75 k., 100 mm. 79 kg. 7.75 k.,
1U0 mm. 78 kg. 7.75 k., 100 mm. 78"5kg. 7.80 k.,
200 mm. 78*5 kg. 7.80 k., 200 mm 78 5 kg.^7.65 k., 
500 min. 7S'5 kg. 7.65 k., 1100 mm 78 5 !.g.
7.65 k., 250 mm. 78*5 kg. 7.65 k„ 150 mm.
78-5 kg. 7 65 k„ 200 mm. 78*3 kg. 7.65 k„ 200 mm. 
77-8 kg. 7.65 k., 100 mm. 77-4 kg. 7.65 k., 500
mm. 78 kg. 7.80 k., 100 mm. 78 kg. 7.70 k„ 150
mm. 78 kg. 7.60 k„ 100 mm. 78*3 kg. 7.65 k„ 100
mm. 78 kg. 7.65 k.. 150 mm. 78 kg. 7.05 k., 200
mm. 78 kg. 7.80 k., 100 mm. 78 kg. 7.60 k„ sárga ;
200 mm. 77 5 kg. 7.60 k., 1300 mm. 78 kg. 7.65
k„ 100 mm. 78 kg. 7.U0 k„ 100 mm. 78 kg. 7.75
k.. 1000 mm. 78 kg. 7.721/, k-, felső, 600 mm. 77-u
kg. 7.70 I:.. 100 mm. 77 5 kg. és ICO mm. . .;*.
7^67'/? k., 100 min. 77 kg. 7.65 k.. 100 mii.. 77 ö
k". 7.70 k., 100 mm. 77 kg. 7'52'/, k., felső, 100
mm. 77 kg. 7.60 k„ 100 mm. 77-3 kg. 7*45 k... 100 
mm. 77-5 kg. 7.45 k., 100 mm. 73-5 kg. . 45 
k„ 100 mm. 74 7 kg._ 7.45 k„ _ 100 mm. 75-5 i 
7.45 k.. 40C mm. 77 kg. 7,uU k., sárga j__-jO0 
mm. 76-8 kg. 7.55 k., lÜUO mm. 76 5 kg. 7*57%

; 150 mm. 75*5
75'5 k or. 7.45 k.. 
mm.

200
, k.

húrom hónapra.
Hódmezouásárhehji: 

húrom hónapra.
Pestvidéki : 100 mm. 80 kg. 7.65 k., sárga,

100 mm. 78-6 kg. 7 60 k. 100 mm. 78 2 kg. 7.60 
k. 100 mm. 77 6 kg. 7.60 k., 300 mm. 78 kg, 7.60 
k.. 2000 mm. 78 kg. 7.UU k., 100 mm. 78 kg. 7.65
k , 100 mm. 78 kg. 7.55 k„ 100 mm. 77^8 kg. 7.55
k., 100 mm. 77*3 kg. 7.60 k., 200 mm. 77 kg. 7.;i5 
korona, selejtes; 200 min. 76*5 kg. 7.55 k., 1000
mm, 76*7 kg. 7.50 k„ 300 mm. 76 kg. 7.40
k selejtes : 200 mm. 76 kg. 7.45 k., 200 mm.
76 kg. 7 40 kg. 100 mm. 75 kg. 7.40 k., 500 mm.
74 5 kg. 7.45 k., mind három hónapra.

Bánsági: 800 mm. 75*8 kg. 7.30 k., _ 900 mm.
75 kg. 7.15 k., 500 mm 75*5 kg. 7.15 k., 800
mm. 75*5 kg. 7.15 k., ÍOO mm. 75 kg. 7.15 k., mind 
három hónapra.

Törők-Kanizsai : 1000 mm.
három hónapra.

Ókanizsai : 2900 mm. 75*8 kg. 7.45 k., három 
hónapra.

Zimonyi: 2400 mm. 74 
hónapra.

Kulpini: 1600 mm. 75*2 kg.
74*7 kg. 7.45 k., három hónapra.

Felsőmagyarországi : 300 mm. 79-2kg. 7.75 k., 
100 mm. 76 5 kg. 7.60 k., 100 mm. 76*5 kg. 7.20 k., 
100 mm. 76*5 kg. 7.20 k., 100 mm. 75 4 kg. 7.20 k„ 
mind három hónapra.

Erdélyi: ÍOU mm. 77 kg. 7.50 k., három hó­
napra. _

FehérmecjijM : 400 mm. 78‘5 kg. 7 80 k, 400
mm. 78*5 kg. 7.70 k., mindkettő három hónapra.

Rozs: 200 Ilim. 6.85 k., 200 mm. 6.86 k., 200
mm. 6.85 k.. 200 mm. 0.80 k, 100 mm. 6.80 korona, 
mind készpénzfizetés mellett.

Zab : 200 mm. 5.25 k , luO mm. 5.35 k., 200 mm. 
5.GU k., mind három hónapra.

Árpa: 100 mm. 6.— k., malomba, készpénzfizetés 
mellett, három hónapra.

Az árak 50 kilogrammonkint koronaértékben ér­
tendők.

A hatarldöpiaczon rozsot és szeptemberi tengerit 
kivéve, lanylia volt az Irányzat és, ha tényleg meg­
tekintik azt a

magyar ipar- es
magyar jelzáloghitelbank 11. kibocsátás 439. 
osztrak-magyar államvasut 066.50 — 667. •|g-
vasút 117.----- 118.—ig, rimamurányi vasmű o32.—
—532.50-ig, magyar koronajaradék 90 80—90.90-ig,
közúti vasút 608.-----609.—ig, városi villamos vasút
290.----- 291.—ig.

Dell tőzsde.
nem javult a helyzet, a forgalom 
— Köttettek: Osztrák hitelrészvény

,, magyar hitelbank 682.----- 681.—ig,
oszlrák-magyar államvasut 667.—GG5.50-ig, rimamurá­
nyi vasmű 532.-----531-ig, közúti vasút 604.------
Gl)7.—ig.

1 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitel-
részvény GGű.----- GG6.—ig, magyar hitelbank GbO.-
681.—ig, magyar leszámítoló- és penzvaltóbank 44G.Ö0 
447.—ig, magyar ipar- es kereskedelmi
175----- 170.—ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kib.
439----- 440.-—, osztrák-magyaj* ráfiam vasút GGű.50 —
6GG 50-ig, déli vasút 117.-----118 — ig, rimámurányi
vasmű 531-532.—ig- magyar korouujuradék 00.80— 
90.85 ig, közúti vasút GU5 —GÜG—ig, városi villamos 
vasút 290. 291.—ig.

Prämlum-üzlet: Dijbiztosítasok ; Osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 4 — 5 k., nyolcz napra 10 12 k.
szeptember végére 20— 24 korona.

ütótözide.
Az utótőzsde csekély forgalom mellett nyugodt volt.

_Köttetlek : Osztrák hitelrészvény 664.50-------665 50-ig,
magyar hitelbank 680.50-681.--ig. osztrák-magyar 
államvasut 665.50 — 666.50-ig.

4 órakor zárnának : Osztrák hitelrészvény 665.50— 
665.75ig, magyar hitelbank 681-681.50, magyar le-
e/ ..iluló- tpénzváltóban!; 44/.-----447.50-ig, niagyai
ip-r és kereskedelmi hank 175.----- 175.50-ig, magyar
j. I.uilo-:hitelbank II. kik 439.- 440.—ig, osztrák-
magyar államvasut 666.----- 666.50-ig déli vasul 11/ -
118.- -ig, rimám lírányi v.-mü o31 — 531.50-ig, magyar
koronáján adók 90.80-90.90 L, közüti vasul 605.-----
606.—-ig, vávosi villamos v_*11 290.----- 201.— -ig.

Tartósan csekély for mm mellett a coulisseban sincs
semmiféle árhullámzás.

A délutáni magánforgalom a déli tőzsde 
zárlata után maradt: Osztrák hitelrészvény 665.25, 
magyar hitelrészvény 682.—, angol-osztrák bank 276.50, 
bankegyesület 494.—, union-bank 555. , Länderbank
421.—, osztrák-magyar államvasut 666.50, déli vasút 
114—, elbavölgyi vasút 464.-, rimamurányi vasmű 
535.—, alpesi bányarészvények 473. — , májusi járadék 
97 70, magvar koronajáradék 90.95, török sorsjegyek 
110.-, német birodalmi márka 118.28 készpénzen és 
118.31 ultiméra.

Becs, szept. 10. /Magyar értékek zárlata.) *-’/„-os 
aranyjáradék 115.10. tiszai és szegedi kölcsönsorsjegj 
141.53, magyar vasúti kölcsön ezüstben 98.75, magyar 
kel. vasút all. kötvény 116.50, magyar leszámítoló- és 
táltób.-részveny 448 —, magyar kereskedelmi bank 
—, magyar koronajártd. 90 95, 4%-os oagy. föld- 
tehermentesítési tötv. 90.25, magyar hitelbank-részvények 
681 50, magyar nyeremeny-k.-sorsjegy 160 —, tassa 
oderbergi vasút-r. 351 —, rimámurányi vasmű 538.—, 
magyar ezukoripar —.—.

Bécs, szept. 10. (Osztrák értékek zárlata.) 4*270-°8 
papír-járadéE 97 70, 4”/,-os osztrák aranyjáradék
116 75. 1860. sorsjegy 132 50, osztrák hitelsorstegy 
390.—, angol-osztrák bank 276 —, bécsi Bankverein 
494 —, osztrák-magvar hank 1705, déli vasút rész­
vény 114—, dunagouiaiozasi társulat 725.—, dohauy- 
részveny 301 50 cs. es kir. vert arany 11.41, német 
bankváítók 118.25, 4*2°/,-os ezüstjáradék 97 35, osztrák 
koronajáradék 97.85, 1864. sorsjegy 197.—, osztrák
hitelintézeti részvény 665 50, umoc-bankrészvény 554 50, 
osztrák Läudernank 420—, osztrák-magyar államvasut 
660 50, elbavölgyi vasul 463. — .alpesi részvények 4/1. , 
20 irankos arany 19.30, londoni váltóar 242.10, 
bécsi tramway Litt. A. 291.—, Litt. B. 285. , 
Lipótkohó —.—. Javult.

74.— (73%). — Tengeri irányzata tartott. Tengeri 
szeptemberre 40’/8 (40'/4) — Zsir szeptemberre 6.82
(6.80), októberre 6.85 (6.82). — Szalonna short c!™ar 
8.15 (7.85). — Sertéshús szeptemberre 11.40 (11.10). 

Béca, szept. 10. Szesz : Az árak megállandósultak.
Kontingens szesz azonnali szállításra 45.-----15.6Q
korona.

Prága, szept. 10. Czukor, nyers uj áru 25 40, első­
rendű finomitvány azonnal Prágában 84 k.

Berlin, szept. 10. Búza szeptemberre 154.75, októ­
berre 156.75. javult ; rozs szeptemberre 145.-5 
októberre 145 75, javult; zab szeptemberre i:;i_ 
októberre 132.—, tartott; tengeri szeptemberre 119,—, 
deczemberre 116.50, tartott; olaj októberre 61.—, 
májusra 59.50, szilárd ; szesz 70-es helyben 51.—.

Boroszló, szept. 10. Búza helyben 15 70, s.i-;,a 
búza helyben 15.60, rozs helyben 15.—. zab ln 1. L a 
(uj) 13.50, repeze helyben 25.80, tengeri 100 kilonkint 
14.50.

Köln, szept. 10. Olaj 64 50.
Pária, szept. 10. búza folyó hóra 20.10, októ­

berre 20.40, novembertől 4 hóra 21.45, négy első 
hóra 21.75, szilárd; rozs folyó hóra 14 75, októ­
berre 15. — , novembertől 4 hóra 15.25. négy ej3g 
hóra 15.65, állandó ; liszt fieur de Paris folyó hóra 
25.90, októberre 26.40, novembertől 4 hóra' 27 50 
négy első hóra 28 05, szilárd ; repcz-olaj folyó hóra 
68 75, októberre 69.—, november—ó .czemberp 69._ 
négy első hóra 69.—, renyhe; -zesz folyó hón 33,75 
októberre 33.50, november—deczemberre 33.25. négy 
első hóra 33.25, renyhe; nyers czukor folyó hóra 
30.25, szeptemberre 30.75, négy utolsó hóra — 
négy első hóra —, nyugodt; fehér czukor folyj 
hóra 30 %, októberre 28% októbertől aégv hóra 
23%, négy első hóra 29.50 állandó ; finomított 
czukor folyó hóra 105.50, októberre 106.--. Idjj 
változó.

BECSI GABONATŐZSDE.

Bécs, szept. 10. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A külföldről semmiféle direktíva nincs; az itteni határ­
időpiaczon a részvétienség következtében az üzlet teljesen 
csöndes és az irányzat nem egységes. Búza és rozs 3, 
illetőleg 2 fillért vesztett; zab 2, régi tengeri 3 fillérrel 
javult. Szilárdabb lett fedezeti vásárlások következtében 
idei tengeri, a melynek árfolyama öt fillérrel emel­
kedett.

Eladatolt: búza őszre 7.82—7.80— /_-81, tavaszra 
8.31—8.27, rozs őszre 7.40, tavaszra 7.78—7.79, zab 
őszre 5.54 -5.57, tavaszra 5.S7--5.88, tengeri szep­
tember-októberre 6.60 — 6.6*2, május —júniusra 5.26 — 
5.28 koronán. Bepeze augusztus—szeptemberre válto­
zatlanul 14.60—14 70 koronán állott. — Felmondottak : 
5000 mm. búzát, 21)00 mm. rozsot, 5000 mm. zabot és 
2500 mm. tengerit, a melyek hamar el is helyeztettek 
— A készáruk piaczan búzában és rozsban 
árakon kisebb eladások voltak, csak épen egy-egy 
gonnal. Árpiiban szünetelt az üzlet. A 
zárult. Búza őszre 7.78, tavaszra 8.24, 
tavaszra 7.76 k. Egyébként változatlan.

Rozálián 
wag- 

.őzsde lanyhán 
zab őszre 7.37,

eredeti
95-96

kg. 7.15 k., bárom 

7.45 k., 1100 mm.

kg. '
.20

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapesl-Kiiíninyan.

Köbanya, szept. 10. A) Hízóit sertésárak : l.Magyar 
elsőrendű: Öreg neiiéz —Öreg közép —.— 
f. Fiatal nehéz 96—97 *f. Fiatal közép 9o
_% f. Fiatal könnyű 90-38 f. II. Magyar
szedett: Nehéz —.— f. Kdm-. —f. Könnyű 

f. Itt. Romániai: 'fóliáz —.— f. lvuzep 
—.— f. Könnyű —.— f- IV. Romániai 
(Stacht): Nehéz —— f. V. Szerbiai: Nehéz 
f. Közép 94—95 f. Könnvü 93-94 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokúbszerü levonásuk melleit eury kilogramm sulua kr.tj- 
czárokban értendők. Szuka-szei üleg a “izott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az eleire páronkint 4ö klgr. vunanuo e. 
A sertések vételárából a vevő javara 4 százalék voriandu le.
_ A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik
irányadónak.

Sértésiéiszám : 1'KjO. év szept. 7. napján volt készlet 
38 9ÖG db, 1%0 sz-pt. 8. napján felhajtatott 2077 db, 
szept. 8 napján elszallittatott lull drb, szept. 10. napjara 
maradt készletben 4U.UÍÍ5Í drb. 
zata: Csendes.

részvény

, becsi 
101.-25,

—. — 1 Disonto Cornmandit 174.90, 
• tűi Edison 220 75, gelsenkircheni 

ezüstj iradék 9G 50, 
V osztrák hitel*

A hízott sertés üzletirauy-

Gabcna forgalmi limutatáBi

ilutisztikai hivatal kimutatása az 1900 
ti (j órától szept. 9 én esti (> óráig 
es hajón érkezett s innen elszállított 

akiitdcziienyekröl és a budapesti fővámhivatalnal elö­
lt ganonu- es hsztmennyiaegekrő1

\ m. kir. köznonti 
évi szept. t.o 7 én • 
Jiwwjicstre vasúton 
gaöon. 
jegy zu

EhoalKttatoti
v.»*‘ t'M, : Hilton --/Mi­

ni - t •• r m .i i » k_____ —

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
= Gytimölcsklállítás Possonyban. A pozsonyi 

gazdasági egylet október 3-ától 7-ig terjedő időtartam 
alatt a Dubszky-féle helyiség összes termeiben vásárral 
egybekötött gyümölcs, szőlő és konyhaeszküz-kiállitást 
rendez. A kiállításba belevonják majdnem az összes 
nyugati vármegyéket ; Sopron, Mosony, Nyílra, Vas és 
Trencsén vármegyék részvétüket már be is jelentették. 
A földmiveiési kormány képviseletében Molnár István 
oi-sz. gyiimólcsészeti miniszteri biztos tegnap Pozsonyban 
időzött és elnöksége alatt bizottsági ülést tartottak, a 
melyen mintegy negyven bizottsági tag vett részt. A 
v lasztmány a kiállítás védnökségére Darányi Ignácz 
íüldmiveltsügyi minisztert kérte fel táviratilag. A kiállí­
tás nagyterjedtimünek Ígérkezik, mert eddig egyedül 
Pozsony városából mintegy 100 kiállító jelentkezett. 
Alapos a remény, hogy a szomszédbeli megyék gazda­
közönsége ily arányban jelentkezik a kiállításban való 
rés zvételre. Jelentkezéseket elfogadnak Pozsony, Sopron 
Mosony, Nyitia Vas és Trencsén vármegyék gazdasági 
leyletei, valamint alispáni hivatalai. A kiállítás annyi­
ban bir közgazdasági fontossággal, mert az ausztriai, 
de főleg a bécsi fogyasztó közönséget közvetlen érint­
kezésbe hozza a termelőkkel.

KÖZLEKEDÉ S.
() Menetrend-modósltás. A déli vasút igazgatósága 

jelenti, hoiy szeptember 16-tól kezdve a jelenleg Buda­
pest és Boglár között közlekedő 211. és 212. számú 
személyvonatok csak Budapest és Székesfehérvár között 
maradnak forgatómban. Indul i5 Budapest 4 óra 2.> p. 
délután, érkezés Székesfehérvárra 6 óra 22 p. este; 
indulás Székesfehérvárról 7 óra 5 perczkor reggel, érke­
zés Budapestre 9 órakor riételttt.

huz.it, melyet most szokványszállitásra 
nincs is mit csodálni az usance kurzuspreparálnak, 

hanyatlásán.

Délelőtt :
Szolcványbuza októberre 7.60, 7.61, 7.59 korona. 
SzolcvAnybuza 1901. áprilisra 7 99, 8. , 7.99

korona.
Szokványrozs októberre 7.06, 7 07 korona. 
Szokványrozs áprilisra 7.39 korona.
Tengeri szeptemberre 6.38, 6 39, 6.42 korona. 
Tengeri 1901. évi májusra 4.95, 4.96, 4.97 korona. 
Szokványzab áprilisra 5.58, 5.59 korona.

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak :
Szokványbuza októuerre.
Szokvánbuza áprilisra .
Szokványrozs októberre .
Szokvanyrozs áprilisra .
Tengeri szeptemberre 
Tengeri 1901. májusra .
Szokványzab októberre .
Szokványzab áprilisra .

7 57- 
7.98- 
7.01- 
7.34- 
6.38 - 
4.95- 
5.25— 
5.57-

Delntaal forgalom.
Erős realizácziók folytan az árfolyamok nagyobb 

mérvben hanyatlottak.

Délután A ura 30 perczkor hivatalosan zárodnak:
...... kBúza októuerre . 

Búza áprilisra . 
Rozs októberre . 
Rozs áprilisra . 
Zab októberre . 
Tengeri májusra

/.ou — 
7.99 - 
0 99- 
7.33- 
5 26- 
4.95-

Termény tőzsde.
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KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, szept. 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde kezdetben emelkedő árfolyamok mellett 
nyilt meg a szénrészvényeket illetőleg és javult arakkal 
a vasrészvényeket illetőleg. A bányaértékpiacz jó maga­
tartását fedezésekre vezették vissza és semmi jelentősé­
get nem tulajdonítottak a hírlapi jelentéseknek, a me­
lyik szerint egyes nagyobb vasn,övékben sztrájk készül.
A forgalom egyéb terein az üzlet igen szűk koriatok 
közt mozgott. Állampapírok üzlet nélkül maradtak. Vas­
utak szombathoz képest alig változtak. Osztrák értékek 
gyengébbek bécsi jelentésekre. Később banyaértékek ár- 
tartók. M igánlcszámitolási kamatlab 43/s%-

Zarcatkor jegyeztetik : 4*2°/g-os papirjáradék —, 
4°/,1-os osztrák aranyjáradék 98 50. elbavölgyi vasút 

magyar koronajaradék 90.80, osztrák-magyar 
államvasut 141 50. kassa-oderbergi vasút 
váltóál* 84.45, magyar vasúti beruházási kölcsön 
alpesi banyanszvény 
általános villamos 
193.50, 1,aura-kohó 200.80, 4 2%-os 
4"/„-os magvar aranyjaradek 96.:

207.60, deli vasul 26.10, Károly Lajos-vasul 
orosz bankjegyek 21630,4% uj orosz kölcsön 

török doh myrészvény 156.—, olasz járadék 94.25, 
magvar hitelbank —.—, Dynamit Trust 153.25, Har- 
peui 180.75. Tartott.

Berlin, szept. 10. (Utótózsde.) Osztrák hitelrészvény 
207.30, osztrák déli vasút 26.25, osztrak-magyar állam­
vasut 141.50. Szil ,rd.

Frankfurt, szept. 10. (Esti tőzsde.) Osztrák lntel- 
részveny 208. — , déli vasul 26.30, Disconto-Comman 
dit 175.50, berlini Handelsgeselschaft —- , Harpeni
lb2.—, Laura-kolió 201.80, magyar aranyjáradék —. 
osztrák-magyar államvasut 141.75, nemet 

dal bank —, gelsenkircheni 
2U3.5U, olasz járadék —.— . Szilárd.

H.mburg;, szept. 10. (Esti tőzsde.) 
reszveuy 207.85 Nyugodt.

Hamburg, szept. 10. (Zárlat.) * 3-/u 
36.3U, I860, sorsjegy 133.—, osztrák 
4" , -05 osztrák aranyjáradék 98.90, osztrák hitelrészvény 
207.85, osztrak-magyar államvasut 141./5, olasz jára­
dék 34 —, 4%-os magyar aranyjáradék 96 30. Csendes.

Parts, szept. 10. (ki Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) > óra 40 pereikor zároltnak: osztrák 
magyar államvasut 713-, 4%-os osztrák arany-
jaradúk 97 05, osztrák Lánderbauk 454.—, 3%-os
franczia járadék 101.25, ottomán-bank 543.—, 3'/,%-os 
franczia járadék 102.37, déli vasút —.—, 4%-os
magyar aranyjáradék , párisi bankrészvény 1138,
olasz járadék 93.52, franczia törlesztési járadék —, 
osztrák földhitelint. részv. 12.25, török dohányrészvény 
332. — . Tartott.

London, szept. 10. (Megnyitás.) Angol consol 98%. 
London, szept. 10. (Zárlat.) $%%■ os angol consolok 

98'%., spanyol járadék 72%, négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 95'/,, 4%-os rúpia 63%, leszámítolási 
kamatlab 3%, bécsi váltóár —. —, deli vasút 5'/,, 
olasz járadék 93'/,, négyszázalékos osztrák arany- 
járadék —, Canada Pacific vasút 92, ezüst 28%. 
Nyugodt.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai. (sMirgánje'entés.) 

A mai forgalom rendkívül gyönge volt es csak az 
idénypiaczon volt egy kis élénkség; itt paradicsomot, 
gyümölcsöt és téüre vai'ó konyhánál,ü- két vettek. A 
paradicsom puttonya 5G fiiiér, befőzni v,d • szilva 
kilója IG fillér. Káposzta darabja 10 fillér, fogoly 120 
fillér, fáczún darabja 4 korona Nyúl daranja 3 ko­
rona, rántani való csirke darabja 120 filler, i^rcze 
150 filier, pulárd 180 fillér, k .csa 240 fillér. Hízott 
lúd kilója 140 fillér, pulyka darabja 4 korona. Édes­
vízi rak darabja 10 fillér, teavaj kilója 220 fillér, édes 
túró kilója 40 fillér, tejföl literje 70 fillér. Sampioa 
gomba G darab 20 fillér. Tojásból (máspdrendü ládaáru) 
36 darabot olvastak 2 koronáért.

Juhvásár. (A budapesti marhavásártéri vásári 
dénztár részvénytársaság jelentése.) Felhajt-'-tott.: 20ÍI0 
darab juh. Jegyeztetett: Elsőrendű ürü 40 —18 fil­
lér, vagy 40—44 korona, páronkint. középről■;■=•»$ 
ürü 42—45 fillér, vagy 32 — 38 k-rónáig pironkint. 
Anyajuhok 38—44 fillér, vagy lí 20 k. p: von kint. 
Szerbiai juhok 22—28 k. páronkint. kiv rési juhok 
18.50 — 26 k. páronkint. K *<; kék 32 k. páionkinh A 
kereslet állatéban rnegb hetes ju, az arak vaib.v tt; ,uuk 
maradtak. Ju ürüiiboi nagvobu felbajtast is lenu-Lne ér« 
tékesiteni.

bank —. 
194.25, Hibernia

Osztrák hitel-

4-2°/0 ezüstjáradék 
deli vasút 25.75

Szerkesztői üzauetek.
S. A. K.-Szt.-M . . -on. A kérdést ebben a formában 

nem tárgyalhatjuk. Eiószür a községben, vagy a n,egy.;n kell 
ilyen irányban m-izuuiii.

Huszonöt éves előfizető Semmi esetre sem ieiiet ki-
•s feltűnés nélkül most másnak a, .n.ain ugyanazt a üuic L 

Nem ajánlani senkinek azt lehet, de másnak a, : daiii kép­
telenség.

71208. ez. előfizető. Idc-ien helyről a községbe hozott 
borért tartozik fogyasztási ml .: fizetni ^• r’n’;. a !:: 
fogyasztási adókat bérli, hz egészen í;i -u'etlen d''!"g a re- 
galeberlettől. Ha ugyanaz az ember vállasa át ezt i- akkor 
neki kell a taitozasat lu-mr i.i. Ibi . k • r in,..-: ak be
egyszer mindenképen kell fizetni \ iiu'..inv-: azért a i :ért, a 
mit a község nataran belül vittek s ott kimertek, vagy el« 
fogv asztaliak.

Felel).s

Zsiradék : Disznózsír eladatott 58.50 koronán. 
SztiloriTitL, h. rom darabos :j5.50 kor.
Szesz, nyersül a 49.50—41 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE

Bécs, szept. 10. (Az Egyetértés tudósítójának ^ táv- 
irata.) A reichsrath [eloszlatása nem gyakorolt erősebb 
befolyást a mai előtézsdére, de viszont ismét bevonult a 
csarnokba az a pangás, a mely az augusztusi üzletre 
reánehezedett. E miatt az irányzat ismét lanyhább lett, 
A coulisse csak osztrák-magyar államvasuti részvényben 
végzett néhány tekintélyesebb tranzakeziót, más papírok­
ban alig volt kötés. A sorompón belül épen semmiféle 
üzlet sem volt. Valutákban legkevésbbé, mégis azok né­
mileg emelkedtek. Az előtözsde folyamán később estek 
az árfolyamok nagy realizálások következtében.

11 órakor záródnak : Osztrák bitelrestveny 665.30, 
magyar hitelbank 684.—, Länderbank 421.-, osztrák- 
magyar allamvasut 666.50, deli vasút 114.u0 alpesi 
báuyarészvények 469.50, rimámurányi vasmű add.-, 
török sorsjegyek 110.-, német birodalmi marka llb.gu 
készpénzen.

A déli tőzsde kedvetlenül kezdődik változatlan ar« 
folyamokkal. - Köttetett:: Osztrák hitelrészvény 665.25, 
magyar hitelbank 684.—, anglo bank 276. — , union- 
bank 554.—, Länderbank 421.—, osztrák bank­
egyesület 494.-, osztrák-magyar allamvasut 665.75, 
déli vasút 114.50, elbavölgyi vasút 464.50. duna- 
gőzhajózast részvények 775.—, alpesi bánv--részvények 
469.50, májusi járadék 97.60, osztrák koronajáradék 
97.80, német birodalmi márka 118/31. Csendes.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
New-York, szeptember 10. (Zárlat.) Gyapot: Nevv- 

yorkhan helyben 10% (10% tegnap), gyapot októberre 
10.04 (930), gyapot deczemberre 9.03 (9.12), gyapot 
New-Orleansban helyben 10% (10'/,) . - Petroleum: 
Stand White Newyorkban 8.05 (8.05), petróleum Stand 
White Philadelphiában 8.— (8.-), petróleum Rafined 
in Cises 9.35 (9.35), petroleum Credit Balances at Oil 
City 125 (125). — Zsír : Western steamt 7.15 (7.10), 
zsir Rohe és Brothers 7.40 (7.35). — Tengeri irány 
zata: Tartott. Tengeri szeptemberre 45% (45%),
tengeri deczemberre 41% (*l'/«)> tengeri májusra
40% (41)- — Búza irányzata állandó, piros
őszí búza helyben 80%, (80), búza szeptem­
berre 78% (78'/,), búza deczemberre 81'/, (80%), 
búza márcziusra 83% (83.%), búza májusra 83% 
(83%). — Gabona szállítási dija Liverpoolba 4% (4%)-
- Kávé fair Rio 7. sz. 8% (8%), kávé szeptemberre 
7.35 (7.10), kávé novemberre 7.50 (7.25). — Liszt 
Spring Wheat clears 2.80 (2.80). — Czukor *'/« (*V«)-
- Ón 30.12 (30.42). - Réz 16.66 (16.66).

Chtkago, szept. 10. (Zárlat.) Búza irányzata állandó.
Búza szeptemberre 73% (73.% tegnap), búza októberre

szerkesztő: D/CUCS jl(tvfOtU 
Tulajdonos es kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. és Hycmtia-Reszv.-tárzasig.
Igazgató: Jórrfös Armand. 

Napirend 1900. szeptember 11.
Naptár : Kedd, szeptember 11 Kom. - th. i.v zint.—

Prot. Teodora. ■—Oórog-orosz: (au.’úsztu» -U. Iván le,v —• 
Zsidó: Elül 17. — Nap k‘"l •"> 1- p<T7>
kor reggel, nyagsxik 0 óra 3 pen-zkor e-te. Hold kél:
Ü óra 57 perczkor este. nvup'szik n óra 7 percz­
kor reggel.

A földmiveiési miniszter fogad d. U. ü órakor. 
Kamarai titkárok értekezlete
A főváros közigazgatási bizottságának ülése d.

e. órakor az uj városházán.
Nemzeti muzenin re^i^egtara t? a ii'-'.'ra,/. muzeaia 

(Csillag-Utcza lő.) nyitva d. e. '« órától d. u. 1 uralg. 
Többi tárai megtekinthetők ! kor. belépődíj melleit.

Technológiai iparmuzenm nyitva d. a bórától 1-ig d.
3-tól 5-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig es d. u. d 8-ig. 
Akadémiai könyvtár zárva.
Mnzenmt könyvtár zárva
Egyetemi füvészk./ t (az üllöi-uton) nyitva d. e. S—12-ig 

es d. u. 2—6 órai 2
A városligeti mcoarnokbaa állandó kepvásárlás.

Nyitva délelőtt ‘-i óraiul, esti 0 órai*.
Iparmű veszeti mnzeum es az iparművészeti tar*u!^t 

állandó bazárja az ullői-uton héttő es penieu fcivetelevel 
nat onkint 1-ig

Állatkert nyitva egész nap. Belépti di ;u
Deák maezelenm a Kerenesí-nh temető;« '» nyitva d. O.

3 órától 5-ig
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtara es terkep-gyujtemenye nyit.a lu—1-íí: 
Szabadalmi levéltár <Erz>ébet-Korut i-i./ nyitv» ^ ■-
Magyar kir. kereskedelmi mazenm : Jauzyu! tsug *•

váezi-körut 32. szám. Hivatalos órák 2-:g. • nkozo 
osztály és kereskedelmi szakkönyvtár és keleti uontaar 
ugyanott. Hivatalos órak 9--12 es *1—0-ig. — 1
termékek állandó kiállítása. a kereshetielemtortev ö •••tüne­
mény és háziipari kiállítás (melyben az úzle;vez-t<«=eg 
utasitásokat is eszközül) a városligeti ,u; r - rn 'k.ian 
Nyiva : 9—12-ig. d u. 3—6-ig. — A m. ktr központi sta­
tisztikai hivatal nyilvános könyvtára is Uiképgypttmervje 
ez évi szeptember" 1-től kezdve az ünnepek e- vasarnapö- 
kivételével d. e. 10 órától d. u. 1 óráig ismét nyitva _
— Fonu-. szövő-, ruházati es bőrdíszmű ipari 
9-től d. u. 6-ig, a váro-ligelpaics.-ivnoklian. A . 
kirendeltségek központi üzlet- vezetösece (magyar tereske 
delnii részvénytársaság) V., váczi-kúrut 3i.

1L
kiall<‘ -8,
külföldi

IDEGENEK NÉVSORA
Debreczen. — Gutthaidt P. ^*u n® 

- kan) a K. P0^"1^Pannónia szálloda. Simer.tfy 1.
Dávid E. F.ldbach. - Faotn*ndy C. k-nnlöci.
Kocsmaros M kű-teg. - koliiberg^a M.-nc Ka--=a. . r-
Debreczen. — Zanathy G. ALrudbanva - Osztfly L. A :A ß°“L" — 
Eiatnbauiu R. Hegye. - Komló.ty s E»zterb a /.a. - ki»s «• " L
David L. Feldbaeh. — Mocskeuyi M-ne Kecskemet. - Dsniw j 
Debreczen. — Repászky Gy. Kaa-a. — Munkácsy J bassa. - e L 
Salgó-Tarján. - Bay A. Debreczen. - Letdeuftost
Ravua M. halucaa. — Ózv. Bathó tí.-ne C.tjy. — »ardu» i- ‘ Gv, 
Roeinelli V. Bologna. - Xéc«e> I. Debreczen. — Rimai’OcZ) R . - -
Nagyvarad. — German T. Pancsova.

Orient sxállö. Kaezauitzky B. Sep»i-Szent-G>ürgv. — Dr.
Pécs. — lldényi F. Ráczairoás. — Zenk A. Brod. — \ot- 
Bruck H. Becs. — Dr. Davidovich E London. — Jenhk 
Schönstem A. BakaLanya. — Hir»chU-r » Füzvőlgy. — _
..................... * “ ‘ Sz imbathely. — Rognlitz J. • .e-

. Pinter J.
„di U. Selyp-

... Kolozsvár. — 
. sefcsik J. Tiszolcz.

Reder V. Szeged. — Krausz
Halász Ottmar Gyoma. — Lebner karok Teme
Károly Bécs.

Hnngarla szálloda Gr. Dziédenriczky C. é* kl'eyte6rooD|lit1. 
Gr. Thiele-Winkler M. es kiserete Szilézia. - Ur. Haugoitz aroppu 
Gr. Orssich P. Bécs. — Rr. Benőid G. és csala íja 
Br. tiiesalingen G. Koostantioápoly — Hay-Drummond 
kondon — Stoppeiar L. Ha^a. - t Y D -*e
Cuminghain B. es neje New-Y tujiseki L.,
Viganó E Pária. ^ French L. I bhu
Contet M. Paris. - Schow F. omion. - oaiu.cu .—«Intas L. 
Wilhams H. Bukarest. - Szenuó J. Lombot. - Uumanteacu 5.,Dau 
Bukarest. — Zador L. Detreczen. — Mem#»rmann E. Btauuau. „
London. — Pappmacber J. London. --------
Freyburg. — Grimshaw R. NVw-York. - Maymon L. Pan- 
Schmidt A. Strassburg — Pfister F. London. — ~ rbieegö.
Horowitz M. Bukarest. - Loiia H. Szeged - Remington t.
Word mann H. st.-Etienne. — Goroioli A. Róma.
LUrsen H. Bréma. - Hilku V. Baja - Dr. Howard 
Themse F. Párie — Perutz E. Gyöngye*. — Dr.

iroppuitz-

H. e< oe.ie

Ugawa M.’ Tokió. 
Diamande-cu S. Bukarest, 

ondón. - Saloieff A. Odessa. - 
. ZauiOur. — Diamanteecu 
- Heinermann E. Braunau.
- K*““" G* ka“:1*"1-

M ,illet_ K Pirit.

E. Aboaf- 

Ga.thler J. R—'

Brei« B. Norvégia. 
B,rl,o. ti. .
Williimv L.. Thorou 
Ward F. London.

Jl.tropele sl
g -SemjcD. — Liauel 
Sogar M. Léva. - Bl 
M.,tész»lka. — Braun 
Székely J. Szentes, -i 
N'dgvszombat. — Mel
rekó P. Bukarest. -I 
Ado:f Déva. - Mimi
Friedmann *. nw 
S*-inkerger J. Pécs

»i,w
2 idor Benő Kassa. - 
|6 ór Ostende

SZ1NH/
NEMZETI .

Évi bérle 
Budapest. 1900 I
A dolovai nal
jsainiuő 5 felv. lrf 

Személj 
J6b Sándor 
Vilma 
Domaháziné
Szentyrmay 
Jar ka 
Tarján
Lóránt -
P,v*uky-Marótlj| 
Merlin
bzklabonyai . 
Merlin ügyvédj«! 
Jói- ügyvédje 1 
Job házi orv

Kezdete 7|

MAGYAR
B idapeet 19V. I

El í|
Barcz a
Regényes _fzin| 
tAncnczal, 1 h’í| 
zenéjét szerz.

Szeméi|
Vezéri 
Bab A.
B-jtor D.
Vihar
Bübenikazné 
Ki la _
Miczi 
Lóri 
Antónia 
Huszárfőhaán 
Haszárhedca 
Margit 
Z-uzsi

Kezdete 7!|

U a
Maqyar tudom! 
Budapest. 19’lT

Paris ll
Kezdete

BUDAI
Budar^'t 190|
Felfordt

Operette 
Kezdete

VÁRQSUGE
Budapest, l^l
A képvil

Ének 1 
Kezúete í

A bt

Időjárási

A budapel

Bnza
ttwzavideki

“Ji

zerb átm.

Boa. _

Árpa _

Köles ™
Zab___

Tengeri

Bepeze

11 L.

Búza 5U
R ozs 50

Árpa _
Kap.-Rei

IV

Tuts;

A fuvardij

Qyörbs a I



ki-

k

d.

fceuia
Iraig.

lie vei

Btér J. 
I Selyp*

SÍfdF-
*efB-

liicagó.
lAbooy.

1900 KG\

breier H. Norvégia. — Müller P.. Anthony L. New-York. — Tboma H. 
Berlin. — Creed ti. London. — Forets R. Párie. — Berger A. lgló. — 
Williams L.. Thornton C., Spencer F.. Jameson J., Béli C. London. 
Ward F. London.

Metropole esAlloda. Dr. Bocsagi E. Belovár. — Kállay Gusztáv 
R -Sémién. — Liedermann A. K.-Semjén. — Oebreczeni B. Tnrkeve. 
cajr;..r M. Léva. — Bokros Á. Bécs. — Szenft I. Poszony. — Keller M. 
v ti-szalka. — Braun A. Miskolcs. — Sondek J., Mayer T. Bécs. — 
K^kely J. Szentes. — Dr. Havas H. Nagykanizsa. — Grünwald Samu 
v wszombat. — Merschitz A. Szeged. — Braunstein A. Hécs. — Barcza- 
• kő P. Bukarest. — Civáry B. Kalocsa. — Cross M. Bukarest. — Hirsch 
All0:f Déva. — Márkus M. Várasd. — Szécséni D , Dr. Darányi F. Pécs. 
F, Vjmann M. Kassa. — Reif I. Pozsony. — Krov H. Beregszász. — 
S mberger J. Pécs. — Austernitz N. B.-üjvir. — Gottmann 1. Szolnok. 
H-z-eczy I.-cé Miskolcz. — L'álncky L. Arad. — Rothauser M. Bécs. 
z'dor Hen6 Kassa. — Dr. Hirschenthal Jakab Bréma. — Dr. Neuhausser 
Üvr Oiteode

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Évi bérlet 146.
Budapest. 1900 szept. ll-én.
A dolovai nábob lánya.
izLnrnü 5 feli. IrtaHerczegF. 

Személyek:
J6b Sándor Egresay 
Vilma Törők
l'.maháziné Szacavayné
Sz^ntvrmay Gyenea 
jAcka Csillag
Tarján Császár
Lóránt Dezső
Bi'xtzkv-Maróth Zilahi 
Mvrlin" Hetényi

r: lubonyai Náday 
Merlin ügyvédje Faludi 
Jób ügyvédje Abonyi 
job házi orvosa Latabár 

Kezdete 7 órakor.

magyar színház.
B:i.lapest. 1900 szept. ll-én. 

Először :
Harcz a millióért.
K- zényes színmű dalokkal, 
Unczczal, 7 képben. Irta és 
zenéjét szerz. ifj. Bokor J.

Személyek :
Vezéri Giréth
Bab A. Vidor
B .itor D. Szilágyi 
Vihar Füredi
B i-jenikazné Láng 
lila Barna
Miczi Szalontai
Lóri Fenyvesi
Antónia Hortáth
H uszáriŐha dnagy Odry 
Hoszárhadnagy Irányi 
Margit Ledofaky
Z-uzsi Dóri

Kezdete 7*/i órakor.

LTránia
Maqyar tudományos színház. 
Budapest. 1900 szept 11 én.

Paris 1900-ban.
Kezdete ’/?3 órakor.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest 1900 szept. 11 én.
Felfordult világ.

Operette 3 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest. 1900 szept. ll-én.
A képviselőjelölt.

Énekes bohózat 8 felv. 
Kezdete 7 órakor.

M. KIR. OPERAHA
Az Opera szept. 15-ig zárva 

marad.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1900 szept. ll-én.
A kis szökevény.

Operett 3 felv. Irta Hicks és 
Nicholls. Ford. Kacziány G. 
és Makai E. Zenéjét szer­
zettek Monckton és Gary 11.

Személyek:
Lord Coodle Szerdahelyi
Lady Coodle Krecsányi
Stanley Eduárd Szirmai
Stanley D. Harmath

Küry
Flipper Kovács
Barclay Endrei
Paloni Belli
Leonello Raskó
Carmenita Bárdv
Alice Kápolnai
Tamarind Németh
Cook ügynöke Nagy
Creel, bogarász Újvári
Creelné Eötvös

Kezdete 7 órakor.

VÍGSZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 szept. 11 én. 

Harmadszor:
Fernand házasodik.

Bohózat 3 felv. Irta Feydeau. 
Fordította Fái J. Béla. 

Személyek:

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház műsora: Szerdán Az agg legények. 

Csütörtökön Crainpton mester. Pénteken Folt, a mely tisztit. 
Szombaton A hol unatkoznak. Vasárnap A kaméliás hölgy.

A népszínház műsora t Szerdán Lili. Csütörtökön 
Czigánybáró. Pénteken A párisi élet (először.) Szombaton A 
párisi élet (másodszor). Vasárnap A párisi élet (harmadszor.)

A magyar színház műsora: Szerdán Harcz a millióért 
(másodszor). Csütörtökön Harcz a millióért (harmadszor). 
Pénteken, Szombaton és Vasárnap Harcz a millióért.

A vígszínház műsora: Szerdán Fernand házasodik. 
Csütörtökön Három pár czipő. Pénteken Fernand házasodik. 
Szombaton Három pár czipő. Vasárnap Fernand házasodik.

Somossy-mulatd.
Albrecht Ferenez igazgató.

CONTINENTAL

Fantasztikus látványosságok vállalata,
Pompás Ma és mindennap este 

kiállítás. 8 órakor
Sajátságos

műsor.

szenzácsiós előadás«
Minden vasárnap 2 előadás

Újdonság. CINDERELLA Újdonság 
& kristály papnős.

Vitaszkopikai tündériség bámulatos változtatásokkal.

Duverger Hunyady
Viviane Lenkei
Bois Tapolczai
De Fontanet Szerémy
De Chenneviette Gyöngyi
Irrigua Gál
Lunette Szerémy G.
Marcelline Varsányi
Nini Berzétei
Miss Betting Rostagni
Lentery Kassai
Bouzin Balassa
Chanplain Kovács
Chanplainné Mátrainó
Antonio Nán-ásy
Prnneau Török
Pruneau neje Makróczym
Antoniette Bálint
Pomerol Keresztúri
Házmester Kazaliczky
Firmin Győző

Rónaszéki
Emil Szabó
Kertész Gyárfás

Páratlan siker! Páratlan siker!

A rideg műterem.
Werner és Amoros angol társulat eredeti 

bohózatos némajátéka.

Az iUnziók palotája uj műsorral 
? SATANELLA?

-1L3- n» JL"wK? tffij I ' a csoda-szekrénv. Hölgyek és
J j urak a nézőtérről rögtöni

Vízben élő és úszó emberi fej. ; tüntetése,
Déli rózsák. — Animela csodaiámpája, - Ördög-mosoda 
Kerékpározás a levegőben. — Miss Edith alvajárónő

Óriási elöképsk tára
második és uj sorozat.

Americain Bioscop
uj mutatványok.

Csata! jelenetek. — Búrok ée angolok.
Barnum és Bailey remek látványossága.

Trudy Brlgardy
páratlan gondolatulvasonő.

Misa Cleo
a repülő lángboszorkány.

Kezdete 71/* órakor.

A csoda ország

Vízi tündériség mesés kiállításban.

Egy utazás az indiai tüvészkertekben,
Harder tanár C0 méter hosszúságú mozgódiorámája. 

Vízesések. — Jégeső. — Ragyogó szökőkutak stb. stb

Nyitva
íjjel

3 óráig.

A legjobb

magyar konyha
az

Erdélyi Mintavendéglőben
VI., Dalszinház-ntcza 8. Bz.

(a m. kir. Opera mellett).
Olcsó árak. Kitűnő kiszolgálás.
Boroki Tentsch B. József cs. és kir. udv. szállító 

segesvári pincééiből.
Számos látogatást kér mély tisztelettel

Spiegel Ignácz
39275 vendéglős.

Nyitva 
éjjel 

3 óráig.

Német-alföldi királyiA
CIRCUS BARRS

Carré Miksa Igazgatása alatt
Ma, kedden, «September ll-én esti ’,',8 órakor.

utolsó előtti eladás
rendkívül válogatott műsorral. Fellépnek a legkitűnőbb mű­
vészek és művésznők. Azonkívül fellép a viláehirú 

oroszlán - idomító

Mr. Jules Seeth
az ő 20 darab him oroszlánjával.

Holnap, szerdán esti 7,8 órakor

ISncsn ■ előadás.
Jegyek elővételben kaphatók Kertész L. dohánytőzsdéjé- 

ben a Kristóf-téren. 39335

Az idegenek találkozó helye.
Kitűnő konyhai — Saját termésű valódi borok!

Polgári árak. — Pontos és gyors kiszolgálás. 
Szalmaözvegyek részere hűvös es ké­

nyelmes pinczehelyiségek.
Számos látogatást kér

Putzer György j
9715 vendéglő-tulajdonos.

vesztegel. A Magyarország ós 01a=7nr=z-ig felett volt de-, 
resszió a Fekete-Tenger fülé húzódott, egy másik depres^;-- 
pedig Skandinávia és Finnország északi felét bontja, 
idő Közép-Európában sok helyütt, északon pedig g\ ei en esős 
volt, mig egyebütt száraz és jobbára derült.

A hőmérséklet nem változott.
Nálunk az esőzés nyugatról keletre húzódva csaknem 

az egész országra kiterjedt, mára azonban nyugatról ismét 

derülés állt be.
A hőmérséklet nem vállozott.
Prognózis : Derülés és szárazabb idő várható, jelenteken) 

hőváltozás nélkül.

Allemáeek

XV. évfolyam! XV. évfolyam!

Magyar zeneiskola
VII. kor., Kerepesi-ut 28. szám, félemeleti.

Beiratási díj bármely hangszerre az előkészítő és a négy 
rendes osztályba: 3 frt. Havi tandíj 4 frL Beiratási dij a 
kiművelés!-, színpadi- és az ének-osztályokba: 5 frt, havi 
tandíj 7 frt. Fűtés és világításért egész évre 2 frt fizetendő. 
Tanárok: Armandola Aranka, Beer József, Fuludy Károly, 
Janetschek István, Káldy Gyula, H Kneiffel Róza. Kuliffay 
Izabella. Pichler Elemér, Riedl Nándor. Rupnik Rezső, 
Ruzitska György, Schniiller Lajos. Waldmann Adolf, Vavrinecz 
Mór és Dr VVeszely Ödön. Beiratkozhatni naponta d. u. 
3—5-ig. Felnőttek számára külön esti tanfolyam : tájékoztató 
értesítést kívánatra ingyen és bérmentve küld az igazgatóság.

Beer József Káldy Gyula Schnölier Lajos
titkár. S9S87 elnök. sz.-fövárosi tan., i«*if

ir k hő- Szélmérséklet
Celsius iránya és
szenet

“ =

- is , Biemu

Viaálláe, 1800. szeptember 10-éu.

+ 87 < 2

- 13 < 4

FOLIES CAFBICE
9 órakor Ma 9 órakor

Bér Hausjnde.
10 órakor 10 órakor

Szenzácziós újdonság!

Ügyvédek alkonya«
Eredeti magyar bohózat. Irta egy ősjogász. Rendező: 

Rótt Sándor.
11 órakor H órakor

Hotel Narrenhaus.
Bohózat. Irta: Leitner H.

Sisters Walerie
angol ének- és táncz-duettisták.

HUNGÁRIA e!,e azét,er™ben.i080 Berkes Béla
SZÁLLODA

Schárding 

Dann. 
Passau . . 
Linz .... 
Becs .... 
Pozsony . 
Komárom * 
Budapest.. 
D.-Földvir. 
Mohács. . . 
Gomnoe . 
Újvidék. , c 
Zimony. . 
Pan csóva.- 
Drentova 
Orsóvá . . .

Vár. 
Szered . .

£Ubv 
Győr . » 

Drávái 
Zákány.. 
Bar< a ... 
Eszék. .. .

Száva. 
Sziszét .. 
Ilitrovtcza , 
Jegyek m

CteetieMo*

+ 110

+ 1^8

Bég«:
Kiazetó.... 
Temesvár . 
N.-BecstereL

< ti

ismert s kedvelt zenekara játszik

Kezdete 8 órakor.

Tinit
M .-Sziget. + 57 < 1
Tesenáxa..
Tisza-iJjlaL
V.-Namény. . — 85 < S
Záhony (Csap) — 182 12
Tokaj............... — V8 ^ 3
Tiaza-Föred — €4 < 2
Szolnok 89 .v- 2
Csongrád. — 124
Szeded . . — 46 < 4
Török-Becse — 41 < 4
Titel .... + 125 < 5

Körűé:
debes:N-Várad — 18 
Fekete: Tenke. — 5 i í
Fiber: B.-Jend — IS 
Rettés: Bék*s. + 12 < S 
Háress:Qyoma —29 > í

. — 65 < 2 1 Arad ... . — 108 < 01
. . -f- 36 - 4 Makó. . . • + 2 < °
afjara»ta * + null fölött, — noli alatt. > vada t 

< apadat

Akna-Szlatina — 
Szatmar — — 
Cngfár — —
Eger — — —
Késmárk — ---•
A rvavaralja — 
Sehneczbanya — 
N-Szombat — 
Budapest — —
0-Gvalla — —
Magyar-Ovár — 
Sopron — —

Keszthely — —
Pécs — — — 
Zágráb — 
Károly város ■
Kiume — -
Cirkvenica— - 
Denreczyn — 
Kis-Kartal — 
SzoinoK — 
Szeded — -
Arad — — -
Zsombolva 
Temesvár — -
f aocsova — 
Díírnkova — 
Nagy-Várad 
Kolozsvár — 
Nagy-Szeben

Saizborg — 
Kiavenfurl— 
Póia — — -
Lesma —

Florencz — •

Náooi? — 
Brindisi — 
Palermo — 
Malta — —
Zonen — 
Sarajevo —

Szófia — —

Hamb arg — 
Benin — 
Biarritz — 
Nizza — —
Pans — —
Ctmstiansnnd 
SlocKiimm — 
Szent-Pélervar 
Műszava — 
Varsó-— — 
Kiev — —

4- 1U i NE 
- 134 N 
-f- 97 ~ 

10 1 
+ 1..3 N

NW 1

r if. I —
I- ii.O I —

— , NW i

_ "

12 1-

■ 1?.2 i NW
• 12.9 I NW
- 13.6 j SW
• lb.O i NE
- 11.2 I —
- 134 j —
- 1-3.2 j NW
- -« 4j SE 
-212

Időj áráé.
A m. kir. meteoroloaini központi tntéuet táv­
irati Jelentése Il’OO. szept. 10-én reqgel 7 órakor.

Az atlanti maximum — eiősüdve — nyugati Európát bo­
rítja el, a másik pedig ma is nyugati Oroszország felett

J57 | + 11.2| -
,t 21 + H. '; sw
í 2 I ; + 21 3 I SSE 
53 1 j + 13. I SW
63^1+1.7 |SW 2

I.-9 +12.ő,W i 
67-z 1 + 19.7 I NNW 3 
f,0-8 I + 18.2 I —
C5 3 itt .0 ■ SW 1
66 6 1 + 9 9 i SE 1
r 1-S j + 11.0 SW 2
6t-o i + f'-2 j S n
64-9 ! + 3.8 I W 1

15-7 : + 7.5 j E 1

— I 23
23 ; 24

0 i G I —

I -

4 — -

A eielirányok .lóié*.: N észak. E => kelet, s 
■ W nyngoL — Fílhözat: 0 cuéizen "erűit, 1 lábo 
nyíre derttlL 1 — részben felűüs, 3 Vibimyire ború . 
JC egemen borait, 6 e3lS. "X" !|d, a ‘ *

4 zivatar.

A budapesti áru- és

Időjárás szép I Vizái Ián reggel 7 orukor 172 cm. | Hőmérő reggel« orakor

értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. szeptember 10.
“ 14 0. I Léganlyineró reg. 7 ó. 767 m/m.

z s d e.A) A r n t ó
l G.bonaaemttek — Arak koronaírt.kb.n.

•j Kémx ara.

A budapesti áru- és
értéktőzsde szokás«, szerint készpénzben SO klgr.-klnt. - A minőségi súly l.ektoliterenkint és

kilogrammonbint.

74 75 76 77 78 79 80 81

tbzavideki ■
. - “Ji

- UJ 
!aaság 
bácskai

7.25 
7 30

7.15 7.3C 7.45 7 55 | 7 70

7,55

Km at- 
láb

I Utolsó árfolyam

t(>(> kor.-leint
t t é k p

D Más kölcsönök.
Borayák -bercwfrovinai orsx. kölcsön 1896. évből 
Bosnyak-herczegov. őrsi. vasúti köles. 1H9H. évről 
Bodapeet főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest szaksa-főváros kölcsöne adómentes — 
Temee-bégravÖlgyi nmub. társ. kölceóne — — 

111. Záloel.T.l.k «■ kaloiönkötv. 
.1 Bnd«p«rtl lnt*«.t.k Mbe.s4t.iti.

Belvárosi tik áréi pénztár r.-t-------- — •
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár

-jOxzUlék

frtlan

Egyes, tégla- és cz^rnentgyar
Ganz és társa vasönt. s -A— 
Kisbirtokosok országos 1

i Árfolyam
Minőség

! kor-tol, kor.-ig

Rozs — 50 kg.-kint Elsőrendű--------------------------------------
KözepminősegU — — — — — —

6.75
6.70

6.95
6.80

Árpa — 50 kg.-kint

Takarmány, elsőrendű--------------------
e másodrendű----------- — —

Sörfőzésre tiszavidéki —----------- - — —
„ felsőm agyarorszagi-----------
e dunántúli-------------------------

5.90
b.5C 5.80

Köles ... :>0 kg.-kint - — • —

Zab____ 60 kg.-kint Elsőrendű-----------------------------— —
Közepminősegü---------------------------------

5.3C
5.10

5.50
5.25

Tengeri 50 kg.-kint
Belföldi —..........— —-------------------------
Homan v. bolgár —--------------------

Cinyuantin — — — - — — — — —

6.23 6.45

I;epeze 50 kg.-kint
13.5C 14.—

HatárláS
Pénz Áru

korona ! korona 1

Baza----------------
5o kg.-kint

1900 szeptember _ —
e október -----------

1901 április----------- —

7*. 57

7 98

7.58

7.99

50 kg.-kint

1900 október-------—

1901 április----------------

7.C1
7*34

7.C3
7.*3 5

Tengeri —-------
50 kg.-kint

1900 augusztus—-------
_ szeptember — —

1901 mája»-------— —
6Í38
4.95

6*40
4.96

Zab---------------
50 kg.-kint

1900 október -----------
1901 április-----------

5 25
S157

5.27

5.58
Kap.-repoxa —

50 kg.-kint
1900 szeptember------- -l-

11 Leszámoló árfolyamok

Bűze 50 kg.-kmt május----------- 7 50

Rozs 50 kg.-kmt május----------- —

Tengert 50 kg.-kint május------- 6.27

Zab 50 kg.-kint május-----------

Árpa _ ______________________
Ív.p.-Repoze------------------------

IV. Hajósáéi fuvardíj.

Honnan Bllcr

Tisza

I Újvidék — — - 
j Bezdan — — .

D.-Földvár — . 
szentes — — .

I íítDeia z 11;
Mitrovicz____ _Száva

_ . f Temesvár
. l N.-Becsk. ... .

48—60
40-42
30-32
28—30
66—70
68-62
54—66
60-52
62-64
82-86
60—62

A fuvardíj 100 kilogrammunk int a szállítási 
adóval es a biztosítási díjjal értetik.

Győrbe a fuvardijtetel 20 fillérrel magasabo

Ingyen bordó
50 kg.-kint

Dlesnéselr

raj
korona | korona

budapesti— - — — —------- 58. - 58.5C

50 kg.-kint Szalonna —

magyar la légeoszáritott vidéki-------—
varon légenaaaritott, 4 daráboe-----------

• • * •-----------
füstölt-----------------------------------------------

52 - 
55.-

52 50 
55.5C

Zsákkal együtt 
göngysuly tisztasuly 

helyett. 
Minőség

500 grammonkint
60 kg.-kint

Szilva — —

boszniai, 1898 évi, osanee-minőség — 
e , 100 darabos — —

. . . “ . . - -
ezerbia« . , usance-minőség— —

„ 100 darabos -------
. , • 86 „-----

-1-

Ingyen bordó
60 kg,-kint Szllvalz —

szlavóniai 1898 — — — — — — — — 
szerbiai 1898— — — — — — — — — 18Í- 18 50

60 kg.-kint Hereaaf —

luezerna magyar, 1899 -------— — —
lóhere aproszemü 1899 — — — — —
, középszerű 1899 — — — — — 
e nagyszemé 1899 — — — — —

-i- 2-z

B) £ r t é k t 6 s ■ d e.

Kamat­
láb r t é * p pírok

y/,%

1. Államadósság, 

a) Magyar államadósság.
Arany). 100,500.1000 ar. frt névért, drbok, adóm.

200 ar. frt 240 k. ...----- - *7 ~
Aranyjaradek, 10.000 ar. frtnevert. dbokb. adom.

10,000 ar. frt = 24.000 k.............-- — " "
Aranyjárádet, adómentes. 100

Kuronaertékü járadék, »dómente«----------- - -
• * e szeptember köz.

1676. kel. vas. államk. «r. frtb. 100 ar- 
1889. államv. aranyk., adóm. 100 ar. frt — 240 k. 
1889. évi atlamvasuti ezilstkölcsön... — — -- r* 
Állami, sask.czélj. ar. adom.. 10 í.aUrl^*« k. 
,,70. „yeremanyk., ,00 Irto. drb 100 frt = «0 k.

Magyar regále-kárt. kötvény, adómentes-------
Horvat-sziavon ,
Magyar fuldtebermentesitesi kötvény, adómentes 
Horvat-sziavon

Utolso árfolyam

100 kor-kínt.

86.10

9Ö.1G 
80.9C 
90.70 
90 30
97.50 

100.-
99.60
77.50 

159.- 
159 -
98.56
99.50 
90.-
92.50

*/.
4w/i»e/.

96.60

96.60
81.40
91.10
91.-
98.50 

101. -
CC.1C
78.50 

161.- 
161.
9S.- 

100.5C 
91. 
93.5C

Ka™b 1 ártókysiirok

V/a'/t
IX
« 7.
»■/»•/.
* 7,
* 7,

Tinái es .leged, ny«emk. adóm.,100 Irt=100 k. 
Boriót-ailavon jeli. ttildv. kőt», adólev. ?•/, _

b) Ostirák álluuUHál.
Egyentatt járadék papírban

Egyesített járadék eiOitben jannar-jubna-------
e április—október —

Aranyj., adóm., ar. írtban, 100 ar. frt ä 840 k.
Koronaértékü járadék------- — — — — -v—
AUamsorsj. 18M. erb. SMfrt. p. p.= «5 J— 

- I860. . 600 . O. Ó. = 1000 k_
I 1860. I 100 .,,= *» k-
* 186«. . 100 , . . = 800 k—
1 186*. . 60 ... = 100‘k—

e) I«.«.n 4UMn«dó.sótse«.
Bolgár állam». lálogkölceon 100 ar. frt e* ,40 á 
Szerbi, ny.-kőlcsön 300 frank = 06 k —

Otolso árfolyam
pénz I aro

142.-

97.35
97.35
97.20
97.20
97.15
97.40

162.-
132.50
160.-
194.-
194.-

80.20 
73.50 
75

143.

4'/,•/.

4V/s

-t. elsőbbt. k.
s gépgyár r.-t. köles. köt.

I fridhitelint.____ frtban
, 60V» évre — —

" . 50', evre frrbau
M. agr.- se járadékbank r.-t. ssölökötv.-----------
, , , . járadék jegy visszafiz. 102«/,

. , 7-áloglevrl Koronaertékbeq—
Magyar fBldhitelint. o. é. —----------- —frtban

. . 41 évre _ .
e keronaerlékben 60 évre —
e koronaértékben 63 evre —

l . szabály, és talajjav. frtban
Magyar helyiérd. vasutak kőtv. 60'/* évre .

. . 60 évre------------
® , 60 évre 106%-

Magyar jel záloghitel bank-------------------- írtban
_ • 50 évre -------------------------

• _______ __  _frtbau
® e 60 évre — —-------— —

e küza. kőtv. 60 évre frtban
m közs. kötv. 60 é^re — —

„ e köze. kőtv. 60 evre frtban
a . köze. k. 60 é., vf. 110 írt.
„ e k. k 6u é. lUOfrk. = 96 k.
_ _ nyer.-kötv-----— — — —
_ , . oeztr. felült. —
„ . nyer.-ki. tv_________— —

Magyar országos kőzp. takarékpénzt to e frtban
. . . • őOe----------

M takarékfT. közp *jelzélogb. 1. 2. 3, 6. 7, 8Z kib. 
. „ „ 4., 6. kib. — —

. I r közs kötv.--------

Országos központi hitelszövetkezet kőtv. — ...
Osztrák .magyar bank 40*/, évre----------- frtban

. * 50 évre--------------------
Pesti hazai első takarékp. köze. kőtv. 50 évre

• . n . . _ _frtban
, , , . sálogl. kor. ért. — —

Pesti m. keresk. bank —___________  frtbau

• * * . kőzs. kötv. 60'/i évre—
. . . . kön. k. viasz. H0e/,frtt)
• • • • kőre. k. vissz. 105°., —

b) Vidéki 4e kft 1 földi int. klbeeedtáeeL
Albina takarék és hi telintézst----------- --------
Aradi polgári takarék p. 40 érre----------- —
. . . 40 é. mezaflz. 110%
. . .40 évre---------------------

Aradmegyei takarékpénztár------------------------
Bosnyák-herczegovinai szabad, országos bank
Debreczem első takarékpénztár------------------<•
Krdélyr. m. jslzálogbitelb. 40 évre-----------

e , .40 evre visszafiz.
Borwát-ezlavon országos jelzálogbank------------ —

• „ • • köze. kőtv.
Hagye b ált. takp. *1% é.. viasz, no % — -

. • 40 évre, mez. 106% _ —
- - , 40 évre. Hl. kib._____
. . , 36 évre, ÍV. kib._____*

Nagyszebeni földhitelintézet------------------- m

. . VI. kib._______
Osztrák földhitelintézet nyer.-kőtv. __— —
Temesvár elafl takarék pénztar -- -----------------

IV. Elimaé«i kötvények.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt. _ _ — 
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért. —. —
Budapest villamos városi varat r.-t.____ _____
Budapest-pécsi vasút------------------- -------------—
Deli vasút „ — — — 100 marka c= 118 k.
Első cs. kir. szab. dunagöthajóeási társ. — —
Kassa-oder be rgi varat 1889.-------------------- —

. . 1889, 100 m = 118 k.

. . 1891, ------------------------
. 1891, 100 m. = 118 k.
. (oszt. von.) 1888. ez. —

Magyar folyam- és tengerhájóstai r. t.-------—
Magyar-gáeeorssági váralj, kib.----------- --------

Magyar ny. v. (széked.-gyflr-gráczi vonal) — —
. . . 1874. kib.-----------------------------

Magyar v. ele. k. beruh, szálra, 100 ra. = 118 k. 
Osztrák-magyar állam vasat 1888. 100 m = 118 k.

. . X. kib. 1886 100 fr.=»8k
Torontáli helyi érdekű vasutak — — — — —

98.-
98. - 
91.-

102.-
99. - 

101 50 
101.
98.
9C.SC
96.50 
98. 
99.5C
91.50 
91.25 
80.5 J 
91. 
95. 
91.50 
93. -

29.-
95. —
92.-

103.- 
1C0.- 
102.50 
101.5C|
99. - 
97.251
97.
99.

100.50| 860 
92. - 
91.751
81.50 
92 -
96.
92.50
94.
99 - 
99.-
95. - 
94.- 
98.25 
98.SC1
98. -

'°1 I| 60-

20.—

400 — 405. -
Magvas jelzátoghiMLauk— ... — szept. k. 210 439 — 440.
Magyar aeresnedelmi r. t.-----------------— *9®
Magyar leszamitoio es pénzváltó bánt— 400 k.

. szept. k. 400
Magyar takarekp. közp. jelzaiogbankja------- *000
Osztrák hltaliutézet— — — —-----------------^80
U-.ztr.tk hilelmtezet------- — — «»P1 v- 3X11
Osztrák liitelintezet 1809. kib. —

446.53
930.-

665. —

447.50 
950 -

Osztrák-magyar bank--------------- — — —
Pesti magyar ke rat ke el mi bank------ — 10^0
Unionbank ---------- — — — — — —— 400

'snronaer*ék

200 K. 
200 K.

19.- 20.
134.- ' 133-- 

1880. - -9CO. |
270.-; 23.V

1700. - 1705.— 
2620.- 263«» 
555.- Sö

360.- 365. - j 
55-.- 5 -C. — 
243. — 270.—

980. - 100C.- ! 
490.-: 435.- I

VI. Takarókpématórnk réeivényeL
Belvárosi takarékpénztár------------------- - —
Budapest Ifi. kerületi takarékpénztár — — 1^0
Budapest-arzeebetvároai takarékpénztár 200 K. 
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zalogfc. r. t. 400 K. 
Egyesült budapesti főváros» takarekp— — 
Magyar általános takarékpénztár — — 500 K. 
Magyar országos központi takarék pénzt. —
Pesti hazai elsőt

200.- 201.- 
210.- 214.- 

! 160.- 162.- 
i 413.-t 414.- 
I218C. — ,2185. — 
: 550.- 560.-

__________________ _________'00 ISW.-IJIJO;-
tak arák oeniUr__________ 2000 ,16525- 16100-

Vn Bistoeltó-táreueágok réesv.
Becsi biztosító fa manag     — — — 400

26.— Bécsi élet- en járadék-bírtositó intézet— . . 400 
50.— E«ő magyar általános biztosi'ó társaság 2000

Fonciere. pesti biztosító intéz« t_ __ — — sOO
Magyar jég- es visiontbiztositc r.-t.------- 200
Nemzeti baJeaet-biztosi tó r.-t.      200 K.
Pannónia viszontbiztosító intézet —------- 600 J1250 —

400.- 410.— 
520.- 530.- 

52C0. — '5250. 
1d3.- 185.

248.- 
190. — 

1300.-

Osztalsk
1899-re

1-6 
118. — 
103. - 
98.- 
98.- 
91.- 
98.
97 
90 -
97. - 
90.50

100 -
97.75
97.76 
98.25 
»2.75 
92.75
98.25 
92.7b
98. - 

102.--
93.25

101.-

98.50
87.* - 
99.SC
98.50
99.50 

100.- 
102.- 
102.- 
101.75
98.75

102.50 
106. 
106.
98 75

118.50 
100.-
98.25

93.-
95.25
93.
95.50
95.50
98.50 

102.50 
1C2. —
92 

104.- 
102.50 
100.25

97.2S

91.1
98. - 
9>.50|

101. -
98.751 
98.75 
99.25
93.751 
»4.7^1 
99.25 
93 75|
99. * 

103. -
94.251

V. Biftkftk véuréftjéL
____ __  _ _ „ _ S40

__________ _____ 100
Első magyar ipar bank— — — — — — — 500 
Fiumei hitelbank — — — — — — — —— 
Fővárosi bank-réezvéoytársaaág— — — — *00 
Budapesti giro- es penztár-egylet — — — 1W 
Hazai bank-réezveny-tarsasag — — — — *°° 
Hermes magy. ált. váltóüzlet részvt. — — *00 
Horvát kereskedelmi bank — — — — — *jW 
Horvát leszámítoló bank — — — — — — 400
Horvát-ezlavon országos jetaálogbank-------*00
Magyar általános hitelbank —-------— — 400

„ „ n szept, k. 4U0
Magyar ipar- és kereskedelmi hsak— — *W 

n * i> « szept. ke *w
ircSS i Magvar ielrálnvhitslhenk —----------------—-

VIH. Gö emuim ok reeevenyel.
Concordia-gőzmalom r.-t.____—________ 800

. . . elsőbbségi részi.
Első budapesti •gőzmalom r.-t. _ _ _ 600 K.
Erzsébet-gó?ma lom-Un.  ____________ 400
Lujaa -gőzmalom r.-t. _ _________ __  — 320
Pesti hengermalom-társ.     —____ 800
Pásti molnárok es sütők gőzmalom r.-t. _ 400
Pesti Viktóns-gózmalom____ __  _ — — 3u0

IX. Bányák és téglagyárák réeev.
Budapesti tégla- és mészégető r.-t— — 200 K.
Budapest-ezentlőrinczi téglagyár _ _ _ -fl
Egyesült tégla- eeczementgyar r.t._ _. _ *00
Északra, egyesült kőssénb. és ipari. _ 200

.... M- t. K. 400
Felsőmagyarorsz. bánya és kohóm. r.-t. _ 200
litván téglagyár r.-t._____________________200
Kassa-eumodi kőezénbánya r.-t. id. ehsm. 60
Km-sebesi gránit banya' r.-t. _ _ — 200 K.
Kőbányái gőzteglagyar r.-t. — _ — — _ 320
Kőezenbaoya ós téglagyár r.-t._______ 20 K.
Lechner rakom téglagyár r.-t. _ _ _ _ 200
Magyar asphalt r.-t. ___ —_______ __  __ 200
Magyar ált. kőszenbaoya r.t_______________ 200

— Magy. gőztégla-, czem.- éegypszgyar r.-t. 200
16.— Magyar kerámiái gyár r.-t. eiőv. jog. n.  200
—Peterbegyi téglaipar r.-t_______ __ __ 200 K.
24.— I Salgótarjáni kőszén bánya r.-t. — —-------200
12,— j Újlaki tégla- es mészégető r.-t. előv. jog. n. 300

j X. Vasművek és gépgyárak réssv
—.— j Első magyar gazdasági gépgyár r.-t. _ _ ioO

! 450.- 
HOO 800. — 

9?C. —! 
428.- 
230. - 
940.- 
j30. - 
254.-

225.- 
60.-! 
10. - 

286.- 
900.- 
348.- 
196.- 
336 -

160.-
350.-
20.-

230.-

22o!

102.

99.S0|
98! - 

100.- 
99.501 

100.50
100.50 
—1*.—
— j — I —I Rimamorany-i

102Í251
99.751

103.50 
107. — I 
107.
99 751 

120.501101, — I
99 25

183. 
100.- 
6-5. —
173.-

240.—
159.-

160.—

94.- .
96.25J 
94.- .
96.50
96.50 ____
99.40

103.501
'«l-: s4‘-
»;• I te.— 105.- lg

,00.— 101.2S| 56._

»7 ?s| se!-

.Danubius* m. hajó- es gépgyár r.-t— *00 K. 
tó-gyxei- itfp/y r /. <i-ag ... ... 3'*0
Ganz es társa vasöntöde ée gépgyár __ _ -<00
Magyar belga férni par gyár r.-t. elsőbbs. 200 K.
Mav'V t; it'-jiiey.ir r.-t...........- — 200
Nadrági vasi par társulat — — _ — — — 400
.Nicholson*-gépgyár réezv.-társ.-------*00 K.
Rimámurany-salgótarjáni vasmű r. t—   *00 —

szept k. SW I 531.-
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár_______ tOO í 22b. —
Teudloff s Dittrich gepgyr.-t A) vor. elölj. *00 L 

—, — j Weitaer János gép-, waggongyar r.-t. _ 400 K.

XI. Könyvnyomdák réssvényeL
-Athenaeum* irodalmi és nyomdai r.-t. — *00
Frank Im-tarsolat----------- — — — — — *00
.Kosmos* müintézet — — — — — — — *0°
-Pallas* irodalmi es nyomdai r.-t.— — — 400 
Pesti könyvnyomda r.-t----------- —-------- 1000

**.— ,

40.—

Utolsó árfolyam j

206.-

190.- 
20C -

520.-
520.-
20.-

355.-
2680.-

t.____ *00 K.
600 K. 
*00 K.
200 K.

XH. Különféle vállnlatok réssv.
Altalanos wag go nkölcsönző-társulat — 400 K»
.Apollo* kőolaj finomitó-gymr r.-t.-------
Bantiin-féle vegyi gyaraí r.-t-------------
Bihar-Srilágyi olajipar r.-t-----------------
Brassói cellulose gyár r.-t.----------------
Budapesti általános villám ősségi r.-t.— *00 K.
Bpesti iaolnay-fsle porcz.-fayeoczegy.r.-t.ZOOO k.
Első magyar betűöntődé r.-t. — — — — *®0 
Első magyar gyapjiunoeó- ée bízom, r.-t.-- 4W
Első magyar sragyar r.-t. —----------- *00 á.
Első magyar részvény sertözóde-----------— eoo
Első magyar sertáehizlaJó r.-t. — — — — «w
Első magyar szálloda r.-t. — —---JJJ
Első pesti apodium és csontüezt gyár---fOU
Fiumei rizsihántoló- és rmkeményitfi gyár 1000
Sschwmdt-fele szeszgyár------------  400
.Hungária* műtrágya ée kénaav-gyár - 400
lordan Viktor-félebörgyár r.-t.ele. réssv. *00
Kábelgyár részvénytársaság----------------400

260.-
164.-

532.-
235.
200.-
21C.

520.
530.-
30.-

365.-
2720.-

1030.-
I230l— 
20C. — 

i 260.- 
222.- 

2b0C.- 
272.- 
900.-

2310*.
471.-
434.-
305.

2875.-
884.-

1050.
I25cl
220.
26i
225.

2600,
276.
950.

2340Í
481.
440.
3*.0.

2975.
890,

590.

Kőbányai király serfőző r.-t— — — —
Kőbanyai polgári serfőző részvény-tar.
Magyar ezukonp&r r.-t. ... -— — -
Magyar fern- es lampaaru-gyárr.-t. .
Magyar gaz::^..
Magyar ruggyautaarugyar r.-t. ...-------
Magyar vasúti forgalmi r.-t. előv. jog. u.
Magyar villamossági r.-t-------------— — *00 rv-

rd:-sugi •• r-reszv.-tara........................ JÜO
1 Nagyszebeni viliaraosraü r.-t.------- ---------

Nemzetközi villamos tól Ursaság - — -- ’0° _
Nemzetközi waggonkölcsonző r.-t.------- 400 103u*
Popper Lipót fa-'p.tr r.-t. — — — -- —
Quarnerr réazvenvtarsaiag - - —------- "ZanK
Royal nsKy«alIoría részvénytársaság - *00 K
Szeged; kenderfonógyar r. t.._ —------- — '
Sziszekí tárházak r.-t. ------- --------- — -* ., g
Telefon-Hirmondo r.-t. .. ... -- --- — 1UIJ “•
Tőrök birodalmi dohanye/vedarusagi r.-t- —

XIII- Köelakedéai váll. róexv.
Adria m. kir. tengeri hajózási 
Aradi es csanadi egyen. v. r.-t. túrza.-r.

! Baja-Zouii« b-lyi éri. v. r.-t— *
Barcs-pakraczi vasút eislbbs. reszv. aOO
Budapesti közúti vaspálya tara---- ---- — — '-°®

I ” * e id. részj.__ — -00
! * . elv. jegy — ._ —

Budapesti vili a mos városi vasút r.-t.------- -°0
. ... elv.jegy _ —

Budapest-ezent-lőrmczi h. é. vasút----------- 20»
Bpest-ujpeat-rákosp. vili. koz. vasút r.-t. 2J0 K. 
Debreczen-bajdunanasi vasút h. e. v. els. r. 0»
Déli vasút — — — — — —

.. 1050
*00 C-

2 J» 
. »00 

100

*00 K. 
.. 100

Nevertea

00
S 10 

». r. *0V K.
r. _ 400 K.

Hant-

Első ca. kir. szab. dunagőzhaj,i-tars.
Gölniczvölgyi vasút r.-t. elsőbbe, rész 
Kassai közúti vasút —
Kassa-oderbergi vasút — — ... —
Kassa -torn.n hílyi érd. vasút r.-t.
L.-n avi.iirvt vasút r.-t. ei-uhii.-,. rés*.
Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t.
Magyar-gacaorazagi vasút —-------------
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t---- — — 100
Vigy.r nyupit, vasút _ - - -- --------- ----
Maramarosi sóvasut els. részvény ... — —
Marar irosi sovasut törzsrészvényéi — —
Maramarosi sovasut B. részvényéi------- —
Marosvasarh.-szaszreg. vasút els. reszt. — “0»
Nagykikinda-nagynecsker. vasút els. r. —• *** 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. — 1000 X. 
Osztrák-magyar a!lamvasut— — — - - J

-z- pl. V'-gére 1' '
Pécs-barcsai vasút--------------------- — — — ;U(Í
PO-tiiöklHtitinv F.-zvnf M. h. ~. v r.els. r. h. 
Szlavóniai h. é. vasút els. reezvenv — —
Szt -Lötmt-7-b/l '»it..t-Na~irzi h. e. 
Temesvar-Módosi h. érd. v. r.-t. -
Zsibó-Nagy-Bányai b. é. vasút e!s.

XIV. Sorsjegyek.

B-iUk. --z z
, . nyeremeny-jegy— — - — —

Becsvároai ny«rcmenykölcsön 1874. évről

Jó szív* egyesületi sorsjegy — — — —------
. * „ osztr. felülbeiysgz.

Magyar jelzaloghitelbanz nyer-jegy .

Ma«var vöröe-kareszt sorsjegy--------------- ------ -
e e oeztr. felülksáiyegx.

* . . , m- - -
Olasz vörös-karén sorsjegy-------— —------ --

e „ „ oeztr. felülbwi yegz.
Oszt r.t k 1„I Unt ny-renivU)-----------
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy--------------- — —
Osztrák hitelintézeti sorsjegy —. — — — — —
Pálffy sorsjegy-----------------------------— — —

XV. Pénsnemek.

ár*By. es. *■ kir- - ZZZZZZ
* raztrák vagy magyar 8 frtos —-------—

* *0 márkás... —--------------- -------- — —
_ törők aranyóra-------— --------— — -

Rémet birod. vagy egyénért, baakj. (100 marka)
Franczia bankjegy IlOO frank)------------------------
Olasz bankjegy (100 Ura)------------------------■ —
Pap írrubel darabonkmt — — — — — 1 —
Roman bankjegy <100 lei) ------------------ --------“
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar)-----------■ — —

XVL Váltók árfolyama (látra).
100 hollandi írtért 
100 frankért — — —

Amsterdam — — — —
Brüssel — —-----------
London -----------  — —
Nemet oankpiaexok.- — 
Olasz bankpiaczok _ —
Pans-----------------— —
Svájcai bankpiaczok — 
Szentpétervár-----------

10 sterlingért 
100 markáért— — —
100 hráért ------- —
100 frankért------

100 rubelért--------

—.- — j
62*.- 63*.- j

570. - | 575.- j

295.- 297* -

495. -

403* - | 4051-

605. ~ * 606. -
3d5l - 39' . -
L90. — £32.-
80.- 8-. -

115*.-! 125Í-

115 -- 116.-
770.- 775. -

351*.- 355*. -
395.- 397.-
352-- 336.-

4v3.— 410. -

4 5- 425.-
89. - 1 Q0. —

118.- 126--
118.- 126.-

663.50 666.50
415.-

163.- 165.-

360.- 370.-

11.se 12.50
1^.50 13 5C

3851- 389Í -
123.- 125. —
125. — 129--

6 " 6.5c
ti.85 7.35

20. - 22 -
23. 25. -
19. - 20. -

i 21 .- 22. —

1 21-50 22.SV
, 23 - 24.-

2/. " 29.-
42.SC 43.50

3SO. — 394.-
131. 133.

11.46 11.50
11.4! 11.45
19.3 19.35

I 19.3 19.35
23.63 23.69

118.2U 118.40
96.2 96.55
90.30 30.1C
2.5 2.58

200.- 200.30

242.1 242 55
118,2 118 45
90 V 90.65
96.2. 96.55
95.71 96. -

koronaerték

219.-
210.-

276.- 
180 - 
325.- 
165.-

Magyar Alt hitelbank — — — — —
Osztrák hitelintézet------------------------
Magyar aranyjaradék_-------— — —
Magyar koronajáradék------------ — —

w,_| Magyar íp. ée keresk. bank. — — —
Z'ZI Magyar ielzáloghitelbank---------------

* I Magyar leszámítoló bank — — — —Mo'll Rmí-Vurtoy «ml r.-t.-----------
_'ü| Bp--»ü k&zut, ,á»9«ly» t.-------— —

Otetr.-magyar iltemvuat------- — —
*14. I Bodapeeti nankegyesület —------------
.T.’Zl Ete6 ma*yar ipsrbánk--------------------

Hazai bank r.-t— — —----------------

L.álámitoló árfolyamok «.eptember 3-iról.
Magyar ált. takarékpénztár------- --

686.-
667.-

uicsuiri utaivany kamatlába (6 hó) — — — — — — * *

pesti m. kenek, bank —----------------
Magy- jég- es viszuutbizt.— — — —
Magyar cíokoripar r. L-------------- *
M. takp. közp. jelzálogb. —---------- *
Magyar asphalt r.-t — — — —
Belvárosi takarékpénztár r.-t. ^-------
Adria m. kir. lengeruajuz. r.-t. — —
I. magyar ált. biztositó tán.-----------
Újlaki téglagyár r.-t.--------------------‘
Molnárok és sütők gőzm.-------------—
figy. tégla- és cementgyár r.-t. — —
Schlick-féle vasöntöde r.-t. —-------

4.' j Járadékok es bankzálogleveiefc. etzaiogo:

Salgó Tarjani kőszénb. t. ^
Kőszén banya es téglagyár r. t. —
M. orsz. közp. takarekp. — —• — •— 
KaSsa-.?oiuu>li > a — — —
Budapesti vili. városi vasút — — -• 
Bpesti vili. városi vasút, uj kib. — 
Budapesti villamosnagi r.-t, — — —
Magy. kerámiái gyár r.-t.—-------- —
Felsőm, banya- es koiiómfl — — — 
Egyes. Bp. ÍBv. takarekp---------------- -
Angol-osztrák buiiiv.— — — — —
Lujza gőzmalom r.-t. — — — - - — 
Magyar viiiauiossagi r.-t.--------------—

^rtetcuapirok elzalogufta^ana!
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X,

egyetértés, kedd, szeptember 11:
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve P f:llérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fiz^e-idő.

FELEFOM 5186. Csak oly levelekre

Kis hirdetéseke"
íifogad az Etryetértés szamára 
a központi hivatal Papnöveldc- 
utczi 8. sz. es a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
ilohánytözsdéie VI. kér.. Teréz- 

' körút 54. szám.

Burger Vilmosné
dl hán-. tőzsdéje Erzsébet-körut

' 51 (Oktogon.)

Nemecsek A.
doiiénytözsdéie IV. PetSfl-tér

3. szám.

Deutsch Julia
dohánztőzsdéje József-kőrut 

50. szí (Baross-atezi sarkin )

Toldi Lajos
icnyrksreskedése Buda, H.,

* szám.
hirdetési

Kis csúnyám édes.
Életjeit várok tőled. Jöjj, bátran 
j'".hetsz. ha van alkalom. Vájjon 
felüsmersz-e itten? írjál angyal­
kám ! óh Istenem! Nyújts 
vigaszt! Minden kis szellő csó­
kolja helyettem tiszta homlo­
kod, kis szád, mely annyiszor 
mondta hogy szeret! Forrón 
szeret néha, gyakran mindég, 
mindég Cs. . . . a, A. . . a.

858-2

vaiaszonmk. melyekkel a vaiaszra szükséges ievexpeiyeg vagy levelezőlap oemuaeag es a

Oktatás.
iuraetes arait alio szám xozóltetiK. sELtruN ; i’:6

Fö-utcza 2.
Hilimint minden 

iroda

Kiadóhiiatali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.________

931.
Csókollak kedves leveleidért 
legszebb angyalom. Mindent 
elhalasztók négy hétre, mert 
nélküled nincs sehol élet szá­
momra. Milyen borzasztó ke­
gyetlenség a sorstól, valakit 
ily őrülten szeretni s folyton 
nélkülözni. Úgy - e megírod, 
mikor jöhetek s kárpótolsz 
hosszú szenvedéseimért. Szín­
házba mikor jöszbe? ölellek, 
csókollak rnilliószor. Egyedül 
isteni szemeid s csókjaid éb­
reszthetnek uj életet bennem.

8583

Lámpa.
Igen szép függő lámpa es 
egy ampolna petróleum 
használatra, egy szalon 
csillár és egy ampolna gáz 
használatra jutányos áron 
eladó. Bővebbet Töküly-utcza 
6., II. emelet 8 sz. (a Nép- 
;zinház-utcza sarkán.) 11331

Alkalmazást icsres.

Eladás.
Ho.imált ti «1

pénz-szekrények
rendkívüli oíeso áron kanhatói 
a Beeai Deniaaefcrenycjyarraktá­
rában. Budapest. W Bál- 
aánw-utftís' 8. 379f>ü

Házvezetőnőnek
ajánlkozik intelligens úri nő, 
38 éves, a háztartás minden 
ágában jártas, plébániára vagy 
magános idősebb úrhoz. Czime 

kiadóhivatalban. 8579

Nagyobb tehenészeinél
mint tehenes gazda óhajt 
alkalmaztatni egy javakorbeli 
erőteljes ember, aki eddig és 
hasonló minőségben működött 
és jó bizonyítványokkal rendel­
kezik. Czime: Bukovics Pál, 
Felesül, Fehérmegye.___8571
Szerény fizetésért,
gazdasszonynak ajánlkozik
egy nő, olyan helyre, ahova 
5 éves gyermekét magával 
vihetne. Az illető az összes 
háztartási teendőkben jártas, 
s a szabást és varrást is tel­
jesen érti. Czime a kiadó­
hivatalban megtudható. 8569

Portási
felügyelői vagy ehhez hasonló 
állást keres azonnali belépésre 
is ügyes, jóravaló, becsületes 
és megbízható 45 éve# térti. 
Jó bizonyítványokkal rendelke­
zik. Czim Mezei Hernád-u. 24. 
Budapest. 11320

Szakácsné,
vagy más könnyebb foglalko­
zást keres a háztartás terén 
gyakorlott nő. Czime : Mészáros 
Anna, Konti-utcza 23. szám, 
11. ajtó. 11332

Intelligens férfi,
a magyar és német nyelvet 
szóban és írásban bírja, rak- 
tárnoki, felügyelői vagy bármily 
néven nevezendő bizalmi állást 
keres azonnali belépésre. Czim 
n kiadóhivatalban. 11313

Könyvelőnő,
több évi gyakorlattal irodában 
vagy üzletben állást keres. 
Czime a kiadóhivatalban. 8581

Lakas es derlei
Két földszintes ház
inester-utcza es Ferencz-körat 
sarkán, ipari czélokra alkalmas, 
november 1-től, esetleg több 
évre is. bérbe adandó. Bőveb­
bet L)r. Perl Soma ügyvédi 
irodájában Amlrássv-ut 41. sz.

11321

Könyvelés
könnyen és alaposan elsajátít­
ható praktikus módszer alap­
ján. és pedig úgy az egyszerű, 
mint a kettős könyvvezetés, 
folyószámla kamatszámítással, 
kereskedelmi számtan és váltó­
isme. fi hét alatt akár egyen- 
k int, akár csoportokban Fóliák 
főkönyvelőnél Budapest, VI., 
Bulyovszky-utc.za 28. sz. I. em. 
Értekezhetni déli 1—3 óra és 
esti 1/27—8 óráig. Elvállalja 
könyvek berendezését és mér­
legek felülvizsgálását. 11325

Hegedű- tanár
ajánlkozik úri házakhoz mér­
sékelt díjazásért. Czime Gáthi 
Gyula Sziv-utcza 39/B. 85G4

Különféle.
Párásba utazók

figyelmébe ! Nélkülözhetetlen 
mindazoknak, a kik a párisi 
kiállításra utaznak : Páris és az 
1900-iki világkiállítás. Irta: 
Strausz Adolf. Ára ctónus vá 
szonkötésben a kiállítás tér­
képével együtt 3 kor. Pontos, 
megbízható útmutató ugv Pa­
risban, mint a világkiállításon. 
Kapható : Lampel Róbert (Wo- 
dianer F. es liai) Icünyvkeres- 
déséhen Budapesten, VI., An- 
drássy-ut 21.

Nagy vagyont, 
óriási jövedelmet,
naponta 20 - 30 koronát, 

de évente legkevesebb

5—6000 koronát
szerezhet mindenki könnyű 
otthoni munkával — társa­
dalmi állásra való tekintet 

nélkül, a ki a

„Kereskedelmi Vegyészet"
czimü könyv legújabb, két­
szeresen bővített és javított 
kiadását megrendeli, inert ál­
tala 540 oly foglalkozást sajá­
títhat el, melyek bármelyiké­
vel. előképzettség és töke 
nélkül férfi, nú, gyermek ké­
nyelmes és jövedelmező meg 
éíhetést biztosíthat magának. 
A könyv első kiadásának bolti 
ára G kor. volt, ennek daczára 
a legújabb, kétszeresen bőví­
tett legújabb, harmadik kiadást

2 kor. 50 fillér
kedvezményes árért küldi meg

mindenkinek

„Kereskedelmi Vegyészet"
könyvkiadóhivatala

Újpest, Lörincz-utcza 24.
Ugyanitt csekély havi részlet- 
fizetésre bárminemű könyvek 
megrendelhetők. Kónyvarjegy­
zék ingyen és bérmentve.

3915G

Bérház.
A fővárosnak egyik legszebb 
sarokháza, I. oszt. építkezés, 
csak nagyobb fényesen kiállí­
tott lakásokkal, élénk forgalmi 
utón fekvő 350.000 frt bank- 
teiierrel G50.00U írtért eladó, 
esetleg budapesti telkekre, vagy 
birtokra, ha erdő-birtok is, el­
cserélendő.

Birtok.
Egy 1980 inagv. holdas birtok, 
közel a vasúthoz 121)0 hold 
I. oszt. szántóföld, többi rét, 
legelő és erdő, 10 szobás kas- 
téíylyal árnyékos parkban gaz­
dagon felszerelve 345.000 
írtért eladó, vagy budapesti 
házra elcserélendő.

Villa.
Egy-emeletes, G tagas és mo­
dern stylben kiállított szobá­
val és mellékhelyiségekkel, nagy 
gyümölcskerttel, lóistálló és 
kocsiszín, az alaguttól 10 percz- 
nyire. gyönyörű kilátás 45 000 
Írtért eladó vagy kisebb bir­
tokra elcserélendő. Bővebb fel­
világosítással szolgál szóbelileg 

és levéiileg a
Gazdasági és Jelzálog-for­

galmi iroda 39330 
Eizséb et-JeSE-o-t 1.5. 

Büdapesii úri család.
Fiú, vagy leány középiskolai- 
tanulókat teljes ellátásra el­
fogad. Czim u kiadóhivatalban.

8480

Az ország összes intézeteiben
használandó

középiskolai tankönyve­
ket és egyetemi tan- és 

segédkönyveket
használt jó kiadásban olcsón 

kapni
PFEIFER MANÓ

antiquáriumában
Budapest, IV., Mnzenm-körnt 43.
Levélben! megbízás lelkiisme­
retesen és pontosan eszközöl­

tetik. 39257
Pénzkölcsönt

kaphatnak I-ső helyre 5%; II-ik 
helyre és váltóra 7°/0 mellett. 
Eluleges költség nincs Váiasz- 
bélveg melléklendő. XX eisz. 
Budapest, Kerepesi-ut 69. sz., 
ajtó 52, 8572
N élkülözlietetlen

minden budapesti lakos, 
valamint idegenre nézve

a legújabban megjelent

Budapest székesfővá­
rosi képes útmutató

tervezte és rajzolta 
Ta/u-emilc IkT á,nclor-

Budapest legújabb kivitelű 
szinnyornatu tervrajza, melyen 
minden kerület külön színnel 
van nyomtatva. A tervrajzon a 
főváros nevezetességei számok­
kal vannak jelölve és a ma­
gva! ázatban magyar, német és

franczla nyelven feltüntetve.
Meg van végül jelölve az összes 
villamos vasúti vonalak.

Az útmutató el van látva a 
fő- és székváros teljes leírásá­
val és a következőket tartal­
mazza:

1. Érkezes a fővárosba. 2. 
Közlekedési eszközök, 3. Szál­
lodák, 3. Vendéglők és étter­
mek, 5. Kávéházak, G. Kioszk- 
kávéházak, 7. Czukrászatok, 8. 
Színházak, 9. Mulató helyek, 1U. 
Fürdők, 11. Múzeumok, kép­
tárak és egyéb látványosságok 
12. Közkönyvtárak, 13. Neve 
zetesebb épületek. 14. Hidak 
15. Szobrok. 16. A nyilvános 
kertek és ültetvények, 17. Ki­
ránduló helyek.

Ezenkívül el van látva az 
útmutató 29 pompás szinnyo- 
matu képpel, a melyek Buda­
pest látványosságait ábrázolják.

Ára csak 40 fillér. Postai 
küldéssel 50 fillér.
Úgyszintén most jelent meg:

Az utczákésterekBetü 
rendes Névjegyzéke

a közigazgatási kerület, a 
dűlő. az utcza kezdete és vé­
gének megjelölésével. Ára 30 
tiller. Postai küldéssel 40 fill.
Megjelent LAMPEL R 
"Wodianer F. és fiai - cs é.-
kir. udv. könyvkereskedésben 
Andrássy-ut 21. szám alatt, es 
kapható minden könyvkeres­

kedésben

Páiyráss-U
(a Budanesü Kozion . női.) 

Szegszártíi kir. ügye l gr.M 
írnok. Pécsi magy. . övi 
pényügyinazgatóságnál g. 
titkár. Soproni mag., királyi 

inzügy i e •• .zgaiiKágn1 
iögalmaz i Kőhalmi ki-. Írás. 
bíróságnál telekkönyvi a i,,. 
kitó dijriok. Debrsczeii -z -b. 
királyi város törvén 
gánálrendört'ogaltnaz.ú -- -ám- 
tiszt. Soproni királyi . -zá.- .3 
fegyintézetnél Írnok Henrir>rmai 
királyi járá.sbiróságnái alniró. 
Budapesí-viüéki mag. ,..... i 
pénzügyigazg;ttóságn V 1 zár. 
kecskeméti kir. adólüvti inai 
pénztárnok. Fehértemplom! kir. 
törvényszéknél ainiró 3ze<ely- 
hidi kir. jbiróságnál 
Hódsági kir. j ír t-’m.-'c.”'ál 
albiro. Fehértemplomi • r.tlvi 
törvényszékre1 jegyző. Losonczi 
királyi járáslurúságná' hivatal- 
szolga. Maiaczkai 
ságnál végrehajt-). Szegszárdi 
kir. adóhivatalnál adut nnok. 
Marosvásárhelyi kir. V-. • ;..:l 
telekkönyvi átalakító i ,:;ok. 
Halmiba kir. kézjegyzn Duna- 
fdldvári m. kir. só! ív n. .1 
iótárnok. Bajai k. ji*.ró-.;gn.ll 
írnok. Kecskeméti k. 1 sz ;. , 1 
írnok. Nagy-enyedi . • jbíró­
ságnál aljegyző. Féle;yhiz: k. 
íjbiróságnál hivatalszolga Kis- 
várdai kir. 'hiró-Mv.á! ok. 
Nagyenyedi kir. p-mz. .-az -a- 
tóságnal szameilenur

Csizmák egyéves önkéntesek számára.
Készítek és raktáron tártuk tartós és elegáns kivitelű csizmákat 
előírás szerint, fényesen tisztítható legjobb minőségű borjuborbol.

Tüzérek és szekerészek számára frt 11.
Huszárok számára ....................... * 12.
Egészen lakkból ......... --- v

Bakkancsok tartós jo 
minőségű borjubőr-
böl ..................... frt 4.50

Legjobb minőségű 
oroszlakk - csizmák 
tiszti forma......... frt 11 —

jiisíM-fék l&e i dm a er-kályhaL
l iciriiáió lettest tanár állal i ivét: as ins simít wins21 E a ,1B fia., Budapest és Bécs

C6ÚSZ és királyi udvari oaóllitó.
39114

Legjobb hírnevű csápz. és kir. szabadam
’S&álLy idasáleali

J ír!iilOfdór.sí'ur Li'í

ii n

.eredeiiniInSsés-;
nglc gyár

H E 1_PS rakt.:iunkDan 
EMasestsn a "Thcnet-ndv^rban kaphatók

Valour orosz bagaria v—ios.ei.es dupla
talppal ... ................................................

Lovaglás v. -tár elleni láb tyűk ... .............— — — -
Bagaria bőr borítással, erős dupla talp ...................- r* ' _
Halma (nemez) csizmák bokáig érő ... ................. »
Borjubör előlkapcsos czipö keztyübör pár ...............  *
Szalonlakk előlkapcsos „ „ r> ................. ” ,
Oroszlakk előlkapcsos - - »   ~ rf‘r .
Női filéz csizmák erős borjubör fejjel ... ................... r '
Férfi szarvasból- czipö tajús lábnak ... ...............
Több pár divatos ábrákkal és mértékvevési utasítással ellátott 

árjegyzékemet ingyen és bérmer,tve ..91.)

AGULÁK EDE Bpest. Erzsébet-körut 6.
wm ~yr. -

Valódi franczla és angol

1 ? m m f

és halhőlyag-ktilönlcpességek 
tuezatja 1 forint 20 krajczártól 

6 forintig csak

EABVÁNYI L.
sérvkiitó es sebészeti kötszer- 

gyárosnál
Hntiíipest,

Erzsébet-körut 3G. szám
kapható. 3S9S3

Csak Urak
89231

kapnak : 2 gyűjtemény (130 <lrtn 
rendhivül eidekes pillanat- 
felvétolt . sscr.zaoziós 
ujmódi gyüjteir.vnvt. m»*ly 
tartalmaz IS színes képet, 
trnm-zvtliü f.-lvvt,.-l.-i."t kabitmt-
formában. Ez a 3 gyűjtemény 
előre tizet ve csak 2 !:..rox»a (lyv.-l- 
bélyegben i-' I tariv.t flllér- 

mentve és
,ii,cr.-tm m . " Kann Ignácz 
Bécs II. O >ore Doaanstr. 7.

Egyenpuháka
legelegánsabb és legsnajdigabb kivitelben, 

jutányosán készít 3U; '4

15 í ti ni Sándor
elsurangn cgycnmlutzatl intézete

Budapesten, Vácasi-iateza 17, sz.
DEBRECZEM és 3,-GYULA. Árjegyzékek ingyen

99ANKER“
élet- és járadék-biztositó-társaság.

Magyarországi vezérképyiselöség: BUDAPEST, VI. kér., Deák-tér 6. szára
(Anker udvar) a társaság saját házában.

Összes vagyon 1899 végén..................................

iló®
di íranczia kalonlf^es-
ségektgumini es hulbólyag. 
összes női óvszerek stbi. 
csakis F. Bevgueraud 
fils b-ghiiiievoebb purisi 
gyárostól legr-l-my- sebben 

beszerezhetők

POIEÁH SÁliDOR nál
Budapest, Erzsébet-kömt 50.

Qtg- Részletes ke-pt-s • vv/-k 
m gy «2n bt-r ment ve k illdeti k "íflCJ

z-nved, különösen p--lig ki n tüdovesz csiráját mafcában érzi.
sen kísérletet az Epstoin-fóle valódi Polygonummal. . - v 

,g győződni, hogy ez. n mellten gyakran oly esetekben is melyekben | 
i,i..r minden más szer eredményteleti maradt, gyógyulast és j.i\u .

I . Inmuvez. Kevés oly szer van. molylyel a tudó es nyak- 
oantalmaknál oly gyakori és meglepő eredményeket er- , 

1 ;ek volna el mint éyp «/. Et-tein-f-le l’.-.y-onuiumaj. A valódi] 
I Folvg-mum sok évi tapasztalatok aiapjan jogosan ;

jj ajánlható mint legkiválóbb és legolcsóbb háziszer a .egzö- ' 
wk mindennemű megbetegeué.-enél.

Ára egy csomagnak 1 korona 20 fillér. 
Részletes leírás orvosi véleményezéssel és használati utasítással | 

ingyen e- bérmentve. , ,
lingy veV’ au let hamisítványoktól megóvjam, nem tartok elaiUsilo 

helyeket, hanem cs.-kis közvetlenül küldök.
Az Epstein-fele Polyg^num egyedüli elárusító heiye

F. Epstein Dresden A. 16.

Szabadalmazott

,! Gázgyujtó Uj!
gyufa és láng nélkül

10.000 láng meggyújtására.
Darabja: rúddal felszerelve 6 korona.

Magyarországi vezérképviselő: 33758

BADÓ LAJOS ,,’JSSSSn.
Ismételadóknak megfelelő engedmény. Ügynökök kerestetnek.

011 Elül. Ijor.CZSNCZÁRJ.
; ,.i\ ,<r 'im,mi. el is- S?Hiilliuh puliim

mert le•-jobb 1 ranczia <
l*\ ártiii ány, u. in. Gap
rí cams (ruvid) tívzat;
4 frt. Párisi hölg>s

• 2erek. rium o<
Utója.

1 !i?'S:> kr. 1.
drbja 3 frt. Vgyszm!.

elis-iE 
m-,,1 Regyetem. orvostudor t 

szakorvos
orsan • s 
índon ÍV

alaposan gyógyít 
iss*. régi-, makacs

:onbérlel

ICwEzda Fepeisezz Sáz-.Qz
cs. és kir. oszt.-magy.. román kir. es boig.tr fejed. -/■ ■■:

Kerületi gyógyszerész Korneuburg. Eb s nuli.-tt
8 arany-. 19 ezüst-érem. ^

30 disz- es elismerő oklevél.

Egy körülbelül 4000 kát. holdas uradalom, a toron Iái­
mé gyei Ellemér. Aradácz, és Magyar-Szt.-Mihály közsé­
gek határában, vasút és a Tisza mellett, tulnyomóiag 
legjobb minőségit szántóföld, közte 300 hold friss törés, 
3 majorral, néhány évre bórbeadandó. 39312

Bővebb felvilágosítást ad Karátsonyi Andor, Beodrán (loron- 
tálm.) vs dr. Farkas Geiza, Budapest, IX.. Lónyay-utcza 18.

■í-af-:

Á llatorv. dip.tikai szer lovak- marták- p~ jnhokr.ak. 1
50 ev óta a dióban iia-z !;•'; i:' '^^V- ó- ;,y--' -*1 T-
tésnéi, vaíaimut teheneknél a tej javiasa - - * 5'.’
CK, Eu-v do;..»/ I kor. 40 fill.. >■ Col«./. 70 •. ■' ■
vedjegvgyel’és kaphiit» minden gy iv z-ríur:!-.!. - -
Maivaroiszázi íöiafiá:: Telit 1.

116429/9UU. szám. :ati hiráelé .v iá

gyártmányú
servkbtök, suspenscriufiiO

i‘S inimlen c szakmába va^vt 
czikkek legolcsóbban beszeiez- 

hetök 39172

LAPTER czegnél
Budapesten,

VII.. Erzsébet-körut 12. sz.
Vw-Ynrk pnlotívíl Mi-mben.

Vidéki raoerend('iéjel:i3t titok­
ban és ielkiismoretosen esz- 

közlük.

ugv férfiaknál, mint nőknél 0 
egész biztos eredménynyel. S 

K I g ketiyelii.es egesz uj mou-r 
szer szerint, lógialkozú-i" 

akadály nélkül 
Lakik . Budapest. Here- j 
pesi-ut 14. szám. I. em 
Rendel: d. e. 10—4; este | 

G-S-ig. 3925 
Külön várótermek. !.■-.•

. ickve válaszol, kiv.iU.ió 
I gvógv-zeiról gond <li

államvasutak ig. zgató-aga műhelyeinek g“pé- 
.ére szükséges vas. fém és ta megmunkáló 
kvsziilvkek. tűzi;••Ivek és keiuenczvk, toluj.aduk. 

hídmérleg, légvezetéki- <■> közlömüalkat- 
eröátvitelí és világítási berendezések, g"/.- 

szállitasa iránt ezennel nyilvános palva-

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban

Budapest, IV-, Papnövelde-utcza 8.

mm
m

Biztosítási állomány 1899 végén

millió korona 
millió korona 
millió koronaEddigi kifizetések

A nyereménvrészesüléssel biztositotluk a vegyes is halAleeeti biztoHitásoknal A 
lekterv szerint - mint busz ev „ta - 1899-ben is az évi buttos.tas, d.j -> /„ n

készpénzben kifizetve.
A vegyes és takarékpénztári biztosításoknál B osztalékterv szerint (évenkint emel; 
kedo osztalék)az összes — az egvsz biztosítási tartamon keresztül befizető i ‘ i ; Jv ' 

tőkg ÍSOT. 9X, 189S 12 ,u. 1899 15 ',,. 1900 18" „ bzettetett k. készpénzben.

Előnyös kiházasitási és vegyes biztosítások. 
Olcsó dijak. Kedvező feltételek. A képzelhető legnagyobb biztonság.
Prospectussal és felrilágositással szolgálnak a fenti magyarországi vezerképviselőség 
(hova ügynökségek iránti ajánlatok is intéződök), valamint a társaság ügynöke,.

Folyó év október lió 2, 3 és 4-én
alólirt katonai hatóság úttal ßudapusten a vonat- 
laktanva nagyudvar.ihun. \ 1., Angyalföld, Aréna 
és Lehel-ulcza sarkán körülbelül

^ 3 is 1Ó
íog azonnali készpénz fizetés mellett árverés utján eladatni.

Az árverés mindenkor reggeli V/J órakor veendi kezdetét. 
A 111. fokozat és a vételár magassága után lerovandó bélyegille- 
a vásárló tartozik a vásárlási összeg lefizetése mellett fedezni.

szánra
uuias nem

Versenytárgyalási
A pozsonyi télikikötő munkálatának keretében épített védtöltésnek a 

petroleum-gvári, illetve dunaparti vágányokkal való keresztezésénél létesí­
tendő coulissa falazatok felépítésének biztosítása iránt tartott első árlejtés 
eredménvre nem vezetvén, folyó évi szeptember ho 13 an délelőtt ^ 
10 óraRor a pozsonyi m. kir. folyammérnöiu hivatal helyiségében uj @ 
zártajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A vállalati ö'sszeg 5"/„-ának megfelelő bánatpénznek készpénzkén vagy 
óvadékképes értékpapírokban a budapesti m. kir. állampénztárnál vagy a 
pozsonyi m. kir. adóhivatalnál történt letételét igazoló nyugtával felszerelt 
és szabályszerűen lepecsételt ajánlatok a fentebbi megjelölt határidőig 
alulírott "hivatalnál annyival inkább benyújtandók, mert későbbén érkezettek 
figyelembe vétetni nem fognak.

A szóbanforgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet, a t uhu latot 
szabályozó szerződési minta, általános és részletes feltételek, valamint 
egyéb tájékoztató adatok a pozsonyi m. kir. folyammérnöki hivatalnál a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők. . .

Végül megjegyeztetik, hogy a mennyiben ezen második árlejtés sem 
vezetne eredményre, úgy a szóbanforgó műtárgy kivitele házikezeles utján 
fog végrehajtatni.

Pozsony, 1900. augusztus hó.

US9S7.V, 1 — 900. szám.

i hirdetmény.
A dunaszekcsői baloldali dunaágat elzáró párhuzammü létesítése érde­

kében 1900 és 1901. években teljesítendő munkálatoknak úgymint:
589*10 köbméter földkiásás,

16599*54 köbméter elsőrendű és 
16039-00 köbméter másodrendű

kőbányási kőanyag szállításának é- beépítésének vállalati utón való bizto­
sítása czéljából f. évi szeptember hó 2 S-án déli 12 órakor a
földmivelésügyi magy. kir. minisztérium tanácstermében nyilvános zárt aján­
lati versenytárgyalás fog tartatni.

A szabályszerűen kiállítandó ajánlatok, melyekhez az ajánlati összeg 
ö0,o-ának, a budapeti IX. kér. magy. kir. állampénztárnál, vág)' valamely 
magy. kir. adóhivatal pénztárába bánatpénz gyanánt történt letetelet iga­
zoló elismervény csatolandó, a jelzett napon délelőtt ’M2 óráig a 
Hiivelésögyi magy. kir. minisztérium segédhivatali főigazgatójának nyuj
taudók be. . . ... . ,

A vállalatot szabályozó szerződési s ajánlati minták, általános es rész­
letes teltételek, tervek és egyéb tájékoztató adatok a magy' l£ir"
folyammérnöki hivatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kelt Budapesten, 1900. évi szeptember hó 6 án.
39340 Földmivelésügyi m. kir. miniszter.

A ma?y. kir 
szeti herendpzé~
>Zfirs7.ámcépf‘k. i 
lörűitókoron^ok.

vv|iek cs gőzkazánok 
zutot hirdet.

Az ajánlattételre szükséges műszaki leírások, és különleges 
szillitiisi teltételek „zen hirdetés megjelenésének napjától 
kezdve az ajánlatok benyújtására alább kitűzött napig, naponta 

hivatalos urak alatt „lék-lőtt s óráiul 2 óráig, a magyar 
kirak i államvasutak Eli. gépszerkesztési szakosztályánál 
I.Vmlrássv-Ut Tó. sz. III. em.) betekioUietök, illetőleg ajánlatot 
lenn. sza'nd.-kozok által a magy. kir. államvasutak nyomtat- 
vfuiytáránál beszereziietók, vagy kívánatra az ezekert járó 
dij (2 Irt) elözeies beküldése mellet pusta utján megkül­
detnek. . . ,

Az ajánlatok lepecsételve, ivenkint 1 koronás bélyeggel, vala­
mint rAjánlat a 116429,900. számhoz“ felírással ellátva leg­
későbben f. évi október hó 2-án déli 12 óráig a mag). 
kir. allauivasutak gépészeti főosztályánál benyújtandók.

Az ajánlatok a műszaki leírásban foglalt összes tárgyakra 
azok egyes csoportjaira, vagy pedig csak egyes tárgyakra 
vonatkozhatnak.

-A.Z ajánla/fbe-n. Iclteend-őlr :
1. A szállítandó tárgyak egységárai koronákban, és pedig a 

szerszámgépek, készülékek, a kuvácstüzhelyek, futódaruk, hid- 
inerleg, a tolópadok, a fordítókorongok. a gőzgépek, a kazá­
nok, valamint a villamos berendezési tárgyak átalányárban, a

1 kemenezék var-aikatr *>z--i, i légvezetékek, valamint kuzlö- 
j müvek alkatrészei 10<-> klgrmkenti egységárban, 
i Az egységár memdlapitására irányadóul szolgáljon, hogy a 
tolupaduk. a furd.tokoroiigok, a hídmérleg, a iuiu daruk, a 

1 villamos berendezések, a gőzgépek, a kazánok a közlőmülek 
a műszaki leírásban kitett múhelyckbe bérmentve szállítva vs 

! telj.:'--n felszerelve üzemképes állapotban a tad an dók lesznek.
A szerszámgépekre, készülékekre, tűzhelyekre, kemeuczekie es 

! légvezetéki alkatrészekre nézve pétiig kikuttetik, hogy azok 
I iiermeiitve a M Á. V. budapesti főmülehyi szertárba szálli- 
‘andok es ott átadandók.

2. A megrendelés vételének napjától számítandó legrövidebb 
szállítási határidő, mely alatt szállító az ajánlott tárgyakat a 
lent jelzett helyre szállítani, illetve üzemképes állapotban 
átadni szándékozik.

Figyelmeztetjük az ajánlattevőket, hogy a szállítási vég- 
határidőnek megállapításánál tekin ettel legyenek azon időre 
is, mely a tárgyaknak a kijelölt helyre való szállítására szük­
ség- s, ínért az ez által esetleg beálló ImUridö túllépések 
késedelemnek fognak tekintetni- A magy. kir. államvasutak 
ait. I elfogadott szállítási határidőnek tie nem tartásáért 
szállító által a következő kötbér lesz fizetendő.

a) u 4000 koronát meg nem haladó gépek és berendezések 
után kulun-kUlun egvenkint es hetenkint 1U korona;

b) a 41-KJO koronát túlhaladó népek és berendezések után 
külön-külön egvenkint es In tetikmt 20 korona :

Azon esetben, ha egy szállító több tárgy szállításával lesz 
megbízva, a kötbér külön minden tárgy után lesz fizetendő. 

A súly szerint fizetendő alkatrészek pontos súlyai: 
ajánlattevők áltál ajánlott és a magy. kir. alllamvasutak 

által elfogadott sulyokra nézve úgy fel mint lefelé 5« „ eltérés 
tug engedélyeztetni. Ezen megengedett határuk közüli, a ki­
fizetés alapjául a tényleges sulv vetetik számításba.

Űt “/„-uai nagyobb eltérés esetén (úgy fel mint lefelé) az 
illető tárgyuk átvétele megtagadható. Ha azonban a magy. 
kir államvasutak igazgatósága azok átvételét elhatározná, 
akkor az 5%-nál nagyobb súlytöbblet nem fizettetik, az ;>%- 
nál kisebb sulytyal szállított alkatrészeknél pedig a üzetes 
alapjául a tényleges súly vétetik számításba.

4. Az átalányárban fizetendő tárgyak súlyai szintén kiteem 
dók az ajánlatban.

Az ajánlatokban kitüntetett sulyokból 5%-nál nagyobb 
eltérések (ügy fel mint lefelé) szallilu áltál igazolandúk, illető­
leg kimutatandók azon okok, amelyeknél fogva az eltérések 
beállottak. Ezen okok alapján a tárgyak átvétele vagy vissza­
utasítása iránt a mar. igazgatósaga dönt.

Súlytöbblet nem iizetletik. súly kevesebblet esetén pedig 
miliőn az a gép szilárdságára a máv. igazgatóságának egy­
oldalú megítélése szerint káros befolyással lehet, jogában áll 
a máv. igazgatóságának a gép átvételét megtagadni.

Oly esetben azonban, midőn a sulykevesebblet a magy. kir. 
államvasutak igazgatóságának egyoldalú.megítélése szerint a 
gép szilárdságára káros befolyással nem bir és a gép átvétetik, 
a máv. igazgatósága az ö%-nal nagyobb sulv hiányának meg­
felelő érteket, mely 100 klgrmkint 20, azaz busz koronába 
ullapittatik meg, a szállító erdemösszegébúl levonni jogo 
sitva van.

... Az ajánlathoz csatolandók az ajánlott tárgyak oly részle 
teseu kidolgozott rajzai, hogy azokból az egyes szerkezetek 
pontosan megítélhetők legyenek. Az ajánlatokkal beterjesz­
tett rajzok ajánlattevőnek vissza nem fognak adatni.

A hazai szállítókra nezve kikötjük, hogy azok a megren 
delendö tárgyakat saját gyárukban tartoznak gyártani. Mái 
hazai gyárak" igénybevétele vsak a magy. kir. allamvasutal: 
igazgatóságának előzetesen kikért engedelye mellett var. 
megengedve. Ha szállítók ezen kötelezettségnek meg nem 
felelnének, az esetben a . 75440/92. sz. különleges feltételek 
22. tj.-áriak idevonatkozó batározmányai lógnak alkalmaztatni

a hazai 
arának 

zenfelül 
-zerint 
.-iri-ini

vt

alatt az

.a kei eseti 
cziirén fog

s a szállítók minden körülmények közt k ü- l - 
gyárból szállított gépek és alkat--sz -k -zerznöes- 
-JO" szóval húsz százalékát mr- • pen tiz-'i.:
jógiiban áll a máv. igazgató>ár;ánaK _ Hajat uüa-r 
vagy a sz.eiZŐdvs teljesüesét vagy a Kar , !
és a szállítás táig>at kepezo gep.-k» t - *• 
terhére és veszélyére ma.-utt hantiéi} ár-m •-/.

A megrendelt szerszámgépekről és egv-h a lat 
gépekről az alapozási rajzok az - l! • ri-k• >:eí• *;.: ' 
méreteivel és fordulatszámainak rne.* -'ioI -•. • 1 . 
adandók át a magy. kir. allamvi.sutak igazgat - . .
az Utóbbi igazgatóság a gépek e.lapozá.-ana,: l-'e ; * 
még a gépek beszállítása előtt a szükséges v t 
megtehesse.

A ^állításokkal a toló padok, f-rdiV- ••■•roiig •,
hídmérleg, közlőmüvek, a villamos k, a g .- 
kazánok usszes részletrajzai másolatban lesznek .« ; *.r.
államvasutak igazgatóságának minden külön di • -• nélkül
átadandók. . ,

Bánatpénz fejeben az ajánlott összegek •» „*a ''1 -rx z* 
pénzben, vagy állami leletekre alkalma' értvkj a: - Z
ajánlatok fentjelzett benyújtási hátán icm- t-iut i n ,
12 óráig a magy. kir. államvasutak budapesti ! , nana! 
leteendő, megjegyezvén, hogy :*z ért-kpap-:ok a nodau-sti, 
illetve bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett. 14 nnpmd ne r-gijiü 
utolsó árfolyam szerinti értékben, de suiia a never’esen fel-L 
nem fogadtatnak el.

Az ajánlatuk érdemleges elintézése után nvg\ b 
el nem fogadott ajánlattevők bánatpénzé \ 
szállítással meghízott ajánlattevők _ bánatpénz- El­
rendelés kézbesítése napjától sZainitutt v : 
összeg 10%-ára lesz kiegészítendő és biztosíték 
visszutartatni. ,.

A szerszámgépek, készülékek, tuzliehek. ke.u- 
vezetettek beszállításuk után a tok»*-. -> l:’
a hídmérleg, a futó daruk, a kuziömu'.■*». a .....
dezések. a gőzgépek es kaz-timk a rend«dt( • ■ ''ÍAj
felszerelte fésűk, üzemképes ullapotiia \alu i. - 
eredménynyel megejtett kipróbál'.ti to :
fognak átvetetni es az azok után kijutó k• 
magy. kir. postatakarékpénztár ciieque es eicatm: 
utján fog kiegyenlittetiii.

A kifizetendő kereseti ósszeghől egy per t . --1-'
nyugdíjra nem jogosított alkalmazób a km• ■ -> ~ 
javára le fog vuiiatni és visszatartatn-.

Az ügylettel ja ró bélyegilietek-kolts* g ket •*- • *• ...
illeték az az 1881. évi XXVI t.-ez. 1 s-a beírni az h.-teU 
díjjegyzék 9. tételének jegyzéke élteimében akként v... 
le. hogy a szállító áltál kiállított nyugta nem ^ - r, -Ut- 
ványi bélyegilleték czimén a 11 loh"zat >ze;mt ■ "e*
kel látandó el. hanem arra még külön a i ,M 1
III. fokozat szerint járó illetek fejében az 
összegnek megfelelő értékű bélyegjegyek is r.._.-

Szállitó a szállított tárgyak szerkezetének fi i - 
teljes megbízható működéséért, a Kitogastai.n 
valamint a felhasznait anyagok jó minőségéért az u 
napjától számított a szerszámgépekre, tűzhelyi ■ 
ezékre nézve hat hónapi, a többi tárgyakra 5 • v - * 
évi jótállást tartozik elvállalni.

A biztosítéki összeg a jótállás letelte után !<■- 
mindenkor annyiban, a mennyiben szállító a a» *0 
zettség alól feloldottnak lesz tekinthető.

Szállító beleegyezni tartozik abba. hogy a mav. 1 «■ 
a megrendelt tárgyak gyártását szállító gyar.ih.m 
áltál ellenőriztethesse. \ szállító altul a n agy m 
vasutuktól előzetesen kikérendő engedely alap. 01 mf -1 
hazai gyárak a tárgyak t-s anyagok megvizsgálás a •' 
őrzése tekintetében ugyanazon szempont ala e.~ne<v 
szállító saját gyára. . .. .. „a.

Per esetére egyetértuleg megállapittatik, hogy 1 Jfc;Pn *0* 
lyázati hirdetés alapján eszközlendö megrend-lesfkt",i erea 
mindazon perben, a melyet a magy. kir. aliam vi'iiia • i.-< 
gatósága, mint felperes folyamatba tenne, aln -- 
szállító a magy. kir. államvasutak tetszésé szerint 
választandó akár a sommás, akar a rendes btru>ag “ “ e 
sédének és eljárásának.

Ellenben azon perek, amelyekben a magy. kir. ;
mint alperes jelentkeznék, csakis a magy. kir. - • 1 ^
igazgatóságának székhelye szerinti illetéke- • ^
az ügy természetének megfelelő eljárás lu
tendők el. ,n;iv

A magy. kir. államvasutak igazgatósága 1-; t n1, - 
azt a jogot, hogy tekintet nélkül az aj un!-, i • r' '1"
lássál ajánlattevőket az áltáluk ajánlott c 
vagv csak azok részére bizhassa meg. vue> 1 , ‘N 1
tett inas ezt eket megbízhasson, végre ped - a 
egészen eltekintsen. , ,jirií.

Az előirt feltételektől eltérő ajánlatok, t -vabl ■: ^
melyek nein a kitűzött határidőre érkeztek bt. vag> - ^
távirati utón vagy élőszóval tetettek, végre i '' i Á-,be 
amelyekhez az előirt bánatpénz be nem téteiett fi-; ■' 
nem vétetnek. 9 la.

Ajánlattevő ajánlatával annak benyújtásától szín 
napig kötelezettségben marad.

Budapest, 1900 augusztus hóban.
Az igazgatósa^
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Egy azárr

mai számún I
Venérezikk 
Füiep ének
Höeóletttnk 
A román-bot
A khinai bői 
Koesnth Lati 
Harci a mill
A siatmári
A bécei lóvéi
Közgaidasn;'
Tárcia : Eg}| 

Ottó
Regény Fa

IfjUÍ
g Elhiszi j 

hogy nem ke 
ügyeivel vai 
hát ifjak, kill 
sőt jóformái 
állanak, és 
saiba inkáb a 
mint itélöke 
bele. Nekünti 
vünk az ellj 
állandó érdé 
iránt, ha nj 
veszi körül 
szellemet i 
egyenest alk 
musnak, me 
köre kell hd 
seggel nem 
nak és a| 
többet foglíj 
bcléletével, 
ingerével ka 
kényszerű ti 
van a s 
eleme is, n 
kezetes sz 
ság lelkűig 
magogia 
nos, mej 
egészségtelej 
szellem kór| 
porodnak, 
mindazok, 
mesebb tn 
az erős vi;| 
bicziózus 
nek öntudd 
zonyos, lit 
hozzájuk í 
került elélj 

Honnét 
Olyan térti 
nagy nemj 
tette névé; 
jesebb alj 
hozzánk ij 
eiképzelbe 
szí t törve 
Nem a költi 
e gyűrnöd 
Olyan az 
a virágok

(Utánnyomás nem di.iaztatiki.

Egy
Egy-cgy 

világszel lel 
kel tegyelj
lődését. 13 
köszöntőt I 
börtönre 
lúszik.

Ezalatt I 
haza és u| 
legnagyobl 
log, hogy] 
sorozza, 
szentnek 
nek mind] 
baráti szd 
rius mükJ 
pillanatbj 
kalisabb 
Tolstoj 
zanak, a| 
vai mindl 
áll kapcs] 
kifejezned 
újabb rój 
korunk 
talrnas ej 
nak lege 
emberis^ 
zést nen 
az most] 
lene nyc| 
mely ok 

Igazi 
kik sovij 
különbsj 
Minden I 
tétlenné] 
hazafisa 
lenn jaj 
sajátság 
hanem 
zetbe jti 
s hogy 
mat és ] 
ban mi| 
lehet 
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